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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
Θ ςυγκεκριμζνθ πτυχιακι εργαςία ζχει ωσ  κυρίωσ κζμα το διμερζσ εμπόριο μεταξφ Ελλάδασ και ωςίασ. 

Σκοπόσ τθσ παροφςθσ εργαςίασ είναι να αναδείξει τθν ςπουδαιότθτα που υπάρχει ςε αυτι τθ 

ςυνεργαςία μεταξφ δυο χωρϊν ‘φίλων από τα παλιά’, ςε μια χρονικι περίοδο που όχι μόνο ευνοϊκι δεν 

μπορεί να χαρακτθριςτεί για τθν άνκιςθ του εμπορίου και τθν οικονομικι ευθμερία των χωρϊν, αλλά ςε 

μια περίοδο που χαρακτθρίςτθκε από βακιά οικονομικι φφεςθ ςε όλουσ τουσ τομείσ τθσ οικονομίασ  

τόςο για τθν Ελλάδα όςο και για τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ και κατ’ επζκταςθ και για τθν ωςία. 

 

Θ ανάλυςθ των οικονομικϊν ςτοιχείων που ςυνδζονται με το διμερζσ εμπόριο μεταξφ των δυο χωρϊν 

και θ ςχθματικι απεικόνιςι τουσ  προζρχεται από νοφμερα του Υπουργείου Εξωτερικϊν τθσ Ελλάδασ και 

τθσ Τράπεηασ τθσ Ελλάδοσ.  

 

Στα επόμενα κεφάλαια αναλφονται ακόμα, οι ζννοιεσ και οι κεωρίεσ γφρω από το εμπόριο, οι 

οικονομικζσ καταςτάςεισ των δφο κρατϊν, οι οικονομικζσ τουσ ςυναλλαγζσ πζραν του εμπορίου και οι 

πορείεσ των οικονομιϊν τουσ ανεξάρτθτα θ μία από τθν άλλθ. 
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1.0 ΡΩΙΑ 

 Ο χάρτθσ τθσ Ρωςίασ: 

 
         Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 

 

1.1 ΠΡΟΕΓΓΙΗ ΑΓΟΡΑ ΣΗ ΡΩΙΑ 

Τθν τελευταία δεκαετία θ ωςικι αγορά, με τισ αγορζσ τθσ Κίνασ , τθσ Βραηιλίασ και τθσ Λνδίασ αποτελεί 

μία από τισ πιο ενδιαφζρουςεσ αγορζσ των αναδυόμενων χωρϊν. . Θ πολιτικι ςτακερότθτα ζχει 

ςυμβάλει ςτθν ανάπτυξθ και τθν μακροοικονομικι ςτακερότθτα και τα τελευταία ζτθ θ ρωςικι 

οικονομία παρουςιάηει ςθμαντικι αναπτυξιακι δυναμικι με τον μζςο ρυκμό ανάπτυξθσ το διάςτθμα 

2000-2008 να κυμαίνεται μεταξφ 6-7% ετθςίωσ κατά μζςο όρο. Επίςθσ ςε μια πρόςφατθ μελζτθ τθσ 

Ραγκόςμιασ Τράπεηασ αποδεικνφεται , ότι θ αγορά τθσ ωςίασ είναι περιςςότερο ελκυςτικι για 

εξαγωγζσ, παρά εκείνθ τθσ Κίνασ. H ωςία διακζτει πλεονεκτιματα ςτο πλαίςιο τθσ διεκνοφσ 

οικονομίασ που τθν τοποκετοφν ςε ευνοϊκι κζςθ. 

Λόγω του μεγζκουσ τθσ χϊρασ (τόςο όςον αφορά ςτθν ζκταςθ όςο και ςτον πλθκυςμό τθσ), τθσ 

γεωγραφικισ  γειτνίαςισ τθσ με τθν ΕΕ, τθσ επάρκειασ ςε πρϊτεσ φλεσ, του υψθλοφ βακμοφ 

εκπαίδευςθσ και του χαμθλοφ ςχετικά εργατικοφ κόςτουσ, κακίςταται μια ιδιαίτερα ενδιαφζρουςα 

αγορά για τισ ευρωπαϊκζσ και τισ ελλθνικζσ επιχειριςεισ. Ραράλλθλα, θ ςτακερι οικονομικι ανάπτυξθ 

των τελευταίων ετϊν, θ αφξθςθ τθσ κατανάλωςθσ των νοικοκυριϊν κ.α. δθμιουργοφν κίνθτρα για τουσ 

επενδυτζσ που ενδιαφζρονται να ειςζλκουν ενεργά ςτθ ρωςικι αγορά. 
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H ωςία δεν αποτελεί μόνο μια εξαγωγικι δφναμθ προϊόντων πετρελαίου, που ενδιαφζρεται να 

επανεπενδφςει τα κεφάλαια που ειςρζουν ςτθ χϊρα με τθν εξαγορά ξζνων εταιρειϊν, αλλά αποτελεί, 

επίςθσ, μία αγορά με μεγάλθ ανάπτυξθ, θ οποία προςφζρει ςτισ ελλθνικζσ επιχειριςεισ μεγάλεσ 

ευκαιρίεσ. Οι ελλθνικζσ εταιρείεσ, λόγω τθσ ποιότθτασ των προϊόντων τουσ, δφνανται να ζχουν ενεργι 

παρουςία ςτθ ρωςικι αγορά, εφόςον κα μποροφν να εξαςφαλίςουν ςτακερι προμικεια μεγάλων 

ποςοτιτων προϊόντων.  

1.2 ΣΟ Α.Ε.Π. ΣΗ ΡΩΙΑ 

Ριο ςυγκεκριμζνα θ ρωςικι οικονομία παρουςίαςε ςθμαντικι αναπτυξιακι δυναμικι με το μζςο ρυκμό 

ανάπτυξθσ το διάςτθμα 2000-2006 να ανζρχεται ςε 6,55% ετθςίωσ, ενϊ το 2007 είχε διαμορφωκεί ςε 

8,1% και το 2008 ςε 5,6%.  Το δθμοςιονομικό πλεόναςμα και τα υψθλά ςυναλλαγματικά αποκζματα 

αποτελοφν κετικό ςτοιχείο τθσ οικονομίασ που επζδραςαν κετικά ςτθν προςπάκεια αντιμετϊπιςθσ των 

προκλιςεων από τθ διεκνι οικονομικι κρίςθ. Ραρ’ όλα αυτά, λόγω αδυναμιϊν τθσ οικονομίασ όπωσ θ 

εξάρτθςθ από τον τομζα πετρελαίου και φυςικοφ αερίου και θ περιοριςμζνθ βιομθχανικι βάςθ, οι 

επιπτϊςεισ τθσ διεκνοφσ κρίςθσ ιταν ςθμαντικζσ και ςτθ ρωςικι οικονομία. 

Θ παγκόςμια οικονομικι κρίςθ, χτφπθςε τθν ωςία το δεφτερο μιςό του 2008, οπότε και θ οικονομία 

τθσ χϊρασ μπικε ςε φφεςθ. Συνολικά το 2009 το ΑΕΡ τθσ χϊρα μειϊκθκε εντυπωςιακά κατά 7,8%. Από 

το δεφτερο μιςό του 2009, θ οικονομικι κατάςταςθ ςτθν ωςία άρχιςε να βελτιϊνεται ακολουκϊντασ 

τθν ανάκαμψθ παγκοςμίωσ. Τελικά και παρά τθν ξθραςία και τθν μεγάλθ πτϊςθ τθσ αγροτικισ 

παραγωγισ που αυτι προκάλεςε, το ΑΕΡ κατζγραψε ςυνολικά αφξθςθ κατά 4,0%.  Το 2010 μετά τθν 

περυςινι κεαματικι ςυρρίκνωςθ τθσ ωςικισ οικονομίασ κατά 7,8% κατά τθ διάρκεια τθσ διεκνοφσ 

οικονομικισ κρίςθσ του 2009, το ΑΕΡ τθσ χϊρασ κατζγραψε και πάλι ανοδικι πορεία +4% φτάνοντασ τα 

44,9 τρισ ροφβλια. Θ ωσ άνω επίδοςθ οφείλεται ςτθν αναςτροφι του κλίματοσ ςτισ παγκόςμιεσ αγορζσ, 

θ οποία επθρζαςε κετικά και τθν οικονομία τθσ ωςίασ. Θ ωσ άνω αφξθςθ τθσ παραγωγισ οφείλεται ςε 

μεγάλο βακμό ςτθν αφξθςθ τθσ καταναλωτικισ ηιτθςθσ κυρίωσ από το εςωτερικό αλλά και των 

επενδφςεων παγίου κεφαλαίου θ οποία ανιλκε ςτο 6% ςε ςχζςθ με το προθγοφμενο ζτοσ. Αξιόλογα 

επενδυτικά αποτζλεςαν αυτό τθσ Hyundai θ οποία άνοιξε οκτϊ εργοςτάςια καταςκευισ εξαρτθμάτων 

αυτοκινιτων ςτθν ωςία και τθσ Titan-Esm ςε ςυνεργαςία με τθν Rocnano για τθν καταςκευι 

εργοςταςίου παραγωγισ θλεκτροχθμικϊν μθχανϊν. Ουςιαςτικι βελτίωςθ επίςθσ ςθμείωςε ο κλάδοσ 

των καταςκευϊν,  ο τομζασ του λιανικοφ εμπορίου και γενικά οι δείκτεσ που αφοροφν ςτον κλάδο των 

μεταφορϊν. Οι ανωτζρω κετικζσ εξελίξεισ ςτθν οικονομία οδιγθςαν ςε ανάλογθ πορεία τα ειςοδιματα 

και γενικότερα τθν αγορά εργαςίασ. Το πραγματικό διακζςιμο ειςόδθμα αυξικθκε κατά 4,3% και οι 

πραγματικοί μιςκοί κατά 4,2%. Το 2011 ςυνεχίςτθκε θ πορεία ανάκαμψισ τθσ ωςικισ οικονομίασ. 

Ραρά τθν αβεβαιότθτα του εξωτερικοφ περιβάλλοντοσ και τθν αναταραχι ςτισ διεκνείσ 

χρθματοπιςτωτικζσ αγορζσ, το ΑΕΡ τθσ ωςία αυξικθκε και πάλι το 2011 κατά 4,3%. Από τθν πλευρά 

τθσ προςφοράσ θ αφξθςθ αυτι ανάγεται ωσ επί τω πλείςτο ςτθν αφξθςθ του παραγόμενου προϊόντοσ 

τθσ μεταποίθςθσ, ςτθν διεφρυνςθ του τομζα των καταςκευϊν και ςτθν αφξθςθ, με πρωτοφανείσ 

ρυκμοφσ, τθσ παραγωγισ του αγροτικοφ τομζα. Από τθν πλευρά τθσ ηιτθςθσ, θ άνοδοσ του ΑΕΡ 

οφείλεται ςτθν αφξθςθ τθσ κατανάλωςθσ και των επενδφςεων κακϊσ και ςτθν άνοδο των αποκεμάτων. 

Αρνθτικι ςτοιχείο ςυνιςτά το εξωτερικό εμπόριο, όπου οι εξαγωγζσ υπολείπονται ςε δυναμικι των 

ειςαγωγϊν. Το 2012 ςυνεχίςτθκε ςτακερά θ ανάπτυξθ τθσ ωςικισ οικονομίασ. Ο ρυκμόσ ανάπτυξθσ 

τθσ χϊρασ ιταν μάλιςτα ταχφτεροσ ςε ςφγκριςθ με άλλεσ αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ όπωσ θ Βραηιλία, 

Νότια Κορζα, Τουρκία κλπ. Ραρά τθν οικονομικι αςτάκεια ςτο αμζςωσ γειτονικό περιβάλλον τθσ Ε.Ε. το 

ΑΕΡ τθσ ωςία ανιλκε ςτα 62,3 τρισ ροφβλια (≈ 2 τρισ $Θ.Ρ.Α.) αυξανόμενο, αν και με χαμθλότερο 
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ρυκμό από πζρυςι, κατά 3,4% (2011: 4,3%). Θ μείωςθ αυτι του ρυκμοφ ανάπτυξθσ ανάγεται ςτθν 

μείωςθ των επενδφςεων αλλά και τθσ καταναλωτικισ ηιτθςθσ, εν μζςω διεκνοφσ υφζςεωσ και μείωςθσ 

τθσ ηιτθςθσ διεκνϊσ. Αρνθτικά επθρζαςαν επίςθσ, οι δυςμενείσ καιρικζσ ςυνκικεσ, οι οποίεσ είχαν ωσ 

ςυνζπεια τθν απϊλεια εςοδείασ και τθν αφξθςθ των τιμϊν των τροφίμων. Το Σεπτζμβριο του 2012 θ 

Κεντρικι Τράπεηα προκειμζνου να ςυγκρατιςει τον πλθκωριςμό, αφξθςε τα επιτόκια τα οποία με τθ 

ςειρά τουσ προκάλεςαν μείωςθ των δανείων και άρα των επενδφςεων από πλευράσ των επιχειριςεων. 

Ραρόλα αυτά, θ διατιρθςθ ιςχυρισ τθσ εςωτερικισ ηιτθςθσ για προϊόντα και υπθρεςίεσ, θ οποία 

ςτθρίχκθκε ςτθν αφξθςθ των πραγματικϊν ειςοδθμάτων, τθν αφξθςθ τθσ απαςχόλθςθσ και του 

τραπεηικοφ δανειςμοφ ςτάκθκε ικανόσ παράγοντασ για τθν αφξθςθ τελικά του ΑΕΡ και το 2012. Από τθν 

πλευρά τθσ παραγωγισ θ αφξθςθ αυτι ανάγεται ωσ επί τω πλείςτο ςτθν αφξθςθ τθσ δραςτθριότθτασ 

του χρθματοπιςτωτικοφ τομζα (15% ζναντι 3,6 το 2011) και του εμπορίου (6,5% ζναντι 3,3% το 2011. Για 

το 2013 τα αποτελζςματα τθσ εκνικι ςτατιςτικισ υπθρεςίασ τθσ ωςίασ ζδειξαν ότι ο ρυκμόσ αφξθςθσ 

του ΑΕΡ υπολογίηεται ςτο 1,3% αντί 3,4% το 2012, γεγονόσ που ςε ςυνδυαςμό με εκτιμιςεισ Διεκνϊν 

Οικονομικϊν Οργανιςμϊν για το 2014, δικαιολογοφν το ςυμπζραςμα ότι θ ωςικι οικονομία διανφει 

περίοδο ςταςιμότθτασ. Βαςικά χαρακτθριςτικά αυτισ ςυνιςτοφν θ επιβράδυνςθ τθσ ηιτθςθσ 

(εςωτερικισ και εξωτερικισ, καταναλωτικισ και επενδυτικισ) και θ ςυναμφότερθ ςταςιμότθτα ςτθν 

βιομθχανικι παραγωγι, θ μείωςθ των επενδφςεων ςε βαςικό κεφάλαιο, παράλλθλα με τθν μείωςθ τθσ 

παραγωγικότθτασ και τθν επιδείνωςθ των ιςολογιςμϊν των επιχειριςεων. Τθν ίδια περίοδο 

ςυρρίκνωςθ κατζγραψε και θ δραςτθριότθτα ςτο τομζα των καταςκευϊν.  

ΑΕΠ ΚΑΙ ΚΑΣΑΚΕΦΑΛΗΝ ΕΙΟΔΗΜΑ 

ΕΣΟ ΑΕΠ ςε τρζχουςεσ 
τιμζσ 

(δισ. Ροφβλια) 

Ειςόδθμα κατά 
κεφαλι 

($Η.Π.Α/Χρόνο) 

Μεταβολι ΑΕΠ 

2007 33.247,50 9.152,8 +8,1% 

2008 41.276,80 11.704,3  +5,6% 

2009 38.807,2 8.616,5  -8,5% 

2010 46.321,8  10.407,9 +4% 

2011 55.798,7 55.798,7 +4,3% 

2012 62.356,9 13.764,776  +3,4% 

2013 66.755,3 14.611,70 +1,3% 

                       Πηγή: Ρωςική τατιςτική Τπηρεςία IMF 

ΤΝΘΕΗ ΑΕΠ ΚΑΣΑ ΚΛΑΔΟΤ(2012) 

ΓΕΩΡΓΙΑ 6% 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 36,1% 

ΤΠΗΡΕΙΕ 57,90% 

Πηγή: Τπουργείο Εξωτερικϊν Β2 Δ/νςη-οικονομικϊν ςχζςεων  με Ρωςία και λοιπζσ χϊρεσ ΚΑΚ 
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1.3 ΑΠΑΧΟΛΗΗ ΚΑΙ ΑΝΕΡΓΙΑ 

Το 2009, ο ενεργόσ πλθκυςμόσ τθσ ωςίασ ιταν 75,81 εκ. κάτοικοι, δθλαδι λίγο περιςςότερο από το 

μιςό του πλθκυςμοφ τθσ χϊρασ. Το ποςοςτό ανεργίασ ςθμείωςε πτϊςθ τα τελευταία χρόνια, παρόλα 

όμωσ αυτά το 2009 ζφκαςε το 8,9% ζναντι 7,7% το 2008 και 6,1% το 2007. Ραράλλθλα, μετά το 2000, 

παρατθρείται αφξθςθ των μιςκϊν και των πραγματικϊν ειςοδθμάτων του πλθκυςμοφ. H ανάπτυξθ τθσ 

οικονομίασ ςυνετζλεςε ςτθ ςυνεχι αφξθςθ τθσ κατανάλωςθσ, θ οποία, μετά τον περιοριςμό τθσ κατά 

τθν περίοδο τθσ οικονομικισ κρίςθσ, αυξικθκε κατά 70% ςε ςχζςθ με το 2000. Μετά όμωσ τθν 

πρόςφατθ οικονομικι κρίςθ, που επθρζαςε και τθν ωςία από τον Λοφλιο 2008 και ιδιαίτερα ςε δφο 

τομείσ, όπωσ τον τραπεηικό και τον τομζα καταςκευϊν φαίνεται, ότι θ ανεργία αρχίηει να αυξάνεται 

(8,1% και 8,5% τουσ δφο πρϊτουσ μινεσ του 2009) χωρίσ όμωσ ακόμθ να αποτελεί ανθςυχθτικό 

φαινόμενο. Θ ανεργία επθρεάηει ςχεδόν ςτον ίδιο βακμό τουσ άνδρεσ και τισ γυναίκεσ, αλλά θ θλικία 

που επθρεάηει περιςςότερο είναι θ κατθγορία των 30–49 ετϊν. Σθμειϊνουμε ότι θ θλικία των ατόμων 

θλικίασ 20–24 ςυναντοφν τισ μεγαλφτερεσ δυςκολίεσ για ανεφρεςθ εργαςία. Ο μζςοσ χρόνοσ για τθν 

ανεφρεςθ νζασ κζςθσ εργαςίασ κυμαίνεται περίπου ςε 8–9 μινεσ, ανάλογα με τθν θλικία του ανζργου. 

Ραρατθρείται, επίςθσ, μείωςθ των ςυμβάςεων μερικισ απαςχόλθςθσ από 10% επί των ςυνολικϊν 

ςυμβάςεων, ςε 3- 4% περίπου. Θ ανεργία επθρεάηει ιςοδφναμα τα δφο φφλλα, ενϊ θ θλικιακι ομάδα 

που επθρεάηεται περιςςότερο είναι τα άτομα θλικίασ 30-49 ετϊν. Το 2008, ο ενεργόσ πλθκυςμόσ τθσ 

ωςίασ αποτελείτο κατά 49,1% από γυναίκεσ και κατά 50,9% από άνδρεσ. Υπάρχουν οικονομικζσ 

ανιςότθτεσ ςτον τομζα τθσ απαςχόλθςθσ, δεδομζνου ότι οι γυναίκεσ κατά 64% απαςχολοφνται ςτισ 

υπθρεςίεσ, ενϊ οι άνδρεσ, κατά 69,4%, απαςχολοφνται ςτον δευτερογενι τομζα. Ενϊ, ο πρωτογενισ, ο 

δευτερογενισ και ο τριτογενισ τομζασ ςυμμετζχουν κατά 4,6%, 19,1% και κατά 56,3% ςτθν ςφνκεςθ του 

ΑΕΡ. ο ενεργόσ πλθκυςμόσ ςυμμετζχει κατά 10,0%, 31,9% και 58,1% ςτον πρωτογενι, δευτερογενι και 

τριτογενι τομζα, αντίςτοιχα. 

Το 2010, ο ενεργόσ πλθκυςμόσ τθσ ωςίασ ιταν κατά μζςο όρο 75,4 εκ. άτομα, δθλαδι λίγο 

περιςςότερο από το 50% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ τθσ χϊρασ. Θ ανεργία ςυνεχϊσ ςθμειϊνει πτϊςθ τα 

τελευταία χρόνια και το 2010 ζφκαςε το επίπεδο ςτο 7,5% που αντιςτοιχεί περίπου ςτα 5,6 εκ. άτομα. 

Θ ανεργία επθρεάηει ςχεδόν ςτον ίδιο βακμό τουσ άνδρεσ και τισ γυναίκεσ. Θ θλικία των ατόμων θλικίασ 

20–24 ετϊν φαίνεται να ςυναντοφν τισ μεγαλφτερεσ δυςκολίεσ για ανεφρεςθ εργαςία. Επίςθσ 63,8% των 

ανζργων ςυνιςτοφν κατοίκουσ πόλεων και 36,2 κατοίκουσ χωριϊν. Το 2010, το 54% του πλθκυςμοφ ιταν 

γυναίκεσ και το 46% ιταν άνδρεσ. Πςον αφορά ςτθν κατανομι των ανζργων κατά φφλλο, το 57,% είναι 

άντρεσ και 43% γυναίκεσ. Ο μζςοσ χρόνοσ για τθν ανεφρεςθ νζασ κζςθσ εργαςίασ κυμαίνεται περίπου ςε 

7,5-8 μινεσ, ανάλογα με τθν θλικία του ανζργου. 

Εξετάηοντασ το ςφνολο του ενεργοφ πλθκυςμοφ, ςε ςχζςθ με τθν εκπαίδευςθ, παρατθροφμε ότι ο 

βακμόσ εκπαίδευςισ του είναι αρκετά υψθλόσ και το μεγαλφτερο μζροσ των ϊςων εργαηομζνων 

κατζχει δίπλωμα 5ετοφσ ι και 6ετοφσ ανϊτερθσ εκπαίδευςθσ. Επίςθσ, περίπου το 50% των ατόμων που 

αναηθτοφν εργαςία κατζχει δίπλωμα δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ. 

Στθν ωςία κάκε εργαηόμενοσ που εργάηεται ςε περιοχι από τθν οποία δεν κατάγεται, κα πρζπει να 

εγγραφεί ςτο Ρεριφερειακό Γραφείο και να αποκτιςει κάρτα παραμονισ (propuska). H διαδικαςία αυτι 

είναι ςυνικωσ μακράσ διάρκειασ και επθρεάηεται από τθ δυςλειτουργία τθσ ρωςικισ δθμόςιασ 



ΔΙΜΕΡΕ ΕΜΠΟΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑ-ΡΩΙΑ  8 

 

  Σελίδα 8 
 

  

διοίκθςθσ (απϊλεια φακζλων, διαφκορά κλπ). Ζτςι, πολλοί εργαηόμενοι ηουν υπό κακεςτϊσ 

παρανομίασ. 

Το 2011, ο ενεργόσ πλθκυςμόσ τθσ ωςίασ εκτιμάται ότι ανιλκε ςυνολικά ςτα 75,8 εκ. άτομα, δθλαδι 

περιςςότερο από το 53% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ τθσ χϊρασ. Από αυτοφσ ο αρικμόσ των 

απαςχολουμζνων εκτιμάται ςτα 70,7 εκ. άτομα. Θ ανεργία ςυνεχϊσ ςθμειϊνει πτϊςθ τα τελευταία 

χρόνια και το 2011 ζφκαςε ςτο επίπεδο του 6,6% από 7,5% το προθγοφμενο ζτοσ, ποςοςτό που 

αντιςτοιχεί περίπου ςτα 5 εκ. άτομα.  

Το 2012, ο ενεργόσ πλθκυςμόσ τθσ ωςίασ εκτιμάται ότι ανιλκε ςυνολικά ςτα 75,6 εκ. άτομα, δθλαδι 

περιςςότερο από το 53% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ τθσ χϊρασ. Από αυτοφσ ο αρικμόσ των 

απαςχολουμζνων εκτιμάται ςτα 71,3 εκ. άτομα. Θ ανεργία ςυνεχϊσ ςθμειϊνει πτϊςθ τα τελευταία 

χρόνια και το 2012 ζφκαςε ςτο επίπεδο του 5,7 από 6,6% το προθγοφμενο ζτοσ, ποςοςτό που 

αντιςτοιχεί περίπου ςτα 4,3 εκ. άτομα (0,7 εκ. λιγότερα από το προθγοφμενο ζτοσ). 

Το 2013, ο ενεργόσ πλθκυςμόσ τθσ ωςίασ εκτιμάται ότι ανιλκε ςυνολικά ςτα 75,4 εκ. άτομα, δθλαδι 

περιςςότερο από το 53% του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ τθσ χϊρασ. Από αυτοφσ ο αρικμόσ των 

απαςχολουμζνων εκτιμάται ςτα 71,4 εκ. άτομα. Θ ανεργία το 2013 διατθρικθκε ςτα χαμθλά επίπεδα 

του 2012, δθλαδι 5,5%, ποςοςτό που αντιςτοιχεί περίπου ςτα 4,1 εκ. άτομα.   

Θ ανεργία παρουςιάηει ςθμαντικζσ διακυμάνςεισ ανά τθν επικράτεια. Τα χαμθλότερα ποςοςτό 

εντοπίηονται ςτισ μθτροπολιτικζσ περιοχζσ τθσ Μόςχασ και τθσ Αγ. Ρετροφπολθσ, ενϊ αντίκετα τα 

μεγαλφτερα ποςοςτά ανεργίασ εμφανίηουν παραδοςιακά οι Δθμοκρατίεσ τθσ περιοχισ του Βορείου 

Καυκάςου, τθσ Καλμικίασ (12,5%) και τθσ Τίβα. (19,3%). 

 

1.4 ΠΛΗΘΩΡΙΜΟ 

Αρχικά, θ ςτακεροποίθςθ των τιμϊν επετεφχκθ το 1997, όταν περιορίςκθκε ςτο 11%. Πμωσ, μετά τθν 

οικονομικι κατάρρευςθ του Αυγοφςτου του 1998, ο πλθκωριςμόσ εκτινάχκθκε ςτο 85%. Ωςτόςο, θ 

κατάςταςθ δεν ξζφυγε του ελζγχου. Ζτςι, το 1999 ο πλθκωριςμόσ ζπεςε ςτο 37% και το 2000 ζπεςε ςτο 

20%. Από το 2004 και μετά ο πλθκωριςμόσ ςτθν ωςία κυμαίνεται γφρω από το 10%, μάλιςτα το 2006 

‘’ζςπαςε’’ το φράγμα του 10%. 

Ο πλθκωριςμόσ ανιλκε το 2009 ςε 11,9 ζναντι 13,3% το 2008 και 11.9% το 2007. Κατά το 2009 και 

ιδιαίτερα το β’ εξάμθνο του ζτουσ, θ αφξθςθ των τιμϊν των αγροτικϊν προϊόντων, των τροφίμων και 

των προϊόντων πρϊτθσ ανάγκθσ (ςιτθρϊν, ψωμιοφ και γαλακτοκομικϊν προϊόντων) ζφεραν ςε δφςκολθ 

κατάςταςθ τθν κυβζρνθςθ, με αποτζλεςμα να μθν επιτευχκεί ο αρχικόσ ςτόχοσ τθσ ρωςικισ 

κυβζρνθςθσ, που ιταν θ ςυγκράτθςθ του πλθκωριςμοφ ςτο επίπεδο του 8,5%. 

Το 2010 ο ρυκμόσ πλθκωριςμοφ κινικθκε περίπου ςτα ίδια επίπεδα με αυτά του 2009 και πιο 

ςυγκεκριμζνα ςτο 8,8%. Τθν μεγαλφτερθ επιρροι ςτθν αφξθςθ αυτι άςκθςε θ άνοδοσ των τιμϊν 12,9% 

ςτα τρόφιμα θ οποία όπωσ ιδθ ειπϊκθκε εντάκθκε ιδίωσ προσ το τζλοσ του ζτουσ, λόγω εξαιρετικϊν 

καιρικϊν φαινομζνων. Αντίκετα ςτα υπόλοιπα αγακά κακϊσ και ςτισ υπθρεςίεσ θ άνοδοσ των τιμϊν 
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κατά 5% και 8,1% αντίςτοιχα ιταν γενικά χαμθλότερθ ςε ςχζςθ με τθν αντίςτοιχθ περίοδο του 2009 

(9,7% και 11,6). 

Το 2011 ο πλθκωριςμόσ μειϊκθκε περαιτζρω ςτο 6,1% ζναντι 8,8% των δφο προθγοφμενων ετϊν. Θ 

αφξθςθ των τιμϊν ςτα τρόφιμα ανιλκε μόλισ ςε 3,9% ζναντι 12,9% το 2010. Σθμαντικό ρόλο ςτθν 

ςυγκράτθςθ των τιμϊν ζπαιξε θ κατθγορία των καρπϊν/φροφτων, όπου οι τιμζσ μειϊκθκαν κατά 24,7% 

παράλλθλα με τθν αφξθςθ των ειςαγωγϊν. Στα λοιπά αγακά εκτόσ τροφίμων κακϊσ και ςτισ υπθρεςίεσ, 

θ άνοδοσ των τιμϊν υπιρξε πιο ενιςχυμζνθ, ιτοι 6,7% και 8,7% ζναντι 5% και 8,1% αντίςτοιχα το 

προθγοφμενο ζτοσ. 

Το 2012 ο πλθκωριςμόσ ανζβθκε κατά 0,5 ποςοςτιαία μονάδα ςε ςχζςθ με το προθγοφμενο ζτοσ ςτο 

6,6% από 6,1% το 2011. Κατά αυτό τον τρόπο ο πλθκωριςμόσ παρζμεινε εκτόσ των ορίων του 5-6% που 

ορίςτθκαν το 2012. Θ αφξθςθ των τιμϊν ςτα τρόφιμα το 2012 κατά 7,5% υπιρξε ςχεδόν διπλάςια του 

προθγοφμενου ζτουσ (2011: 3,9%). Σθμαντικό ρόλο ζπαιξε θ μείωςθ τθσ εςοδείασ και θ αφξθςθ των 

διεκνϊν τιμϊν ςτα ςιτθρά. Στα λοιπά αγακά εκτόσ τροφίμων κακϊσ και ςτισ υπθρεςίεσ, ο ρυκμόσ 

ανόδου των τιμϊν υπιρξε χαμθλότεροσ από τον περυςινό, ιτοι 5,2% και 8,1% ζναντι 6,7% και 8,7% 

αντίςτοιχα το προθγοφμενο ζτοσ. 

ΜΕΕ ΣΙΜΕ ΒΑΙΚΩΝ ΠΡΟΙΟΝΣΩΝ (ςε ροφβλια)2005-2012 

 

Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 
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Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 

 

Το 2013 ο πλθκωριςμόσ κυμάνκθκε κατά μζςο όρο ςτο 6,5% παραμζνοντασ ςτα όρια των τελευταίων 

ετϊν από 6,1%-6,6%. Κατά αυτό το τρόπο ο πλθκωριςμόσ παρζμεινε εκτόσ των ορίων του 5-6% που 

ορίςτθκαν το 2012. Βαςικό μερίδιο τθσ ανόδου του πλθκωριςμοφ εφζτοσ αναλογεί και πάλι ςτα 

τρόφιμα, όπου θ αφξθςθ ανιλκε ςτο 7,3% και ςτισ υπθρεςίεσ 8,0%. 
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               Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 

 

 

1.5 ΙΟΖΤΓΙΟ ΣΡΕΧΟΤΩΝ ΤΝΑΛΛΑΓΩΝ 

Το πλεόναςμα των τρεχουςϊν ςυναλλαγϊν περιορίςκθκε ςτα 47,5 δισ$ , ζναντι $102,3 δισ το 2008, και 

$105,3 δισ το 2007. Τα ςυναλλαγματικά αποκζματα τθσ χϊρασ ςθμείωςαν μεγάλθ αφξθςθ τα τελευταία 

χρόνια και ζφκαςαν τα 435,829 δισ $ το 2009 ζναντι 427 δισ $ το 2008 (ζφκαςαν ςτο υψθλότερο ςθμείο 

566 δισ $ τον Λοφλιο 2008 και πριν τθν περίοδο τθσ διεκνοφσ οικονομικισ κρίςθσ. Το πλεόναςμα του 

ιςοηυγίου τρεχουςϊν ςυναλλαγϊν ανιλκε το 2010 ςτα 71,1 δις. $Θ.Ρ.Α. ζναντι 48,6 δις. $Θ.Ρ.Α. το 

προθγοφμενο ζτοσ. Σε αυτό ςυνζβαλλε κυρίωσ θ αφξθςθ του πλεονάςματοσ του εμπορικοφ ιςοηυγίου 

από 111,5 δις. $Θ.Ρ.Α. ςτα 151,3 δις. $Θ.Ρ.Α. Το ζλλειμμα ςτο εμπόριο υπθρεςιϊν ανιλκε για πρϊτθ 

φορά ςτα 27,7 δις. $Θ.Ρ.Α. ξεπερνϊντασ ακόμα και τα προ κρίςθσ επίπεδα του 2008 (24,3 δις. $Θ.Ρ.Α.). 

Βαςικό παράγοντα αποτζλεςε θ αφξθςθ κατά πλζον του 25% των δαπανϊν τθσ κατθγορίασ των 
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ταξιδιϊν. Πςον αφορά ςτισ λοιπζσ υπθρεςίεσ το ζλλειμμα ανιλκε ςτα 13,1 δις. $Θ.Ρ.Α. ενϊ κετικό 

παραμζνει το ιςοηφγιο ςτισ μεταφορζσ. 

 

 
Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 

 

Μετά τθν κάμψθ (-36,2%) του προθγοφμενου ζτουσ, το εμπόριο τθσ ωςίασ με το εξωτερικό επανιλκε 

φζτοσ ςε ανοδικι πορεία 625,6 δις. $Θ.Ρ.Α. Ριο ςυγκεκριμζνα, οι εξαγωγζσ τθσ χϊρασ αυξικθκαν κατά 

31,5% φτάνοντασ τα 396,6 δις. $Θ.Ρ.Α. ενϊ οι ειςαγωγζσ αυξικθκαν επίςθσ κατά 36,9% και ζφταςαν τα 

229 δις. $Θ.Ρ.Α. Συνολικά το πλεόναςμα του εμπορικοφ ιςοηυγίου ανιλκε ςτα 167,6 δις. $ ΘΡΑ. 

 

 

 

To 2011 το ιςοηφγιο πλθρωμϊν τθσ ωςικισ Ομοςπονδίασ διαμορφϊκθκε βαςικά κάτω από τθν επιρροι 

του ευνοϊκοφ διεκνοφσ περιβάλλοντοσ ςτισ διεκνείσ αγορζσ πρϊτων υλϊν. Το ςθμαντικό πλεόναςμα του 

εμπορίου αγακϊν ωςτόςο δεν επθρζαςε κετικά τθν διάκεςθ των επενδυτϊν, οι οποίοι προζβθςαν και 
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πάλι ςε μεγάλθ εξαγωγι των κεφαλαίων τουσ ςτο εξωτερικό. Τελικά θ αποταμίευςθ τθσ οικονομίασ 

μετατράπθκε ςε μεγάλο βακμό ςε εξαγόμενο κεφάλαιο ςτο εξωτερικό. 

Το πλεόναςμα του ιςοηυγίου τρεχουςϊν ςυναλλαγϊν ανιλκε το 2011 ςτα 98,8 δις. $Θ.Ρ.Α. ζναντι 71,1 

δις. $Θ.Ρ.Α. το προθγοφμενο ζτοσ. Σε αυτό ςυνζβαλλε κυρίωσ θ αφξθςθ του πλεονάςματοσ του 

εμπορικοφ ιςοηυγίου ςτα 198,2 δις. $Θ.Ρ.Α. Οι εξαγωγζσ αυξικθκαν ςε αξία κατά 30,3% ξεπερνϊντασ τα 

522,0 δισ $Θ.Ρ.Α. γεγονόσ που αποδίδεται αποκλειςτικά ςτθν αφξθςθ των τιμϊν ςτα βαςικά εξαγϊγιμα 

προϊόντα παρά ςτθν αφξθςθ τθσ εξαγϊγιμθσ ποςότθτασ, θ οποία μειϊκθκε κατά 1,2%. Ενδεικτικά 

αναφζρεται ότι οι τιμζσ ςτο πετρζλαιο αυξικθκαν πλζον του 1/3 και αυτζσ του φυςικοφ αερίου κατά 

26,2%, τθν ίδια ςτιγμι που οι ποςότθτεσ που εξιχκθςαν μειϊκθκαν κατά 2,5% και 0,8% όςον αφορά το 

πετρζλαιο και τα προϊόντα αυτοφ ενϊ αυξθμζνθ ιταν θ ποςότθτα του φυςικοφ αερίου που εξιχκθ κατά 

6,7%. 

Το αντίκετο ςυνζβθ με τισ ειςαγωγζσ όπου θ αφξθςθ κατά 30,2% (323,8 δισ $Θ.Ρ.Α.) οφείλεται κατά 

κφριο λόγο ςτθν αφξθςθ των ειςαγόμενων ποςοτιτων. 

Το ζλλειμμα ςτο εμπόριο υπθρεςιϊν διευρφνκθκε ζναντι του προθγοφμενου ζτουσ κατά το ¼ φτάνοντασ 

τα 35,9 δισ $Θ.Ρ.Α. (2010: 28,7 δις. $Θ.Ρ.Α). Βαςικό παράγοντα αποτζλεςε θ αφξθςθ του ελλείμματοσ 

τθσ κατθγορίασ των ταξιδιϊν. Πςον αφορά ςτισ λοιπζσ υπθρεςίεσ το ζλλειμμα ανιλκε ςτα 13,1 δις. 

$Θ.Ρ.Α. ενϊ κετικό παραμζνει το ιςοηφγιο ςτισ μεταφορζσ. 

 Το 2012 το ιςοηφγιο εξωτερικοφ εμπορίου ανιλκε ςτα 211,2 δισ $Θ.Ρ.Α. αυξανόμενο κατά 0,2 δισ 

$Θ.Ρ.Α. ςε ςχζςθ με πζρυςι.  Αναλυτικότερα οι εξαγωγζσ αυξικθκαν κατά 1,7% και ζφταςαν τα 525,4 

δισ $Θ.Ρ.Α. Οι ειςαγωγζσ τθσ ωςίασ το 2012 ζφταςαν τα 314,2 δισ $Θ.Ρ.Α. και αυξικθκαν ςε ςχζςθ με 

το 2011 κατά 2,7%.  

Το μεγαλφτερο μζροσ των ωςικϊν εξαγωγϊν αφορά ςε πρϊτεσ φλεσ, βαςικά προϊόντα ενζργειασ 

(πετρζλαιο και φυςικό αζριο) και ορυκτά (ςίδθροσ, χαλκόσ, νικζλιο) 73%, μζταλλα και πολφτιμεσ πζτρεσ, 

χθμικά προϊόντα, μθχανζσ εξοπλιςμόσ κλπ. Ενδεικτικά είναι τα διαγράμματα που ακολουκοφν. Από τθν 

άλλθ μεριά οι ειςαγωγζσ τθσ ωςίασ περιλαμβάνουν κυρίωσ προϊόντα μζςθσ ζωσ υψθλισ μεταποίθςθσ, 

όπωσ κυρίωσ μθχανζσ/ςυςκευζσ (αυτοκίνθτα και άλλεσ ςυςκευζσ), χθμικά προϊόντα (φαρμακευτικά 

προϊόντα), τρόφιμα, προϊόντα μετάλλων, υφάςματα, ξυλεία κλπ. 

Το 2013 ο ςυνολικόσ όγκοσ του διμεροφσ εμπορίου τθσ ωςίασ με το εξωτερικό, ςφμφωνα με τα 

ςτοιχεία τθσ ωςικισ Στατιςτικισ Υπθρεςίασ, αυξικθκε μόλισ κατά 0,6% από 839,58 δισ $ Θ.Ρ.Α. ςτα 

844,1 δισ $ Θ.Ρ.Α. χάριν τθσ αφξθςθσ των ειςαγωγϊν κατά 1,2% ςτα 317,8 δισ $ Θ.Ρ.Α. (2012: 314, δισ 

$Θ.Ρ.Α.) τθν ίδια ςτιγμι που οι εξαγωγζσ παρζμεναν ςχεδόν αμετάβλθτεσ 526,3 δισ $ Θ.Ρ.Α. (2012: 

525,3 δισ $ Θ.Ρ.Α.). Συνζπεια αυτοφ ιταν το πλεόναςμα του εμπορικοφ ιςοηυγίου να μειωκεί από τα 

211,2 δισ $ Θ.Ρ.Α. ςτα 208,5 δισ $ Θ.Ρ.Α. 

Μελετϊντασ κατά ομάδεσ χωρϊν κακίςταται φανερό ότι το μεγαλφτερο μζροσ, 47,1%, του εμπορίου 

αγακϊν τθσ ωςίασ με το εξωτερικό, που ανζρχεται ςτα 397,5 δισ $Θ.Ρ.Α., λαμβάνει χϊρα με τισ χϊρεσ 

τθσ Ευρϊπθσ. Αναλφοντασ περαιτζρω κατά χϊρα, παρατθροφμε ότι θ Κίνα αποτελεί τον πρϊτο εμπορικό 

εταίρο τθσ ωςίασ με το εξωτερικό, με μερίδιο 10,5% επί του ςυνολικοφ όγκου και αρνθτικό ιςοηφγιο 

τθσ τάξθσ 

των 17,5 δισ $Θ.Ρ.Α.. Ακολουκοφν θ Ολλανδία με 9% του ςυνολικοφ όγκου εμπορίου, θ Γερμανία με 

8,9%, θ Λταλία με 6,4%, θ Ουκρανία με 4,7%, θ Λευκορωςία με 4,0% κ.λ.π. Στθν ςτατιςτικι αυτι θ χϊρα 

μασ τοποκετείται ςτθν 24θ  κζςθ με μόλισ 0,9% του ςυνολικοφ όγκου 

εμπορίου τθσ χϊρασ με το εξωτερικό, ο οποίοσ όμωσ αυξικθκε κατά 4,2% ςε ςχζςθ με πζρυςι, χάριν 

κυρίωσ τθσ αφξθςθσ των εξαγωγϊν τθσ ωςίασ κατά 5% και τθσ μείωςθσ των ειςαγωγϊν τθσ από τθν 

Ελλάδα κατά 3,3%, με ςυνζπεια τθν αφξθςθ του ελλείμματοσ του διμεροφσ εμπορίου από τα 5,3 δισ 

$Θ.Ρ.Α ςτα 5,6 δισ $Θ.Ρ.Α. 
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ΙΟΖΤΓΙΟ ΣΡΕΧΟΤΩΝ ΤΝΑΛΛΑΓΩΝ 

2007 105,3 ΔΛΣ ΔΟΛΑΛΑ 

2008 102,3 ΔΛΣ ΔΟΛΑΛΑ 

2009 48,6 ΔΛΣ ΔΟΛΑΛΑ 

2010 71,1 ΔΛΣ ΔΟΛΑΛΑ 

2011 98,8 ΔΛΣ ΔΟΛΑΛΑ 

2012 71,2 ΔΛΣ ΔΟΛΑΛΑ 

2013 32,7 ΔΛΣ ΔΟΛΑΛΑ 

                       Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα, Γραφείο Οικονομικϊν και εμπορικϊν Τποθζςεων 

 

2.0 ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 
Θ πρόςφατθ οικονομικι κρίςθ, ωσ αποτζλεςμα τθσ εφαρμοηόμενθσ οικονομικισ πολιτικισ τθσ 

απελευκζρωςθσ των αγορϊν που αςκικθκε μετά το 1990, ζχει πλιξει τθν ελλθνικι οικονομία ςτθν 

παραγωγικι, δθμοςιονομικι και κοινωνικι τθσ πτυχι, δθμιουργϊντασ ζνα φαφλο κφκλο 

δθμοςιονομικοφ και αναπτυξιακοφ αδιεξόδου για τθν χϊρα μασ. Ραράλλθλα, ο κλονιςμόσ τθσ 

κυριαρχίασ τθσ εφαρμοηόμενθσ οικονομικισ πολιτικισ κακιςτά επίκαιρο και επείγον το ηιτθμα να 

αςκθκεί μια εναλλακτικι, ωσ προσ τθν ιςχφουςα, οικονομικι πολιτικι, θ αναγκαιότθτα τθσ οποίασ 

απορρζει από τθν διαπίςτωςθ ότι θ πρόςφατθ οικονομικι κρίςθ δεν είναι ζνα ζκτακτο γεγονόσ αλλά μία 

διαρκρωτικι κρίςθ, με τθν ζννοια τθσ κρίςθσ του υποδείγματοσ ανάπτυξθσ και τθσ κρίςθσ ρφκμιςθσ τθσ 

οικονομίασ. 

 

Μζχρι το 2007, θ οικονομία ςε παγκόςμιο επίπεδο παρουςίαηε εξαιρετικά  υψθλοφσ ρυκμοφσ 

ανάπτυξθσ και ιδιαίτερα θ Ευρωπαϊκι Ζνωςθ. Το 2008 λόγω πολλϊν υπερβολϊν που ζγιναν από τθν 

πλευρά του τραπεηικοφ ςυςτιματοσ ςτισ ΘΡΑ, πολλά τραπεηικά ιδρφματα οδθγικθκαν ςε πτϊχευςθ, με 

αποτζλεςμα  να δθμιουργθκεί τραπεηικι κρίςθ. Σφντομα, θ χρθματοπιςτωτικι κρίςθ, μετατρζπεται και 

ςε οικονομικι κρίςθ επθρεάηοντασ τισ περιςςότερεσ χϊρεσ του κόςμου. 

 

Θ κρίςθ ςτθν Ελλάδα ιταν περιςςότερο αποτζλεςμα του δθμοςιονομικοφ ελλείμματοσ και των χρόνιων 

προβλθμάτων που αντιμετϊπιηε θ χϊρα και λιγότερο ωσ ςυνζπεια τθσ παγκόςμιασ κρίςθσ. 

Μζχρι και τα τζλθ του 2008 θ πορεία τθσ ελλθνικισ οικονομίασ παρουςίαηε υψθλοφσ ρυκμοφσ 

ανάπτυξθσ, υπερβαίνοντασ ακόμθ και τουσ αντίςτοιχουσ ρυκμοφσ ανάπτυξθσ χωρϊν τθσ Ευρωπαϊκισ 

Ζνωςθσ. Αυτό ιταν ςυνζπεια τθσ τόνωςθσ τθσ εγχϊριασ κατανάλωςθσ και τθσ ενίςχυςθσ των 

επενδφςεων. Σθμαντικι επίςθσ ιταν και θ ςυμβολι του τραπεηικοφ ςυςτιματοσ τθσ χϊρασ. 

 

Οι χρόνιεσ αδυναμίεσ και ανιςορροπίεσ που δεν κατάφερε να ξεπεράςει θ ελλθνικι οικονομία είναι 

αυτζσ που ευκφνονται αρχικά για το ξζςπαςμα τθσ κρίςθσ ςτθν Ελλάδα, με αποτζλεςμα το 

δθμοςιονομικό ζλλειμμα και το δθμοςιονομικό χρζοσ να εκτοξευκοφν ςε πολφ υψθλά επίπεδα που να 

μθν μποροφν πλζον να ελεγχκοφν. 

 

Θ περίφθμθ κρίςθ χρζουσ, άρχιςε ξεκινά τθν δεκαετία του 70 όταν θ Ελλάδα άρχιςε να δανείηεται 

μεγάλα ποςά για τθν κάλυψθ των αναγκϊν τθσ, αποτζλεςμα ιταν, να διογκωκεί πολφ γριγορα το χρζοσ 

τθσ. Με το πζραςμα των χρόνων και πιο ςυγκεκριμζνα τθν δεκαετία 1980-1990-93 το χρζοσ εκτινάχκθκε 

από το 28,6% ςε 111,6% του ΑΕΡ. Τα επόμενα χρόνια που ακολοφκθςαν για τθν Ελλάδα ιταν καλφτερα 

με το χρζοσ να μειϊνεται ςταδιακά και τθν Ελλάδα να καταφζρνει τελικά να μπει ςτθν ΟΝΕ. Ππωσ όμωσ 
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αποδείχτθκε ςτθ ςυνζχεια οι επιδόςεισ αυτζσ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ οφειλόταν ςε απόκρυψθ 

ςτοιχείων ςχετικά με το ζλλειμμα και τα δάνεια τθσ χϊρασ. 

 

Θ κρίςθ ανζδειξε τα πολλά προβλιματα τθσ ελλθνικισ οικονομίασ, το ςθμαντικότερο όμωσ πρόβλθμα 

που φαίνεται να αντιμετωπίηει θ ελλθνικι οικονομία είναι το ζλλειμμα ανταγωνιςτικότθτασ το οποίο 

αντικατοπτρίηεται τόςο ςτο ζλλειμμα τρεχουςϊν ςυναλλαγϊν όςο και ςτον πολφ υψθλό πλθκωριςμό 

τθσ Ελλάδασ ςε ςχζςθ με άλλεσ χϊρεσ. Ριο απλά αυτό ςθμαίνει ότι θ Ελλάδα ειςαγάγει πολφ 

περιςςότερα αγακά και υπθρεςίεσ από ότι εξάγει και αυτό ςυμβαίνει επειδι θ ελλθνικι οικονομία δεν 

ζχει τθ δυνατότθτα να παράγει.  

 

 

Το 2006 το ζλλειμμα βριςκόταν ςτο 5,7% του ΑΕΡ, το 2007 ςτο 6,4% του ΑΕΡ, το 2008 ςτο 9,4% του ΑΕΡ 

και το 2009 το ζλλειµµα φτάνει ςτο 15,4% του ΑΕΡ. Το χρζοσ τθσ χϊρασ τθν ίδια εποχι (το 2009) ζφταςε 

ςτο 126,8% του ΑΕΡ και το 2010 το ζλλειµµα βρίςκεται ςτο 10,5%, ενϊ το χρζοσ φτάνει ςτο 142,8% του 

ΑΕΡ. 

 

ΣΟ ΔΗΜΟΙΟ ΧΡΕΟ ΣΗ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ Ο ΜΕΟ ΟΡΟ ΣΗ ΕΤΡΩΖΩΝΗ 

 
Πηγή: Βικιπαίδεια «Ελληνική κρίςη χρζουσ 2010-2012» 

 

2.1. ΣΟ ΑΕΠ ΣΗ ΕΛΛΑΔΑ 

 
Μετά τθν επιβράδυνςθ τθσ τετραετίασ 2005-2008 και τθν υποχϊρθςθ του ΑΕΡ κατά 4% το 2009, θ 

ελλθνικι οικονομία βρίςκεται πλζον ςε βακιά φφεςθ.  Θ μακροχρόνια τάςθ εξζλιξθσ του ακακάριςτου 

εγχϊριου προϊόντοσ ςε ςτακερζσ τιμζσ, όπωσ φαίνεται ςτο Διάγραμμα 3, υπιρξε ανοδικι κατά τθν 

περίοδο 1996-2004, παρουςίαςε κάμψθ από το 2005 και κατζςτθ ζντονα πτωτικι ςτθν ςυνζχεια. 
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Πηγή: Ameco Database, Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

 

Σε διεκνι ςφγκριςθ, θ ελλθνικι οικονομία κατά το 2008-2009 είχε πλθγεί λιγότερο από τισ άλλεσ 

προθγμζνεσ χϊρεσ. Κατά το 2008, το ΑΕΡ αυξικθκε ςτθν Ελλάδα περιςςότερο από ό,τι ςτθν ΕΕ κατά 

μζςο όρο (2,0% ζναντι 0,7%) και θ επιδείνωςθ του 2009 ιταν θπιότερθ από όλεσ τισ άλλεσ ευρωπαϊκζσ 

χϊρεσ  (-2% ζναντι περίπου-4% ςτθν ΕΕ κατά μζςον όρο). 

 

Αυτζσ οι ςχετικά καλφτερεσ επιδόςεισ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ, αποτελοφν ςυνζχεια τθσ μακροχρόνιασ 

τάςθσ ανόδου του ΑΕΡ ςτθν Ελλάδα με ρυκμοφσ ταχφτερουσ από ό,τι ςτισ 35 πιο προθγμζνεσ χϊρεσ του 

κόςμου. 

 

Το 2010 και το 2011 θ ανοδικι πορεία τθσ ελλθνικισ οικονομίασ διακόπτεται και θ πτϊςθ του ΑΕΡ, 

ςυγκρινόμενο με τον μζςο όρο των άλλων αναπτυγμζνων χωρϊν είναι κεαματικι: μζςα ςε μία διετία, οι 

απϊλειεσ κα ανζλκουν ακροιςτικά ςε 6,6%. 

 

Θ μείωςθ του ΑΕΡ ςυνεχίςτθκε και το 2010 κατά 4,5%. . Θ ακροιςτικι μείωςθ του ΑΕΡ, ςε ςτακερζσ 

τιμζσ, κατά τθν τριετία 2009-2011 ανζρχεται ςε 10,3%. 

 

Θ ακολουκοφμενθ πολιτικι δθμοςιονομικισ προςαρμογισ και εςωτερικισ υποτίμθςθσ παράγει 

υφεςιακά αποτελζςματα διότι αφαιρεί ςθμαντικοφσ πόρουσ από τθν οικονομία μζςω τθσ φορολογικισ 

πολιτικισ και μειϊνει ζτςι τθν ηιτθςθ.  

Τα αποτελζςματα τθσ φφεςθσ που προκαλείται από τθν πολιτικι τθσ δθμοςιονομικισ προςαρμογισ και 

τθσ εςωτερικισ υποτίμθςθσ είναι ιδθ ορατά ςτο επίπεδο ηωισ των κατοίκων τθσ Ελλάδασ: Το ΑΕΡ ανά 

κάτοικο παρουςιάηει ςοβαρι κάμψθ κατά 10,4% ζναντι του 2008 και ζχει επανζλκει ςτο επίπεδο του 

2005. Θ παραγωγικότθτα τθσ εργαςίασ ζχει μειωκεί ζναντι του 2008 κατά 4,6% και ζχει επιςτρζψει 
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επίςθσ ςτο επίπεδο του 2005. Δθμιουργείται ζτςι ςτθν Ελλάδα μια ζντονθ τάςθ για επιςτροφι ςε ζνα 

χαμθλότερο επίπεδο ηωισ. 

Οι επιδόςεισ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ, όςον αφοροφν το ΑΕΡ, υπιρξαν ανϊτερεσ των αντίςτοιχων 

επιδόςεων των πιο προθγμζνων χωρϊν τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ από το 1995 μζχρι το 2009. Το ΑΕΡ 

ανά κάτοικο ςτθν Ελλάδα, ςε ιςοτιμίεσ αγοραςτικισ δφναμθσ, πλθςίαςε ςθμαντικά τον αντίςτοιχο μζςο 

όρο ςτισ 15 πιο προθγμζνεσ χϊρεσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. Το 2010-2011, ωςτόςο, θ ελλθνικι 

οικονομία παρουςίαςε απόκλιςθ 9,0% ζναντι του μζςου όρου των 15 πιο ανεπτυγμζνων χωρϊν τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. 

 

Θ μείωςθ του ΑΕΡ ςυνεχίςτθκε και το 2011 κατά 6,9% φτάνοντασ ζτςι ακροιςτικά τθν μείωςθ του ΑΕΡ 

ςε ςτακερζσ τιμζσ  για τθν τετραετία 2008-2011 ςε 14,5%. 

Θ δραματικι αυτι πτϊςθ του ΑΕΡ οφείλεται ςε κάποιο βακμό ςτθν υποχϊρθςθ τθσ παραγωγικότθτασ 

που ςυνοδεφει τθν μείωςθ του βακμοφ χρθςιμοποίθςθσ του παραγωγικοφ δυναμικοφ, θ οποία με τθν 

ςειρά τθσ οφείλεται ςτθν μειωμζνθ ηιτθςθ.  

Το 2010 και το 2011 θ πτϊςθ τθσ παραγωγικότθτασ τθσ εργαςίασ ςε ςφγκριςθ με τον μζςο όρο των 15 

πιο αναπτυγμζνων χωρϊν τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ ιταν ςθμαντικι, αφοφ μζςα ςε μία διετία, οι 

απϊλειεσ ανιλκαν ςε 5 εκατοςτιαίεσ μονάδεσ.  

Για το 2012 θ πτϊςθ του ΑΕΡ ανιλκε ςτο 6,4%, φτάνοντασ ζτςι ςωρευτικά τθν πτϊςθ του ΑΕΡ για τθν 

πενταετία 2008-2012 ςτο 20,1%. 

Το μζςο ΑΕΡ ανά κάτοικο ςε ςτακερζσ τιμζσ, δθλαδι ωσ αγοραςτικι δφναμθ, ζχει επανζλκει ςτο 

επίπεδο του 2000. 

Κατά το 2013, το ΑΕΡ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ υποχϊρθςε κατά 3,9%. Θ μείωςθ αυτι προςτζκθκε ςτισ 

απϊλειεσ τθσ προθγοφμενθσ πενταετίασ 2008-2012 που ανζρχονταν ιδθ ςε 1/5 του Ακακάριςτου 

Εγχϊριου Ρροϊόντοσ. Ζτςι, θ ςωρευτικι μείωςθ του ΑΕΡ, ςε ςτακερζσ τιμζσ, κατά τθν εξαετία 2008-2013 

ανιλκε ςε 23,5%. Οι εξελίξεισ αυτζσ επαλικευςαν τισ περυςινζσ ετιςιεσ προβλζψεισ τθσ Ευρωπαϊκισ 

Επιτροπισ για πρϊτθ φορά μετά από ςειρά αποτυχθμζνων προβλζψεων κατά τα χρόνια τθσ κρίςθσ 

όπου θ ςωρευτικι απόκλιςθ των αποτυχθμζνων προβλζψεων από τθν πραγματικότθτα ανιλκε 

ςυνολικά ςε περίπου 11 εκατοςτιαίεσ μονάδεσ του ΑΕΡ. Σφμφωνα με τθν εφετινι πρόβλεψθ τθσ 

Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ (Μάιοσ 2014), το ΑΕΡ κα αυξθκεί μζχρι το τζλοσ του 2014 κατά 0,6% και θ 

ςωρευτικι μείωςθ του ΑΕΡ, ςε ςτακερζσ τιμζσ, κατά τθν επταετία 2008-2014 κα ζχει ανζλκει ςε 

περίπου 23,2%. 

 

2.2 ΑΝΕΡΓΙΑ-ΑΠΑΧΟΛΗΗ 
Το ποςοςτό απαςχόλθςθσ ςτθν Ελλάδα είναι ςιμερα μικρότερο του 1960 κυρίωσ εξαιτίασ τθσ 

κεαματικισ υποχϊρθςθσ του αγροτικοφ τομζα ςτθ διάρκεια τθσ δεκαετίασ του 1960. Εντοφτοισ, θ 

διαφορά μεταξφ των ετϊν 2007 και 1960 είναι μικρι, με αποτζλεςμα θ μεγάλθ αφξθςθ τθσ 

παραγωγικότθτασ τθσ εργαςίασ να ζχει μετατραπεί και ςε μεγάλθ αφξθςθ του ΑΕΡ ανά κάτοικο: το 

2007, το ΑΕΡ ανά κάτοικο, ωσ αγοραςτικι δφναμθ, ιταν υψθλότερθ κατά 4,5 φορζσ από το αντίςτοιχο 

μζγεκοσ του 1960. 

Εκτόσ των άλλων, πρζπει να ςθμειωκεί ότι το ποςοςτό απαςχόλθςθσ ςτθν Ελλάδα αυξάνεται από το 

1998 ωσ αποτζλεςμα τθσ αυξανόμενθσ ςυμμετοχισ των γυναικϊν ςτθν αγορά εργαςίασ. Θ εξζλιξθ αυτι 

αναμζνεται να ςυνεχιςτεί επί ςειρά ετϊν και να ςυμβάλει ςτθν περαιτζρω μεγζκυνςθ του ΑΕΡ. 
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Το 2008 το ποςοςτό ανεργίασ διαμορφϊκθκε ςτο 7,2% του εργατικοφ δυναμικοφ τθσ χϊρασ και οι 

άνεργοι ςε 357.000. Θ διατιρθςθ του ποςοςτοφ ανεργίασ ςε μονοψιφιο ποςοςτό  και θ ςταδιακι 

μείωςι του μετά το 2004 οφείλεται κυρίωσ ςτθ μείωςθ του αρικμοφ των ανζργων νζων θλικίασ 15-29 

ετϊν και των μακροχρόνια ανζργων. Το εργατικό δυναμικό το οποίο ανζρχεται ςε 4,94 εκατομμφρια 

άτομα αντιςτοιχεί ςτο 68,2% του πλθκυςμοφ εργάςιμθσ θλικίασ (15-64 ετϊν) και ο αρικμόσ 

απαςχολουμζνων, που πλθςιάηει τα 4,59 εκατομμφρια άτομα αντιςτοιχεί ςτο 63,4% του πλθκυςμοφ 

εργάςιμθσ θλικίασ. 

 

Ζτςι για το 2008  το τελικό μζγεκοσ τθσ απαςχόλθςθσ διαμορφϊκθκε ςε 4.582.126 άτομα. 

Στθν ανεργία ειςιλκαν περί τισ 130.000 άτομα, εκ των οποίων 47% ιταν απαςχολοφμενοι κατά το 

προθγοφμενο ζτοσ. Από αυτοφσ, αναηθτοφν εργαςία 61 χιλιάδεσ ατόμων, και το τελικό μζγεκοσ των 

ανζργων είναι 357.144 άτομα. 

 

Το 2009, οι άνεργοι ανζρχονταν ςε 442.000 άτομα. Το εργατικό δυναμικό των 5,1 εκατομμυρίων ατόμων 

αντιςτοιχοφςε ςτο 65,8% του πλθκυςμοφ εργάςιμθσ θλικίασ (15-64 ετϊν) ενϊ θ απαςχόλθςθ, θ οποία 

ανερχόταν ςε 4,53 εκατομμφρια άτομα αντιςτοιχοφςε ςτο 59,6% του πλθκυςμοφ εργάςιμθσ θλικίασ. 

Ρερίπου το 1/3 του παραγωγικοφ πλθκυςμοφ δεν είναι ενταγμζνο ςτθν αγορά εργαςίασ, δφο από τουσ 

τρεισ άεργουσ είναι γυναίκεσ, και τα υψθλότερα ποςοςτά μθ ςυμμετοχισ ςτθν αγορά εργαςίασ 

παρατθροφνται ςτισ θλικίεσ 15-19 ετϊν και 55-64 ετϊν. 

Μετά από τθν ςυνεχι πτϊςθ εννζα ςυναπτϊν ετϊν (2000-2009) από το 12% περίπου ςτο 7,6%, το 

ποςοςτό ανεργίασ αυξικθκε δραματικά κατά το 2009 από το 7,6% ςτο 9,4%, ενϊ ςτθν Ευρωπαϊκι 

Ζνωςθ, θ αντίςτοιχθ αφξθςθ ιταν από 7,1% ςε 8,9%. 

 

 
Πηγή: Annual Macroeconomics Database, Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
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Θ μείωςθ τθσ ανεργίασ ςτθν διάρκεια των ετϊν 2000-2008, ςτθν Ελλάδα, ανιλκε ςυνολικά ςε 3 

εκατοςτιαίεσ μονάδεσ και προιλκε κυρίωσ από τθν μείωςθ του αρικμοφ των νζων ανζργων 15-29 ετϊν, 

των μακροχρόνιων και των νζο-ειςερχόμενων ανζργων. Θ μεταςτροφι του 2009 κινικθκε ςτθν ακριβϊσ 

αντίκετθ κατεφκυνςθ, τθσ αφξθςθσ τθσ ανεργίασ των εν λόγω ομάδων. 

Θ επιδείνωςθ του 2009 προιλκε από τθν μείωςθ τθσ απαςχόλθςθσ κατά 1,2%.   Αξίηει να ςθμειωκεί ότι 

οι μεταβολζσ του αρικμοφ των απαςχολουμζνων ςτθν Ελλάδα ακολουκοφςαν ανοδικι τάςθ από το 

1992 μζχρι και το 2008, με αποτζλεςμα για το ςφνολο τθσ περιόδου να ανζρχονται ςωρευτικά ςε 20%. 

Θ αφξθςθ τθσ ανεργίασ κατά το 2009 δεν προζρχεται μόνον από τθν μείωςθ τθσ απαςχόλθςθσ αλλά και 

από τθν αφξθςθ κατά 0,8% του εργατικοφ δυναμικοφ. Αυτι θ μεταβολι τθσ τετραετίασ 2005-2008, 

ςχετιηόταν με τθν ςτροφι των νοικοκυριϊν των εργαηομζνων ςε υψθλό δανειςμό που αναπλιρωνε το 

κενό μεταξφ αναγκαίου μιςκοφ και τρζχοντοσ μιςκοφ. Ενϊ παλαιότερα τα νοικοκυριά προςπακοφςαν να 

καλφψουν τθ διαφορά μεταξφ τρζχοντοσ μιςκοφ και ανερχόμενων καταναλωτικϊν προτφπων 

προςφζροντασ περιςςότερθ εργαςία, κατά τθν τετραετία 2005-2008 ςτράφθκαν ςτον δανειςμό. 

 

Θ ςθμαντικι αφξθςθ των ανζργων οι οποίοι πλθςίαςαν τισ 792.600 με το ποςοςτό ανεργίασ να 

ςκαρφαλϊνει το 15,6%, τθ ςυνεχιηόμενθ μείωςθ τθσ απαςχόλθςθσ και τθσ μιςκωτισ εργαςίασ, τθν 

αφξθςθ των ευζλικτων μορφϊν απαςχόλθςθσ, τθν αφξθςθ των απολφςεων και το αρνθτικό ιςοηφγιο 

ςτθν αναπλιρωςθ των κζςεων εργαςίασ, είναι οι επιπτϊςεισ τθσ οικονομικισ κρίςθσ ςτον παραγωγικό 

ιςτό τθσ χϊρα μασ που ςυνζκεςαν το τοπίο για τθν ανεργία ςτθ χϊρα μασ κατά το 2010. Σε αυτό το 

ςθμείο αξίηει να ςθμειωκεί ότι ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, θ αντίςτοιχθ αφξθςθ ιταν από 9,0% ςε 9,5%. 

Ο λόγοσ ανζργων / απαςχολουμζνων ανζρχεται ςε περίπου 20%. Με άλλα λόγια, ςε κάκε πζντε 

εργαηόμενουσ αντιςτοιχεί ζνασ άνεργοσ. Σε κάκε δζκα άτομα εργάςιμθσ θλικίασ (15 ζωσ 64 ετϊν), 

αντιςτοιχεί ζνασ περίπου άνεργοσ. 

 

Κατά το 2011 ο αρικμόσ των ανζργων ζχει αυξθκεί ςε 877.000 χιλιάδεσ και το ποςοςτό ανεργίασ ςτο 

17,7%. Θ αφξθςθ τθσ διετίασ 2010-1011, ζναντι του 2009 ανιλκε ςε 86,2%. Το 2010, το εργατικό 

δυναμικό ανερχόταν ςε 5,05 εκατομμφρια άτομα, που αντιςτοιχοφςαν ςτο 67,2% του πλθκυςμοφ 

εργάςιμθσ θλικίασ (15-64 ετϊν). Κατά το 2011, το εργατικό δυναμικό μειϊκθκε μόνον κατά 1% τθν ίδια 

ςτιγμι που θ απαςχόλθςθ μειωνόταν κατά -6,7%. 

Ενϊ δθλαδι οι ευκαιρίεσ απαςχόλθςθσ μειϊκθκαν κεαματικά, θ προςφορά εργαςίασ παρζμεινε ςχεδόν 

αμετάβλθτθ. Θ εξζλιξθ αυτι υποδθλϊνει ότι τα νοικοκυριά των εργαηομζνων προςπακοφν να 

αντιμετωπίςουν τθν μείωςθ του ειςοδιματόσ τουσ (που οφείλεται ςτθν επιπλζον ανεργία και ςτθ 

μείωςθ του μζςου πραγματικοφ μιςκοφ) παραμζνοντασ ςτθν αγορά εργαςίασ και αναηθτϊντασ επιπλζον 

απαςχόλθςθ. 
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ΠΟΟΣΟ ΑΝΕΡΓΙΑ 1990-2012 

 
                            Πηγή: Ζρευνα Εργατικοφ Δυναμικοφ ΕΤΕ 

 

Ο λόγοσ ανζργων / απαςχολουμζνων ανιλκε ςε 22%. Με άλλα λόγια, ςε κάκε πζντε εργαηόμενουσ 

αντιςτοιχεί περίπου ζνασ άνεργοσ. Σε κάκε δζκα άτομα εργάςιμθσ θλικίασ 15 ζωσ 64 ετϊν, αντιςτοιχεί 

επίςθσ ζνασ περίπου άνεργοσ. 

Μετά το τρίτο ζτοσ φφεςθσ θ ελλθνικι οικονομία βρίςκεται πλζον ςε διαδικαςία πλιρουσ 

αποεπζνδυςθσ και απαξίωςθσ μεγάλων τμθμάτων του παραγωγικοφ και του ανκρϊπινου δυναμικοφ. 

Θ ςυνεχισ μείωςθ τθσ απαςχόλθςθσ από το 2009 και μετά με ρυκμοφσ που αυξάνονταν από τρίμθνο ςε 

τρίμθνο και από ζτοσ ςε ζτοσ και οι εκρθκτικοί ρυκμοί αφξθςθσ των ανζργων εκτόξευςαν το μζγεκοσ τθσ 

ςτατιςτικισ ανεργίασ το τελευταίο τρίμθνο του 2011 ςε ποςοςτό ςτο 1/5 του εργατικοφ δυναμικοφ 

(20,7%), ενϊ κατά το πρϊτο τρίμθνο του 2012 οι άνεργοι ανιλκαν ςε 1.120.100 άνδρεσ και γυναίκεσ και 

ςε ποςοςτό πολφ πάνω από το 1/5 του εργατικοφ δυναμικοφ (22,6%), με τθν ανεργία να φτάνει ςτο 

τζλοσ τθσ χρονιάσ ςτο 24,2%. 
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Οι ροζσ από και προσ τθν απαςχόλθςθ, ποςοςτό αναπλιρωςθσ: 

 
                        Πηγή: Γ.Γ. ΕΛΣΑΣ, ΕΕΔ 2008-2012 

 

Θ ςυρρίκνωςθ τθσ απαςχόλθςθσ ςτθν διάρκεια των τριϊν τελευταίων ετϊν είχε ωσ αποτζλεςμα κατά το 

τελευταίο τρίμθνο του 2011 και το πρϊτο του 2012 να καταγράφεται πλζον μικρότερθ των 4.000.000 

εργαηομζνων.  Σε μεγάλο βακμό οι απϊλειεσ αυτζσ οφείλονται ςτθ μείωςθ τθσ ανδρικισ απαςχόλθςθσ 

ςε ςχζςθ με τισ μεταβολζσ που επιλκαν ςτθν γυναικεία απαςχόλθςθ, αλλά και ςτθν θλικιακι ομάδα 

άνω των 30 ετϊν. 

Άνεργοι και ποςοςτό ανεργίασ, 2008-2012: 

 
Πηγή: Γ.Γ. ΕΛΣΑΣ, ΕΕΔ 2008-2012 
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Σε 1,35 εκατομμφρια άτομα ανιλκε ο αρικμόσ των ανζργων κατά το 2013, ζναντι 378.000 το 2008. 

(μείωςθ του αρικμοφ των ανζργων κατά 80.000 προβλζπει θ Ευρωπαϊκι Ζνωςθ για το 2014). 

Το εργατικό δυναμικό ανιλκε ςτα 4,99 εκατομμφρια ζναντι 5,05 το 2010, δθλαδι οι ευκαιρίεσ 

απαςχόλθςθσ μειϊκθκαν κεαματικά, θ προςφορά εργαςίασ παρζμεινε ςχεδόν αμετάβλθτθ. 

 

 
          Πηγή: Ζρευνα Εργατικοφ Δυναμικοφ, ΕΛΣΑΣ 

 

Το ποςοςτό ανεργίασ αυξικθκε κατά το 2009-2013 ςε 27,3% ςε μζςο επίπεδο  και ο λόγοσ ανζργων / 

απαςχολουμζνων υπερβαίνει ςιμερα το 1/3 (που ςθμαίνει ότι ςε κάκε τρεισ εργαηόμενουσ 

αντιςτοιχεί περίπου ζνασ άνεργοσ). 

Θ μείωςθ του αρικμοφ των απαςχολουμζνων ςτθν διάρκεια τθσ προςαρμογισ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ 

(2010-2013) ανιλκε ςωρευτικά ςε 19,2%. Στθ διάρκεια αυτισ τθσ περιόδου ακυρϊκθκε το ςφνολο τθσ 

προόδου που είχε πραγματοποιιςει θ ελλθνικι οικονομία κατά τα δεκαεπτά ζτθ 1992-2008, όταν 

δθμιοφργθςε 900.000 κζςεισ εργαςίασ. Αυτι θ διαπίςτωςθ δείχνει το μζγεκοσ τθσ προςπάκειασ που 

πρζπει να γίνει μελλοντικά, επί μακρά ςειρά ετϊν (όχι λιγότερα των 20 ετϊν), ϊςτε θ απαςχόλθςθ ςτθν 

Ελλάδα να επανζλκει ςτα επίπεδα του 2008. 

Θ μείωςθ τθσ απαςχόλθςθσ κατά 19,2%, ςτθ διάρκεια τθσ τετραετίασ 2010-2013 ζναντι του 2009, 

οδιγθςε βζβαια ςε μεγάλθ αφξθςθ τθσ ανεργίασ, κατά 926.000 άτομα. Εάν ςε αυτά προςκζςουμε και 

τθν αφξθςθ τθσ ανεργίασ κατά το 2009, πριν τθν ζναρξθ τθσ διαδικαςίασ προςαρμογισ τθσ ελλθνικισ 

οικονομίασ, θ ςυνολικι απϊλεια απαςχόλθςθσ ανζρχεται ςε 955.000 άτομα. 

 

2.3 ΜΙΘΟΙ 
Οι μζςεσ πραγματικζσ αποδοχζσ ανά απαςχολοφμενο αυξικθκαν κατά 3,2% το 2008 μετά από αφξθςθ 

5,8% κατά το 2007 και μείωςθ 2,5% το 2006. Θ ςωρευτικι αφξθςθ των μζςων πραγματικϊν αποδοχϊν 
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επί ςειρά ετϊν μετά το 1995, ζχει οδθγιςει τθν αγοραςτικι δφναμθ των μζςων αποδοχϊν ςε επίπεδα 

περίπου 37% ανϊτερα ςε ςφγκριςθ με το 1995 και περίπου 25% ςε ςφγκριςθ με το ζτοσ 2000. 

 

Θ αφξθςθ των μζςων πραγματικϊν αποδοχϊν ανά απαςχολοφμενο , είχε ωσ αποτζλεςμα να ςυγκλίνουν 

περαιτζρω οι αμοιβζσ ςτθν Ελλάδα ζναντι του αντίςτοιχου μζςου όρου των 15 πιο προθγμζνων χωρϊν 

τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ (δθλαδι των 15 "παλαιϊν" χωρϊν μελϊν). Θ  ςφγκλιςθ, παρά τισ κατά καιροφσ 

ανακοπζσ τθσ πορείασ τθσ, ςτθν μακροχρόνια διάρκεια ακολουκεί ανοδικι τάςθ τθσ τάξθσ του 0,7% 

ετθςίωσ. Ενϊ κατά το πρϊτο ιμιςυ τθσ δεκαετίασ του 1990 ανερχόταν ςε 68%, ζφκαςε ςτο 82% κατά το 

2008. 

 

Θ ςθμαντικι ςφγκλιςθ των μζςων πραγματικϊν αποδοχϊν ανά απαςχολοφμενο ςτθν Ελλάδα, ςχετίηεται 

προφανϊσ με τθν γενικότερθ πραγματικι ςφγκλιςθ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ προσ τα αντίςτοιχα μζςα 

μεγζκθ των 15 περιςςότερο προθγμζνων χωρϊν μελϊν τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. 

 

Αναφορικά αξίηει να ςθμειωκεί πωσ, από το 2002 ζωσ το 2008, οι αυξιςεισ των μιςκϊν ςτθν Ελλάδα, ςε 

εκνικό νόμιςμα, ιταν υψθλότερεσ από τισ αντίςτοιχεσ ςτισ 35 πιο προθγμζνεσ χϊρεσ του κόςμου: 

ακροιςτικά, θ απόςταςθ που δθμιουργικθκε κατά τθν εν λόγω περίοδο ιταν 10% περίπου. 

 

Αυξθτικι ιταν και το 2009 ι τάςθ των μιςκϊν κατά 4,2%.  Θ ςωρευτικι αφξθςθ των μζςων πραγματικϊν 

αποδοχϊν επί ςειρά ετϊν, είχε οδθγιςει, το 2009, τθν αγοραςτικι δφναμθ των μζςων αποδοχϊν ςε 

επίπεδα περίπου 20% ανϊτερα ςε ςφγκριςθ με το ζτοσ 1999. 

 
       Πηγή: Ameco Database, Ευρωπαική Επιτροπή.  

 

Κατά τθν χρονικι περίοδο 2010-2011  θ ανοδικι πορεία τθσ ςφγκλιςθσ των αποδοχϊν ανεκόπει και ο 

δείκτθσ οδθγικθκε από το 86% του μζςου όρου τθσ ΕΕ-15 ςτο 78,5%. Ζτςι μζχρι το τζλοσ του 2011 θ 

ςφγκλιςθ των πραγματικϊν μιςκϊν υποχϊρθςε ςτα επίπεδα του 2001, ακολουκϊντασ μοιραία τθν 

γενικότερθ αρνθτικι απόκλιςθ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ. 
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Θ μείωςθ τθσ αγοραςτικισ δφναμθσ των μζςων αποδοχϊν για το 2010 ζφταςε ςτο 7,5% και ςτο 6,1% για 

το 2011. Σχεδόν ολόκλθρθ θ πρόοδοσ που πραγματοποιικθκε ςτα χρόνια 1995-2009 όςον αφορά τθν 

βελτίωςθ τθσ αγοραςτικισ δφναμθσ των μιςκϊν ανερζκθκε μζχρι και το τζλοσ του 2012 ωσ αποτζλεςμα 

των μειϊςεων των τελευταίων ετϊν. 

 

Θ ςωρευτικι μείωςθ που δζχκθκαν οι αποδοχζσ κατά τθν τετραετία 2010-2013 ζφταςε ςτο 21%,  με 

αποτζλεςμα θ ςυνολικι απϊλεια αγοραςτικισ δφναμθσ του μζςου μιςκοφ να ανζλκει ςε περίπου 23% 

για το ςφνολο τθσ πενταετία 2010-2014. 

Καταλιγοντασ, από το 2009 ζωσ το 2014, θ μείωςθ των μζςων ονομαςτικϊν αποδοχϊν ςτθν Ελλάδα 

ζναντι των 37 αναπτυγμζνων χωρϊν ανζρχεται ςε περίπου 30% υπολογιςμζνθ ςε εκνικό νόμιςμα, και 

ςε 25,0% υπολογιςμζνθ ςε δολάρια. 

 

2.3.1 ΚΑΣΩΣΑΣΟ ΜΙΘΟ 
Ανάλογθ άλλα και ακόμα χειρότερθ μπορεί να χαρακτιριςτεί θ πορεία των κατϊτατων μιςκϊν ςτθν 

Ελλάδα ςε ςχζςθ με τουσ μζςουσ ονομαςτικοφσ μιςκοφσ. 

 

Θ Ελλάδα είναι θ μοναδικι χϊρα τθσ Ευρωπαϊκισ Ενωςθσ όπου  επιβάλλεται τον Φεβρουάριο του 2012 

ςτο πλαίςιο υλοποίθςθσ του 2ου Μνθμονίου, ονομαςτικι μείωςθ ςτισ κατϊτατεσ αποδοχζσ πρωτοφα- 

νοφσ εφρουσ, 22% ςτον κατϊτατο μιςκό και θμερομίςκιο και 32% αντίςτοιχα για τουσ νζουσ θλικίασ 

κάτω των 25 ετϊν. Ο κατϊτατοσ μιςκόσ, από εργαλείο προςταςίασ των χαμθλά αμειβόμενων, 

μετατρζπεται ςε εργαλείο για τθν επιτάχυνςθ τθσ διαδικαςίασ γενικευμζνθσ μείωςθσ των μιςκϊν ςτον 

ιδιωτικό τομζα που αποτελεί κεντρικό ςτόχο τθσ πολιτικισ τθσ εςωτερικισ υποτίμθςθσ. 

Θ βίαιθ ςυρρίκνωςθσ τθσ αγοραςτικισ δφναμθσ των κατϊτατων μιςκϊν ςτθν Ελλάδα και θ διαδικαςία 

ταχφρυκμθσ απόκλιςθσ από τισ προθγμζνεσ ευρωπαϊκζσ χϊρεσ ι ταχφρυκμθσ ςφγκλιςθσ με τουσ 

κατϊτατουσ μιςκοφσ των χωρϊν τθσ Ανατολικισ Ευρϊπθσ, φαίνεται ςτο παρακάτω διάγραμμα: 

 

 
    Πηγή: Χρ. Σριανταφφλλου ΙΝΕ/ΓΕΕ. 
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H κακίηθςθ τθσ αγοραςτικισ δφναμθσ του κατϊτατου μιςκοφ ςτθν Ελλάδα δεν επιδζχεται ςφγκριςθσ με 

καμία άλλθ περίπτωςθ ευρωπαϊκισ χϊρασ, δεδομζνου ότι, κατά τθν ίδια περίοδο 2010-2013, ο 

πραγματικόσ κατϊτατοσ μιςκόσ μειϊκθκε κατά 25,9% και κατά 35,4% για τουσ νζουσ κάτω των 25 ετϊν. 

 

 
     Πηγή: Eurostat 

 

2.4 ΠΛΗΘΩΡΙΜΟ 

Είναι γνωςτό ότι ζνα από τα ςθμαντικότερα προβλιματα που αντιμετωπίηουν οι ςφγχρονεσ 

αναπτυγμζνεσ οικονομίεσ είναι το πρόβλθμα  του πλθκωριςμοφ, δθλαδι το φαινόμενο τθσ ςυνεχοφσ 

ανόδου του γενικοφ επιπζδου των τιμϊν. Κατά ςυνζπεια, από τον οριςμό του, ο πλθκωριςμόσ 

ιςοδυναμεί με μια ςυνεχι μείωςθ τθσ αγοραςτικισ δφναμθσ του χριματοσ.  

Σχετικά με τον ρυκμό του πλθκωριςμοφ το 2007, αυτό το οποίο πρζπει να επιςθμανκεί είναι ότι αφενόσ 

ο μζςοσ ετιςιοσ πλθκωριςμόσ υποχϊρθςε ςτο 3% από 3,3% το 2006 λόγω κυρίωσ προςωρινϊν 

παραγόντων και ιδίωσ τθσ μείωςθσ τθσ τιμισ των καυςίμων αφετζρου το τελευταίο τρίμθνο του 2007 

παρατθρικθκε ςθμαντικι ζξαρςθ του πλθκωριςμοφ. Θ ζξαρςθ του πλθκωριςμοφ που είχε εντακεί ςτθ 

διάρκεια του 2008 (4,6%) ζπλθξε ιδιαίτερα τισ οικονομικά αςκενζςτερεσ κοινωνικζσ ομάδεσ και 

οφειλόταν ςε εκ πρϊτθσ όψεωσ βραχυχρόνιουσ εξωτερικοφσ παράγοντεσ (τθ μεγάλθ άνοδο των τιμϊν 
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των καυςίμων και των τροφίμων διεκνϊσ) και ςε βραχυχρόνιουσ εγχϊριουσ παράγοντεσ (τθν επιτάχυνςθ 

του ρυκμοφ ανόδου του κόςτουσ εργαςίασ ανά μονάδα προϊόντοσ). 

Τελείωσ διαφορετικι εικόνα παρουςίαςε ο πλθκωριςμόσ το 2009. Συγκεκριμζνα ο μζςοσ ετιςιοσ 

ρυκμόσ του διαμορφϊκθκε γφρω ςτο 1,3% ζναντι 4,6% το 2008. Ωςτόςο αυτι θ κετικι εξζλιξθ δεν 

κράτθςε παρά μόνο για λίγο. Το κόςτοσ εφαρμογισ των αναγκαίων μζτρων για τθν ζξοδο τθσ οικονομίασ 

από τθν κρίςθ, αντανακλάται το 2010, μεταξφ άλλων, ςτθν προςωρινι ζξαρςθ του πλθκωριςμοφ που 

οφειλόταν: 

Α)κυρίωσ ςτη μεγάλη αφξηςη τησ ζμμεςησ φορολογίασ 

Β)ςτην άνοδο τησ τιμήσ του αργοφ πετρελαίου ςτην παγκόςμια αγορά 

Γ)ςε πολφ μικρότερο βαθμό, ςτην ανάκαμψη των τιμϊν των άλλων ειςαγόμενων προϊόντων.  

Το 2010, παρά τθν υποχϊρθςθ τθσ ηιτθςθσ και τθ µείωςθ του κόςτουσ εργαςίασ ανά µμονάδα 

προϊόντοσ, ςθμειϊκθκε προςωρινι ζξαρςθ του πλθκωριςμοφ, που οφειλόταν κυρίωσ ςτθ µεγάλθ 

αφξθςθ τθσ ζµµεςθσ φορολογίασ, αλλά και ςτθν ταχεία άνοδο τθσ τιµισ του πετρελαίου. Ο ετιςιοσ 

ρυκµόσ ανόδου του  Εναρµονιςµζνου ∆είκτθ Τιµϊν Καταναλωτι (Εν∆ΤΚ) διαμορφϊκθκε ςτο 5,2%,  

φκάνοντασ ςτο υψθλότερο επίπεδο από τον Αφγουςτο του 1997.  

Θ διαμόρφωςθ του ρυκµοφ του πλθκωριςμοφ ςτθ διάρκεια του 2011 επθρεάςτθκε κατά κφριο λόγο από 

τισ αυξιςεισ τθσ ζµµεςθσ φορολογίασ. Ο µζςοσ ετιςιοσ ρυκµόσ ανόδου του Εναρµονιςµζνου ∆είκτθ 

Τιµϊν Καταναλωτι (Εν∆ΤΚ) υποχϊρθςε ςτο 3,1% το 2011, από 4,7% το 2010. 

Θ διαφορά του πλθκωριςμοφ µεταξφ τθσ Ελλάδοσ και τθσ ηϊνθσ του ευρϊ περιορίςτθκε ςθµαντικά το 

2011 ςε 0,4 τθσ εκατοςτιαίασ μονάδασ, από 3,1 εκατ. μονάδεσ το 2010 και 1,0 εκατ. μονάδα το 2009. 

 

Θ υποχϊρθςθ του πλθκωριςμοφ το 2011 αντανακλοφςε τθ ςταδιακι εξαςκζνθςθ των επιδράςεων τθσ 

ζµµεςθσ φορολογίασ, τθ μεγαλφτερθ από ό,τι το 2010 µείωςθ του κόςτουσ εργαςίασ ανά μονάδα 

προϊόντοσ ςτον επιχειρθματικό τοµζα, τθ µεγάλθ υποχϊρθςθ τθσ καταναλωτικισ ηιτθςθσ και τθν κάπωσ 

μικρότερθ από ό,τι το 2010 ―αν και ςθµαντικι― αφξθςθ των τιµϊν του αργοφ πετρελαίου (ςε ευρϊ) 

ςτθν παγκόςμια αγορά (µζςθ αφξθςθ 31,3% το 2011, ζναντι 36,1% το 2010). 

 

Το 2012 ο µζςοσ ετιςιοσ ρυκµόσ ανόδου του Εναρµονιςµζνου ∆είκτθ Τιµϊν Καταναλωτι  

επιβραδφνκθκε δραςτικά ςτο 1,0%, από 3,1% το 2011 και 4,7% το 2010, ενϊ το Δεκζμβριο του 2012 ο 

ετιςιοσ ρυκµόσ υποχϊρθςε περαιτζρω ςτο 0,3%. 
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Εναρμονιςμζνοσ Δείκτθσ Σιμών Καταναλωτι, Ελλάδα και Ε.Ε(2011-2012) 
(Ετιςιεσ εκατοςτιαίεσ μεταβολζσ) 

 

 
    Πηγή: Eurostat 

 

Θ διαφορά του πλθκωριςμοφ µεταξφ τθσ Ελλάδοσ (1,0%) και τθσ ηϊνθσ του ευρϊ (2,5%) ζγινε για πρϊτθ 

φορά αρνθτικι το 2012 (-1,5 εκατοςτιαία μονάδα), αφοφ είχε προθγουμζνωσ περιοριςτεί ςθµαντικά το 

2011 ςε 0,4 τθσ εκατοςτιαίασ μονάδασ, από 3,1 εκατ. μονάδεσ το 2010 και 1,0 εκατ. μονάδα το 2009. 

 

Στο διάςτθµα 2010-2013 ο µζςοσ ετιςιοσ ρυκµόσ πλθκωριςμοφ, µε βάςθ τον Εναρμονιςμζνο ∆είκτθ 

Τιµϊν Καταναλωτι ιταν 2%. Ωςτόςο, ο ρυκµόσ πλθκωριςμοφ εµφάνιςε µεγάλεσ διακυμάνςεισ ςτο 

διάςτθµα αυτό. Το 2013 περιορίςτθκε ακόμα περιςςότερο και διαμορφϊκθκε ζτςι ςε αρνθτικά επίπεδα 

(-0,9%). 

Οι δραςτικζσ µειϊςεισ του διακζςιµου ειςοδιματοσ και θ ςυνακόλουκθ κατακόρυφθ πτϊςθ τθσ 

ηιτθςθσ, οδιγθςαν το µζςο γενικό πλθκωριςµό ςε αρνθτικοφσ ετιςιουσ ρυκµοφσ από το Μάρτιο του 

2013, οι οποίοι εντάκθκαν κατά το τελευταίο τρίµθνο του ζτουσ. Στουσ ςαφϊσ αρνθτικοφσ ετιςιουσ 

ρυκµοφσ του πλθκωριςμοφ προσ το τζλοσ του 2013 ςυνζβαλαν επίςθσ θ µείωςθ του ςυντελεςτι του 

ΦΡΑ ςτθν εςτίαςθ ςτο 13% από 23%, θ ςυμπλιρωςθ του ετιςιου κφκλου από τθν αφξθςθ του ΕΦΚ ςτο 

πετρζλαιο κζρμανςθσ τον Οκτϊβριο του 2012, αλλά και ο νζοσ κεςµόσ των ενδιάμεςων εκπτϊςεων που 

εφαρμόςτθκε για πρϊτθ φορά το πρϊτο δεκαιμερο του Νοεμβρίου.  
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Εξζλιξθ ετιςιων μεταβολών (%) του Ελλθνικοφ ΕνΔΣΚ και του ΔΣΚ 

 
   Πηγή: Τπουργείο Εξωτερικϊν, Β2 Δ/νςη Οικονομικϊν χζςεων με Ρωςία και λοιπζσ χϊρεσ ΚΑΚ 

Η εξζλιξθ των τιμών ςτθν Ελλάδα και ςτθν ηώνθ του Ευρώ. 
(Ετιςιεσ εκατοςτιαίεσ μεταβολζσ) 

 
Πηγή: Επεξεργαςία ςτοιχείων Eurostat και ΕΛΣΑΣ  
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2.5 ΙΟΖΤΓΙO ΣΡΕΧΟΤΩΝ ΤΝΑΛΛΑΓΩΝ 

 
Το ζλλειμμα του ιςοηυγίου τρεχουςϊν ςυναλλαγϊν διαμορφϊκθκε ςε 32,3 δισ ευρϊ το 2007,  

παρουςιάηοντασ ςθμαντικι αφξθςθ (κατά 8,6 δισ ευρϊ ςε ςχζςθ με το 2006).Λόγω τθσ εξζλιξθσ αυτισ, 

το ζλλειμμα του ιςοηυγίου τρεχουςϊν ςυναλλαγϊν ανιλκε ςτο 14,1% του ΑΕΡ από 11,1% το 2006. Θ 

διαμόρφωςθ του ελλείμματοσ του ιςοηυγίου τρεχουςϊν ςυναλλαγϊν ςε υψθλά επίπεδα τα τελευταία 

χρόνια ςτθν οποία ζχει ςυντελζςει θ υποχϊρθςθ τθσ διεκνοφσ ανταγωνιςτικότθτασ τθσ ελλθνικισ 

οικονομίασ. 

Τα υψθλά ελλείµµατα του ιςοηυγίου τρεχουςϊν ςυναλλαγϊν τα τελευταία ζτθ αντανακλοφν τισ 

µακροοικονοµικζσ ανιςορροπίεσ και τισ διαρκρωτικζσ αδυναµίεσ τθσ ελλθνικισ οικονοµίασ.  

 

Το 2008 το ζλλειµµα του ιςοηυγίου τρεχουςϊν ςυναλλαγϊν ανιλκε ςε 35 διςεκατομμφρια ευρϊ  

παρουςιάηοντασ αφξθςθ κατά 2,7 διςεκατομμφρια  ευρϊ ζναντι του 2007. Θ διεφρυνςθ του ελλείμματοσ 

αντανακλά κυρίωσ τισ αυξθμζνεσ κακαρζσ πλθρωµζσ για καφςιµα και για τόκουσ, µερίςµατα και κζρδθ, 

κακϊσ και  ςε πολφ µικρότερο βακµό  τθν αφξθςθ του εµπορικοφ ελλείμματοσ εκτόσ καυςίµων και 

πλοίων. 

Το ζλλειµµα του ιςοηυγίου τρεχουςϊν ςυναλλαγϊν το 2009 µμειϊκθκε ςθµαντικά κατά 8,2 

διςεκατομμφρια ευρϊ ι 23,5% και διαμορφϊκθκε ςε 26,6 διςεκατομμφρια ευρϊ. Ο περιοριςµόσ του 

εµπορικοφ ελλείμματοσ και, δευτερευόντωσ, του ελλείμματοσ του ιςοηυγίου των ειςοδθμάτων 

ςυνζβαλε ςτθ ςθµαντικι μείωςθ του ελλείμματοσ του ιςοηυγίου τρεχουςϊν ςυναλλαγϊν, παρά τθ 

µεγάλθ υποχϊρθςθ των πλεοναςμάτων των ιςοηυγίων των υπθρεςιϊν και των τρεχουςϊν 

μεταβιβάςεων.  

Κατά τθ διάρκεια τθσ τελευταίασ διετίασ το ζλλειµµα του ιςοηυγίου τρεχουςϊν ςυναλλαγϊν μειϊνεται 

ςυνεχϊσ, κυρίωσ λόγω τθσ υποχϊρθςθσ τθσ εγχϊριασ καταναλωτικισ και επενδυτικισ ηιτθςθσ. Θ 

μείωςθ αυτι ιταν ςθµαντικι το 2009 (ςε 11,0% του ΑΕΡ από 14,7% το 2008), αλλά πολφ περιοριςµζνθ 

το 2010 (ςε 10,4% του ΑΕΡ). 

Κφριοσ παράγοντασ μείωςθσ του ελλείμματοσ ιταν, τόςο το 2009 όςο και το 2010, ο ςθµαντικόσ 

περιοριςµόσ τθσ δαπάνθσ για ειςαγωγζσ αγακϊν ενϊ το 2010 ςυνζβαλε και θ µεγάλθ αφξθςθ των 

ειςπράξεων από εξαγωγζσ καυςίµων και από υπθρεςίεσ μεταφορϊν. 

Οι ςυνκικεσ που επικράτθςαν ςτθν εςωτερικι και τθ διεκνι αγορά κατά τθ διάρκεια του 2011 

ςυνετζλεςαν ςτον περιοριςµό του ελλείμματοσ του ιςοηυγίου τρεχουςϊν ςυναλλαγϊν κατά 8,2% 

και ςτθ διαμόρφωςι του ςε 21,1 διςεκατομμφρια ευρϊ ι 9,8% του ΑΕΡ, από 10,1% του ΑΕΡ το 

2010, 11,1% το 2009 και 14,9% το 2008.  

Στον περιοριςµό του ελλείμματοσ ςυνζβαλε τθν τελευταία διετία και θ βελτίωςθ τθσ διεκνοφσ 

ανταγωνιςτικότθτασ κόςτουσ των ελλθνικϊν προϊόντων. 

Tο 2012 το φψοσ του ελλείμματοσ μειϊκθκε µόλισ ςτο 1/4 περίπου του αντιςτοίχου του 2011, δθλαδι 

ςε 5,6 διςεκατομμφρια ευρϊ, ζναντι 20,6 διςεκατομμφρια ευρϊ το 2011.  

 

Οι παράγοντεσ που ςυνετζλεςαν ςτθ μείωςθ του ελλείμματοσ του ιςοηυγίου τρεχουςϊν 

ςυναλλαγϊν ζωσ το 2012 και αναµζνεται να ςτθρίξουν και περαιτζρω μείωςθ του ζωσ το 2014 δεν 

αρκοφν για να καταςτιςουν διατθριςιµο το χαµθλό επίπεδο του ελλείμματοσ ςε μακροχρόνια βάςθ. 

Κατά τθν τελευταία πενταετία, θ ελλθνικι οικονοµία κατόρκωςε να μειϊςει το ζλλειµµα του ιςοηυγίου 

τρεχουςϊν ςυναλλαγϊν κατά περίπου 16 ποςοςτιαίεσ μονάδεσ ςε όρουσ ΑΕΡ και να δθμιουργιςει 

πλεόναςµα το 2013.  
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Λόγω τθσ φφεςθσ, περιορίςτθκαν ςθµαντικά οι δαπάνεσ για ειςαγωγζσ τόςο καταναλωτικϊν όςο και 

επενδυτικϊν αγακϊν. 

Οι εξαγωγζσ αγακϊν επωφελικθκαν από τθν ανάκαμψθ τθσ ευρωπαϊκισ οικονομίασ ωσ τα μζςα του 

2011, αντίκετα οι εξαγωγικζσ ειςπράξεισ από υπθρεςίεσ κυρίωσ ταξιδιωτικζσ και μεταφορικζσ 

επθρεάςτθκαν αρνθτικά από τθν κατά καιροφσ αυξθμζνθ αβεβαιότθτα ςτθν Ελλάδα.  

Ζνα κεντρικό χαρακτθριςτικό τθσ ελλθνικισ οικονομίασ ςτα χρόνια τθσ ταχείασ ανάπτυξθσ που 

ακολοφκθςε τθν ειςαγωγι του ευρϊ ιταν θ ςυςςϊρευςθ τεράςτιων εξωτερικϊν ελλειμμάτων, με 

αποκορφφωμα το 2008, ακριβϊσ πριν το ξζςπαςμα τθσ κρίςθσ, όταν το ζλλειμμα ςτο ΛΤΣ ζφταςε ςτο 

14,9% του ΑΕΡ. 

 

Διαχρονικι εξζλιξθ του ΙΣ (2007-2013) 

 
Πηγή: GBO 3Comma14.gr  

3.0 ΕΛΛΗΝΟΡΩΙΚΕ ΧΕΕΙ 

Ελλάδα και ωςία ζχουν ςυμπράξει εδϊ και αιϊνεσ ςχζςεισ αρχικά φιλικζσ αλλά και οικονομικζσ, 

εμπορικζσ, διπλωματικζσ και πολιτικζσ. Θ ςυνάντθςθ και θ ςυμπόρευςθ των δφο αυτϊν κρατϊν είναι 

τεράςτιασ ςθμαςίασ τόςο για τθν Ευρϊπθ και τον κόςμο όςο και για τισ ίδιεσ αυτζσ χϊρεσ. Θ αρχι ζγινε 

από εποχισ Βυηαντίου κιόλασ  όταν οι τότε αυτοκράτορεσ του Βυηαντίου, Μιχαιλ Γ, Κωνςταντίνοσ ο 

πορφυρογζννθτοσ και ο Λωάννθσ Τςιμιςκισ ςτθ ςυνζχεια ςφναψαν ςυνκικεσ με τουσ ωσ, το νζο λαό 

που ζκανε τθν εμφάνιςι του ςτο προςκινιο κατά τον 9ο αιϊνα. Θ κακιζρωςθ του χριςτιανιςμοφ ωσ 

επίςθμθ κρθςκεία του κράτουσ των ωσ και ο γάμοσ του Μζγα Ρρίγκιπα του Κιζβου, Βλαδίμθρο Α’ με 

τθν πορφυρογζννθτθ Άννα αδερφι των Βαςιλείου του Βουλγαροκτόνου και Κωνςταντίνου 

ςθματοδότθςε τθν κοινι πορεία των δφο λαϊν. Θ ζνταξθ τθσ ωςίασ ςτο Βυηαντινό κράτοσ προςδιόριςε 

όλθ τθ ρωςικι ιδεολογία και κακιζρωςε τον προςανατολιςμό τθσ, κακϊσ θ χϊρα βρίςκεται ςτον ίδιο 

γεωγραφικό, οικονομικό και πολιτικό άξονα με τθν Ελλάδα. Οι ελλθνορωςικοί δεςμοί δεν ‘’ζςπαςαν’’ 

οφτε κατά τθ διάρκεια που θ Ελλάδα ιταν υπόδουλθ ςτουσ Τοφρκουσ, με τουσ Ζλλθνεσ να περιμζνουν 

βοικεια από τουσ ϊςουσ τουσ οποίουσ κεωροφςαν φυςικό προςτάτθ τουσ. Και ζτςι και ζγινε, θ ωςία 

αναγνωρίςτθκε από τουσ Οκωμανοφσ ωσ προςτάτιδα δφναμθ των χριςτιανϊν υπθκόων τθσ οκωμανικισ 

αυτοκρατορίασ με τθ ςυνκικθ του Κιουτςοφκ-Καϊναρτηι. Επίςθμα όμωσ Ελλάδα και ωςία μετροφν 186 

επίςθμα χρόνια διπλωματικϊν ςχζςεων. 4 Απριλίου του 1826 ωςία και Μ. Βρετανία υπογράφουν τθν 

πρϊτθ διεκνι πράξθ για τθν υπό ίδρυςθ ελλθνικι επικράτεια και ςτθν οποία αναφερόταν για πρϊτθ 

φορά το όνομα ‘’Ελλάσ’’ για τθ ςτιριξθ του αγϊνα για τθν απελευκζρωςθ τθσ χϊρασ από τον οκωμανικό 

ηυγό. Ο ρόλοσ που διαδραμάτιςε ςτον αγϊνα τθσ ελλθνικισ ανεξαρτθςίασ θ ωςία είναι γνωςτόσ και ςε 

αυτόν ζχουν αφιερωκεί εκατοντάδεσ μονογραφίεσ, μελζτεσ και επιςτθμονικά άρκρα τόςο ςε εκνικό όςο 

και διεκνζσ επίπεδο. Με τθν είςοδο ςτον 20ό αιϊνα οι ςχζςεισ των δφο χωρϊν κα δοκιμαςκοφν για 

πρϊτθ φορά τθν κρίςιμθ πενταετία 1909-1913. Θ ζξαρςθ του εκνικιςμοφ ςτα Βαλκάνια κα λιξει με 
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κακολικι κατίςχυςθ των βαλκανικϊν εκνοτιτων εισ βάροσ τθσ οκωμανικισ κυριαρχίασ ςτον χϊρο τθσ 

ΝΑ Ευρϊπθσ. Ο κοινόσ αγϊνασ των δφο λαϊν, ελλθνικοφ και ρωςικοφ, κατά του Άξονα κα τουσ φζρει 

ξανά πιο κοντά ςτα κοινά πεπρωμζνα για ελευκερία και εκνικι ανεξαρτθςία. Για τον θρωιςμό, τθν 

αντίςταςθ και το ςκζνοσ τουσ ζχουν γραφεί δεκάδεσ ςελίδεσ τθσ παγκόςμιασ ιςτορίασ. Οι μάχεσ τθσ 

Κριτθσ και του Στάλινγκραντ ιταν πραγματικά εκείνεσ που προζκριναν αποφαςιςτικά το τζλοσ του 

πολζμου υπζρ των Συμμάχων. Τον Αφγουςτο του 1961 ο τότε πρωκυπουργόσ τθσ Σοβιετικισ Ζνωςθσ Ν. 

Χρουςτςόφ να απειλοφςε να βομβαρδίςει ακόμθ και τθν ίδια τθν Ακρόπολθ και τουσ γφρω ελαιϊνεσ τθσ 

ςε περίπτωςθ που θ Ελλάδα κα επζτρεπε ςε μία ακόμθ νατοϊκι βάςθ να λειτουργιςει ςτο ζδαφόσ τθσ, 

προκαλϊντασ κφελλα αντιδράςεων ςε όλον τον κόςμο, θ φιλειρθνικι πορεία τθσ Ελλάδασ όμωσ δεν κα 

παρεκκλίνει ςτο παραμικρό. Τθ ςτάςθ τθσ για ειρινθ και ςυνεργαςία με όλεσ τισ ςοςιαλιςτικζσ χϊρεσ, 

και βεβαίωσ πρϊτθ απ όλεσ τθ Σοβιετικι Ζνωςθ, κα επιβεβαιϊςει με δθλϊςεισ του ο τότε 

πρωκυπουργόσ Κ. Καραμανλισ, αλλά και οι θγζτεσ τθσ αντιπολίτευςθσ Γ. Ραπανδρζου και Σπ. 

Μαρκεηίνθσ.  

 

3.1 ΕΛΛΗΝΙΚΕ ΕΠΕΝΔΤΕΙ ΣΗ ΡΩΙΑ 

 
Οι ελλθνικζσ επενδφςεισ ςτθ ωςία και οι ρωςικζσ ςτθν Ελλάδα παραμζνουν ςε χαμθλό επίπεδο. 

Σθμαντικζσ επενδφςεισ ζχουν πραγματοποιθκεί ςτθ ωςία από επιχειριςεισ ελλθνικϊν ςυμφερόντων 

και κεφάλαιο που ζχει ειςαχκεί κυρίωσ μζςω Κφπρου, Λουξεμβοφργου και Ολλανδίασ. Οι εταιρείεσ 

ελλθνικϊν ςυμφερόντων που δραςτθριοποιοφνται ςτθ ρωςικι επικράτεια είναι περίπου εβδομιντα (70) 

και με βάςθ τισ εκτιμιςεισ και τα χορθγοφμενα ςτοιχεία των επιχειριςεων αυτϊν, θ αξία των 

επενδφςεων υπολογίηεται ςε περίπου 2,5 δισ ευρϊ. 

 

Θ μεγαλφτερθ ελλθνικι επζνδυςθ ςτθν ωςία (περί το €1,5δισ) ανικει ςτθν «Ελλθνικι Εταιρεία 

Εμφιαλϊςεωσ – 3Ε», θ οποία μζςω τθσ κυγατρικισ COCA-COLA HBC Eurasia ζχει τα δικαιϊματα επί των 

ςθμάτων τθσ Coca-Cola  για το ςφνολο τθσ επικρατείασ. Ππωσ επιςθμάνκθκε προσ τισ ελλθνικζσ 

χρθματιςτθριακζσ αρχζσ, θ εξαγορά περιλαμβάνει τισ εγκαταςτάςεισ και λειτουργίεσ ςτθ Μόςχα, τθν 

Αγία Ρετροφπολθ, τθν Κεντρικι και Ανατολικι ωςία, κακϊσ επίςθσ και τθν απόκτθςθ του μεριδίου που 

κατείχε θ The coca-cola company ςτθν εταιρεία Coca-cola Molino Beverages Limited. Θ Coca-cola Molino 

Beverages Limited είναι κοινοπρακτικι επιχείρθςθ μεταξφ τθσ Coca-Cola  Ελλθνικι Εταιρεία 

Εμφιαλϊςεωσ (60%) και τθσ The Coca-Cola Company (40%) και είναι ιδιοκτιτρια των επιχειριςεων που 

διευκφνει θ Coca-Cola Τρία Ζψιλον ςτθν Δυτικι ωςία και ςτθ Σιβθρία. Με τθν ολοκλιρωςθ τθσ 

εξαγοράσ θ Coca-Cola ΤΛΑ ΕΨΛΛΟΝ κατζχει πλζον τα δικαιϊματα εμφιάλωςθσ των προϊόντων τθσ Coca-

Cola για το ςφνολο τθσ Ομοςπονδιακισ Δθμοκρατίασ τθσ ωςίασ. Θ εξαγορά των επιχειριςεων τθσ 

ωςίασ κα προςκζςει ςτθν Coca-Cola ΤΛΑ ΕΨΛΛΟΝ περί τα 100 εκατομμφρια καταναλωτζσ και 100 

εκατομμφρια unit κιβϊτια. Διακζτει 11 εργοςτάςια εμφιάλωςθσ και το 2004 πραγματοποίθςε από 

κοινοφ με τθν The Coca-Cola Inc. των ΘΡΑ τθν μεγαλφτερθ τότε ξζνθ επζνδυςθ ςτθν ωςία 

(εξαιρουμζνου του ενεργειακοφ τομζα) εξαγοράηοντασ τθν εταιρεία παραγωγισ χυμϊν Multon. Θ 

Multon κατζχει τθν 2θ κζςθ ςτθν αγορά χυμϊν τθσ ωςίασ. Επί πλζον, εταιρικι παρουςία ςτθν ωςία 

(LLC FRIGOGLASS EURASIA) ζχει και θ Frigoglass, κυγατρικι τθσ 3Ε, θ οποία τθν προμθκεφει με 

επαγγελματικά ψυγεία για τθν διάκεςθ των προϊόντων τθσ. Θ εταιρεία διακζτει εργοςτάςιο παραγωγισ 

ςτθν πόλθ Orel νοτίωσ τθσ Μόςχασ. 
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Θ εταιρεία «Chipita» διακζτει παραγωγικι μονάδα ςτθν Αγ. Ρετροφπολθ από τθν οποία διοχετεφει τα 

προϊόντα τθσ (είδθ snacks και αρτοποιίασ – ηαχαροπλαςτικισ) ςε πολφ μεγάλο αρικμό ςθμείων 

πωλιςεωσ. Επίςθσ, πραγματοποιεί και εξαγωγζσ. Το φψοσ τθσ επζνδυςθσ υπολογίηεται ςε 60 εκατ. 

ευρϊ.  

 Ωσ ςθμαντικζσ επίςθσ επιχειριςεισ, όςον αφορά το υπενδεδυμζνο κεφάλαιο, αναφζρονται: θ 

καταςκευαςτικι εταιρεία «ΜΘΧΑΝΛΚΘ», θ «CHIPITA» (με εργοςτάςιο ςτθν Αγία Ρετροφπολθ), θ 

ΜΑΦΛΝ – ΛΑΛΚΘ ΤΑΡΕΗΑ , που εξαγόραςε ωςικι Τράπεηα, θ εταιρεία «TOGAS» (με 90 καταςτιματα 

και με ςθμαντικό κανάλι διανομισ λευκϊν ειδϊν), θ Intracom, θ Τςιμεντοβιομθχανία «PROMETHEUS» 

(με εργοςτάςιο παραγωγισ τςιμζντου ςτο Βολγκογκράντ), τα «ΡΛΑΣΤΛΚΑ ΚΘΤΘΣ», ΓΕΚ, ΑΚΤΩ, θ 

«Media Strom» και άλλεσ επιχειριςεισ. 

 

Οι κυριότεροι τομείσ δράςθσ των ελλθνικϊν εταιρειϊν είναι θ ενζργεια, το εμπόριο (κυρίωσ γοφνεσ, 

ζτοιμα ενδφματα, τρόφιμα ςυμπεριλαμβανομζνων και φροφτων), τα τρόφιμα, ο τουριςμόσ, οι 

μεταφορζσ. Θ δραςτθριοποίθςθ των γουνεμπορικϊν εταιρειϊν ζχει ξεκινιςει εδϊ και αρκετά χρόνια 

κακϊσ θ ωςία αποτελεί τθν υπ’ αρικμόν ζνα αγορά για τα ελλθνικά γουναρικά. 

 

ΟΙ ΜΕΓΑΛΤΣΕΡΕ ΕΛΛΗΝΙΚΕ ΕΠΕΝΔΤΕΙ ΣΗ ΡΩΙΑ(2009) 

 

  Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 

 

Ωσ ςθμαντικζσ επίςθσ επιχειριςεισ με βάςθ του φψοσ επενδυόμενου κεφαλαίου κεωροφνται, θ εταιρεία 

υφαςμάτων και λευκϊν ειδϊν ‘’TOGAS’’ με 90 καταςτιματα και με ςθμαντικό κανάλι διανομισ λευκϊν 

ειδϊν, θ Intracom, θ τςιμεντοβιομθχανία ‘’PROMETHEUS’’ με εργοςτάςιο παραγωγισ τςιμζντου ςτο 

Βολγκογκράντ. 
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 Τον Λανουάριο του 2011 υπογράφει επίςθσ ςυμφωνία παραχϊρθςθσ μεταξφ τθσ κυβζρνθςθσ τθσ Αγίασ 

Ρετροφπολθσ και τθσ κοινοπραξίασ ΑΚΤΩ ΑΤΕ- ΑΚΤΩ ΡΑΑΧΩΘΣΕΛΣ ΑΕ-ΘΛΕΚΤΩ ΑΕ για τθ Μελζτθ, 

Καταςκευι, Χρθματοδότθςθ, Λειτουργία και Συντιρθςθ εργοςταςίου επεξεργαςίασ  απορριμμάτων 

ςτθν περιοχι Yanino τθσ επαρχίασ Λζνινγκραντ τθσ Αγίασ Ρετροφπολθσ.   

 

Επίςθσ κυγατρικι του Ομίλου ΚΟΡΕΛΟΥΗΟΥ, αντιπροςωπεφοντασ ποςοςτό 7% διεκνοφσ κοινοπραξίασ, 

ςυμμετζχει ςε ζργο ανακαίνιςθσ του αεροδρομίου ‘Pulkovo’ τθσ Αγίασ Ρετροφπολθσ. 

 

Αναφζρεται επίςθσ θ παρουςία των τραπεηϊν PIRAEUS και EUROBANK με Γραφεία Αντιπροςωπείασ, οι 

εταιρείεσ ‘’Media Strom’’ , Lapin House, Oxette, BSB, με εμπορικά καταςτιματα και θ εταιρεία 

θλεκτρονικοφ λογιςμικοφ Velti. 

 

3.2 ΡΩΙΚΕ ΕΠΕΝΔΤΕΙ ΣΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

 
ΕΝΕΡΓΕΙΑ: Θ ΡΟΜΘΚΕΑΣ GAS ΑΕ, θ οποία δραςτθριοποιείται ςτον τομζα τθσ ενεργείασ ανικει κατά 

50% ςτον Πμιλο Κοπελοφηου και 50% ςτθ ρωςικι εξαγωγικι εταιρία φυςικοφ αερίου GAZPROMEXPORT 

LIMITED θ οποία είναι κυγατρικι κατά 100% τθσ OAO GAZPROM τθσ μεγαλφτερθσ εταιρίασ φυςικοφ 

αερίου παγκοςμίωσ. Θ ΡΟΜΘΚΕΑΣ GAS Α.Ε. ιδρφκθκε το 1991 και ζχει ωσ ςτόχο τθσ τθν προμικεια 

φυςικοφ αερίου ςτθν ελλθνικι αγορά και τθν ανάπτυξθ, καταςκευι και λειτουργία ενεργειακϊν ζργων. 

Για τθν επίτευξθ των ςτόχων αυτϊν θ ΡΟΜΘΚΕΑΣ GAS Α.Ε. ζχει εξαςφαλίςει ςθμαντικζσ ποςότθτεσ 

φυςικοφ αερίου για τθν ελλθνικι αγορά. Οι ποςότθτεσ αυτζσ ανζρχονται ςε 3,1 διςεκατομμφρια κυβικά 

μζτρα ετθςίωσ ζωσ το 2016 και 7 διςεκατομμφρια κυβικά μζτρα ετθςίωσ από το 2016 και μετά. 

Σθμαντικό είναι να αναφζρουμε πωσ θ OAO GAZPROM αποδεικνφοντασ τθν εμπιςτοςφνθ τθσ προσ τθν 

ΡΟΜΘΚΕΑΣ GAS Α.Ε. τθν ζχει εξουςιοδοτιςει ωσ εκπρόςωπό τθσ ςτα Βαλκάνια ςε κζματα ανάπτυξθσ 

και επενδφςεων του τομζα ενζργειασ των χωρϊν τθσ περιοχισ.  

 

ΣΡΑΠΕΖΙΚΟ ΣΟΜΕΑ: θ Bank Kedr ζλαβε το 2007 άδεια ζναρξθσ τραπεηικϊν εργαςιϊν ςτθν Ελλάδα. Θ 

Bank Kedr ιδρφκθκε το 1991, είναι θ 115θ τράπεηα τθσ ωςίασ με βάςθ τα ςτοιχεία του ενεργθτικοφ τθσ 

και περιλαμβάνει 682 ςθμεία εξυπθρζτθςθσ πελατϊν ςε πάνω από 30 πόλεισ τθσ ωςίασ, όπωσ ςτθ 

Μόςχα, ςτθν Αγία Ρετροφπολθ, ςτο Βλαδιβοςτόκ και ςτισ Ρεριφζρειεσ του Κραςνογιάρςκ, του 

Κραςνοντνάρ, του οςτόβ, του Κεμζροβο και τθσ Χακαςίασ. Ωςτόςο, ςυγκαταλζγεται μεταξφ των 50 

μεγαλυτζρων ρωςικϊν εμπορικϊν τραπεηϊν βάςει των κατακζςεων. Το Μάιο του 2011 ο όμιλοσ ICT( 

Investments, Constructions, Technologies) ο οποίοσ δραςτθριοποιείται μεταξφ άλλων ςτουσ τομείσ 

ενζργειασ και ορυχείων, ενϊ ο ιδιοκτιτθσ τθσ Alexander Nesis είναι από τουσ βαςικοφσ μετόχουσ τθσ 

δεφτερθσ μεγαλφτερθσ ιδιωτικισ τράπεηασ ςτθν ωςία Nomos Bank, απζκτθςε το 5% τθσ Τράπεηασ 

Ρειραιϊσ. Αναφορικά με τον Alexander Nesis αξίηει να ςθμειωκεί πωσ ςτθ λίςτα του Forbes για το 2010 

βριςκόταν ςτθν 44θ κζςθ των πιο πλοφςιων ανκρϊπων ςτθν ωςία και ςτθν 721θ κζςθ παγκοςμίωσ με 

τθν περιουςία του να υπολογίηεται ςτα 1,4 δισ δολάρια.  

 

ΣΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕ: θ ρωςικι Sistema Holding είναι παροφςα ςτθν ελλθνικι τθλεπικοινωνιακι αγορά 

μζςω των κυγατρικϊν τθσ Concern Sitronics και Komstar. Ο Τεχνολογικόσ βραχίονασ τθσ Sistema και θ  

INTRACOM HOLDINGS ςε κοινι ανακοίνωςι τουσ επιβεβαίωςαν ότι οριςτικοποιικθκε θ ςυμφωνία 

εξαγοράσ από τθν Concern SITRONICS  ποςοςτοφ 51% τθσ εταιρείασ INTRACOM TELECOM, ζναντι 120 
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εκατομμυρίων ευρϊ. Θ Sistema τοποκετείται ςτθν ελλθνικι αγορά ωσ βαςικόσ ανταγωνιςτισ του ΟΤΕ. 

 

ΟΠΛΙΚΑ ΤΣΗΜΑΣΑ: πζραν των ανωτζρω, θ Rosoboronexport, θ οποία ζχει το αποκλειςτικό δικαίωμα 

εξαγωγισ ρωςικϊν οπλικϊν ςυςτθμάτων, ζχει ςυςτιςει κυγατρικι ςτθν Ελλάδα, τθν Rosoboron Service 

– Hellas.  

ΑΚΙΝΗΣΑ/ΣΟΤΡΙΜΟ: το 2013 ο Dmitry Ribolovlev πρόεδροσ τθσ ποδοςφαιρικισ ομάδασ του Μονακό 

και ςυνιδρυτισ τθσ ρωςικισ βιομθχανίασ λιπαςμάτων ‘’ Uralcali’’αγόραςε για 115 εκατομμφρια ευρϊ  το 

γνωςτό νθςί Σκορπιόσ από τθν Ακθνά Ωνάςθ. Θ ξενοδοχειακι αλυςίδα Atlantica Hotels & Resorts (κατά 

50% ανικει ςτο γερμανικό όμιλο TUI) και το ρωςικό τουριςτικό πρακτορείο Nataly Tours ανακοίνωςαν 

τθν από κοινοφ ζναρξθ επενδυτικοφ ςχεδίου ςτθν Ελλάδα. Συγκεκριμζνα, οι δφο εταίροι ςκοπεφουν ςε 

διάςτθμα πενταετίασ να καταςκευάςουν ςτθ χϊρα μασ είκοςι νζα ξενοδοχεία, το δε φψοσ τθσ 

επζνδυςθσ υπολογίηεται ςε 1,2 δις. Ευρϊ.  

 

Ο όμιλοσ Mouzenidis κυρίαρχοσ εδϊ και χρόνια τθσ διμεροφσ τουριςτικισ αγοράσ μζςω του 

Mouzenidis Travel πρόςκεςε πρόςφατα ςτο χαρτοφυλάκιο του τθν αεροπορικι εταιρεία Ellinair. 

 

 Κατόπιν ςυμφωνάσ που ςφναψε ο όμιλοσ Μουηενίδθ με τθν Hannair Systems Gmbh, οι εν λόγω πτιςεισ 

εμφανίηονται ςτα ςυςτιματα πτιςθσ (GDS) όπωσ Amadeus, Worldspan, Sabre, Galileo κ.α. 

προςφζροντασ  ζτςι τθ δυνατότθτα καλφτερθσ εξυπθρζτθςθσ  και διευκόλυνςθσ τουριςτικϊν γραφείων 

και επιβατικοφ κοινοφ. Ειδικότερα ςτα ςυςτιματα GDS προβάλλονται τα εξισ δρομολόγια: 

Από Θεςςαλονίκθ με τθν Ellinair προσ:  Vorozehn, Bryansk, Kaliningrad, Mineralnye Vody, Rostov, Riga, 

Belgorod, Stavropol, Moscow, Dnepropetrovsk, Kiev, Lviv, Odessa, Kharkov. 

Από Κζρκυρα με τθν Ellinair προσ:  Yekaterinburg, Moscow, Perm, Riga, Samara, St. Petersburg, Kiev. 

 

Σθμειϊνεται ότι ο όμιλοσ Μουηενίδθ είναι ο βαςικόσ tour operator ςτθν μεταφορά επιςκεπτϊν από τθ 

ωςία, Ουκρανία και άλλεσ χϊρεσ τθσ Ανατολικι Ευρϊπθσ προσ τθν Ελλάδα. Ενδεικτικά αξίηει να 

αναφζρουμε πωσ οι επιςκζπτεσ που διακινικθκαν από τον όμιλο το 2013 ζφταςαν τουσ 500.000. 

Συνεργάηεται με 7 αεροπορικζσ εταιρείεσ, ςυμπεριλαμβανομζνθσ και διακζτει ςυνολικό δίκτυο 70 

ταξιδιωτικϊν γραφείων ςε Ελλάδα, ωςία, Ουκρανία και άλλεσ χϊρεσ. 

 

 Επίςθσ θ  εταιρεία διαχείριςθσ ακινιτων Mouzenidis Real Estate, θ οποία τον Οκτϊβριο του 2013 

μετονομάςτθκε ςε Grekodom development, αποτελεί κομμάτι τθσ εταιρείασ Μουηενίδθσ Travel θ οποία 

παρζχει υπθρεςίεσ και αναλαμβάνει ζργα ςτον καταςκευαςτικό τομζα κακϊσ και ςτον τομζα 

αγοραπωλθςίασ ακίνθτθσ περιουςίασ ςε όλθ τθν Ελλάδα.  

 

 Ακόμα διακζτει το ορκόδοξο προςκυνθματικό κζντρο ‘’Solun’’ που ζχει δθμιουργιςει για τθ ςτιριξθ 

του προςκυνθματικοφ τουριςμοφ που είναι ιδιαίτερα διαδεδομζνοσ ςτθν ωςία.  

 

Στον όμιλο ζχουν προςχωριςει ακόμα, το ςφγχρονο ξενοδοχείο 4 αςτζρων Potidea Palace, όπωσ επίςθσ 

και θ ςφγχρονθ ξενοδοχειακι μονάδα  4 αςτζρων Portes Palace, o χϊροσ ςτάκμευςθσ αυτοκινιτων και θ 

αίκουςα VIP ςτο αεροδρόμιο «Μακεδονία», θ εταιρεία παραγωγισ κραςιοφ Mouzenidis Wine και το 

κελάρι-κάβα Kava Idea, τθν εταιρεία αερομεταφορϊν φορτίων (cargo) CSR Air Services θ οποία 

δραςτθριοποιείται ςτθν μεταφορά-αποκικευςθ-επιςιμανςθ-ςυςκευαςία και τελωνειακζσ υπθρεςίεσ 

δεμάτων, υλικϊν φακζλου,  κυρίωσ από το αεροδρόμιο τθσ Κεςςαλονίκθσ με προτεραιότθτα τθν ωςία 

αλλά και άλλεσ ευρωπαϊκζσ πόλεισ και το πόρταλ Grecomania.ru. με πλθροφορίεσ για προοριςμοφσ, 
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ευρφτατο δίκτυο με 51 γραφεία αντιπροςϊπων τθσ Mouzenidis Travel ςτθ ωςία και περίπου άλλα 30 

ςε χϊρεσ τθσ Ανατολικισ Ευρϊπθσ, που αναλαμβάνει όλεσ τισ διαδικαςίεσ, από τθν ζκδοςθ VISA μζχρι 

τθν μεταφορά από το ςπίτι ςτο αεροδρόμιο και από εκεί πλζον με τα αεροπλάνα τθσ Ellinair ςτο 

αεροδρόμιο ‘’Μακεδονία’’. 

 

Στόχοσ των ϊςων επενδυτϊν είναι θ δθμιουργία  πολυτελϊν ξενοδοχειακϊν εγκαταςτάςεων και 

εξοχικϊν κατοικιϊν. Ζτςι θ Χαλκιδικι δεν κα μποροφςε να μθν αποτελεί κομμάτι ενδιαφζροντοσ για τισ 

επενδφςεισ αυτζσ. Σφμφωνα με τισ εκτιμιςεισ των Ζνωςθσ Ξενοδοχείων Χαλκιδικισ, πάνω από 300 

εκατομμφρια είναι οι επενδφςεισ που ετοιμάηονται να κάνουν οι ϊςοι μεγαλοεπενδυτζσ  ςτο ευρφτερο 

κομμάτι τθσ Χαλκιδικισ. Μάλιςτα υπολογίηεται ότι κα δθμιουργθκοφν άμεςα περί τισ 10.000 νζεσ κζςεισ 

εργαςίασ.  

 

Το ξενοδοχείο Pomegranate Wellness spa Hotel είναι επζνδυςθ ρωςικϊν κεφαλαίων θ οποία ξεπερνά τα 

25 εκατομμφρια ευρϊ και δθμιοφργθςε 200 νζεσ κζςεισ εργαςίασ. Το ςυνεδριακό του κζντρο 

χωρθτικότθτασ 500 ατόμων κα μπορεί να φιλοξενεί εκδθλϊςεισ και ςυνζδρια ευρωπαϊκϊν 

προδιαγραφϊν.   

 

Επίςθσ, ο μεγάλοσ ρωςικόσ όμιλοσ ‘Agroinvest-MIRUM’ επζνδυςε ιδθ το ποςόν των 100 εκ. € με 

αρχικό ςχζδιο επζνδυςθσ 400 εκατ. €. Τον Λοφνιο 2008 θ ςυγκεκριμζνθ εταιρεία εξαγόραςε τμθματικά 

2.000 ςτρζμματα ςτθν Ανατολικι Κριτθ, πλθςίον τθσ ξενοδοχειακισ μονάδασ «Elunda Domes».  

H ςυγκεκριμζνθ επζνδυςθ λόγω προβλθμάτων (πρόβλθμα παραμεκόριασ περιοχισ, χωροταξικά 

προβλιματα) προχωρά, προσ το παρόν τουλάχιςτον, μόνον εν μζρει. 

 

O ρωςικόσ όμιλοσ ‘’wimm bill Dann’’, εξαγόραςε τθν γαλακτοβιομθχανία ‘’ΔΩΔΩΝΘ’’. Θ ρωςικϊν 

ςυμφερόντων εταιρεία του ομογενοφσ Λβάν Σαββίδθ εξαγόραςε τθν καπνοβιομθχανία ΣΕΚΑΡ, 

εκμίςκωςε για ζνα ζτοσ το Ξενοδοχείο ‘’Macedonia Palace” και κζρδιςε τον διαγωνιςμό ιδιωτικοποίθςθσ 

για το ‘’Ξενία’’ ςτο Ραλιοφρι. 

 

Θ ςφμβαςθ για τθ μίςκωςθ του ξενοδοχείου «Μακεδονία Ραλλάσ» τθσ Κεςςαλονίκθσ υπογράφθκε 

ανάμεςα ςτο Μδρυμα Κοινωνικϊν Αςφαλίςεων (ΛΚΑ-ΕΤΑΜ), και τθ μιςκϊτρια εταιρεία τθσ κοινοπραξίασ 

LLC Atlantis Pak, του μεγαλομετόχου τθσ ΡΑΕ ΡΑΟΚ Λβάν Σαββίδθ, που ανζλαβε τθν εκμετάλλευςθ του 

ξενοδοχείου. Θ μίςκωςθ ξεκινά 3 Μαρτίου του 2014, είναι διάρκειασ 30 ετϊν με δικαίωμα παράταςθσ 

για 10 επιπλζον ζτθ, ενϊ το μίςκωμα ορίςτθκε ςτα 143.500 ευρϊ τον μινα ι 1.722.000 ευρϊ τον χρόνο. 

Εκτόσ από το ποςό αυτό, θ εταιρεία κα καταβάλει κάκε χρόνο ςτο ΛΚΑ ποςοςτό επί του κφκλου 

εργαςιϊν, το οποίο ορίςτθκε, ςε 12% αν ο κφκλοσ εργαςιϊν κυμαίνεται από 7.000.000 ζωσ 11.000.000 

ευρϊ, ςε 10% από τα 11.000.000 ζωσ τα 15.000.000 ευρϊ και ςε 8% για κφκλο εργαςιϊν μεγαλφτερο 

από 15.000.000 ευρϊ. Επιπλζον, θ εταιρεία που αναλαμβάνει τθν εκμετάλλευςθ του ξενοδοχείου 

δεςμεφεται να υλοποιιςει επενδυτικό πρόγραμμα ελαχίςτου φψουσ 5.000.000 ευρϊ μζςα ςε δυο 

χρόνια από τθν ζναρξθ τθσ μίςκωςθσ. 

 

Μετά το ‘’Μακεδονία Ραλλάσ’’ ο Λβάν Σαββίδθσ απζκτθςε και το ‘’Ξενία’’ ςτο Ραλιοφρι Χαλκιδικισ. 

Θ μίςκωςι του αφορά ζκταςθ 322 ςτρεμμάτων, ζναντι 14 εκατομμυρίων ευρϊ. Το πλαίςιο τθσ 

ςυμφωνίασ μεταξφ τθσ εταιρίασ του Λ. Σαββίδθ JSC Donskoy Tabak και του ΤΑΛΡΕΔ αφορά τθν 

ανακαίνιςθ του ‘’ΞΕΝΛΑ’’ και τθν αξιοποίθςι του για τα επόμενα 99 χρόνια. 
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Επίςθσ κοντά ςτο Ραλιοφρι Χαλκιδικισ, εξελίςςεται με χρονικό ορίηοντα περάτωςθσ το καλοκαίρι του 

2015 ακόμα μία τουριςτικι επζνδυςθ από ρωςικι κεφάλαια με κόςτοσ 150 εκατομμφρια ευρϊ. Στθν 

περιοχι Κάνιςτρο δθμιουργείται ζνα υψθλϊν προδιαγραφϊν τουριςτικό ςυγκρότθμα 5 αςτζρων που κα 

απαρτίηεται από ξενοδοχειακι μονάδα 640 κλινϊν με υδροκεραπευτικό ιαματικό κζντρο, μία μαρίνα 

φιλοξενίασ 90 ςκαφϊν αναψυχισ και ζναν οικιςμό 150 παρακεριςτικϊν κατοικιϊν ςε ςυνολικι ζκταςθ 

330 ςτρεμμάτων. Θ επζνδυςθ υλοποιείται από τθν ανϊνυμθ ξενοδοχειακι και παρoχισ υπθρεςιϊν 

υγείασ εταιρεία Med Sea Health και τθν ξενοδοχειακι και κτθματικι εταιρεία Mare Village Α.Ε.  

 

Θ Donskoy Tabak, εταιρεία του Λ. Σαββίδθ κατζβαλε  3,31 εκατ. ευρϊ ςτον εκκακαριςτι τθσ Αγροτικισ 

Τράπεηασ και απζκτθςε το 50,36%, ενϊ ιρκε ςε ςυμφωνία και με τθ Συνεταιριςτικι Ζνωςθ 

Καπνοπαραγωγϊν Ελλάδοσ (ΣΕΚΕ), που ιταν ο δεφτεροσ μεγαλφτεροσ μζτοχοσ τθσ ΣΕΚΑΡ με 34,18%, και 

εξαγόραςε και το δικό τθσ ποςοςτό. 

Βεβαίωσ, το ςυνολικό τίμθμα δεν κα είναι αυτό, κακϊσ θ Donskoy Tabak βρίςκεται ςε ςυηθτιςεισ με τον 

εκκακαριςτι για το φψοσ των δανείων τθσ ΣΕΚΑΡ που κα επωμιςτεί. Τα δάνεια τθσ ΣΕΚΑΡ ζχουν 

περάςει ςτθν bad bank που προζκυψε μετά τθ διάςπαςθ τθσ Αγροτικισ και ανζρχονται ςιμερα ςτα 94 

εκατ. ευρϊ. 

Ρλζον ο Λ. Σαββίδθσ κατζχει το 85% τθσ ΣΕΚΑΡ και κα καταςτεί το απόλυτο αφεντικό τθσ ΣΕΚΑΡ 

ελζγχοντασ ςχεδόν το 95% τθσ καπνοβιομθχανίασ διενεργϊντασ αυξιςεισ κεφαλαίου. 

Τον Οκτϊβριο του 2012 υπογράφθκε θ ςυμφωνία για τθν εξαγορά του κατεχόμενου από αυτι 

ποςοςτοφ του μετοχικοφ κεφαλαίου τθσ ‘’ΔΩΔΩΝΘ’’ από το κοινοπρακτικό ςχιμα ‘’S.I.’’ με ςφνκεςθ 90% 

τθν Strategic initiatives UK LLP, επενδυτικι εταιρία του εξωτερικοφ και 10% ΣΛΜΟΣ food Greek Α.Ε. 

ζναντι τιμιματοσ περίπου 21 εκατομμφρια ευρϊ. 

 

Σθμαντικό καταγράφεται επίςθσ το ενδιαφζρον ρωςικϊν ομίλων ςτο πρόγραμμα ιδιωτικοποιιςεων 

‘‘ΤΑΛΝΟΣΕ’’, ’‘Λιμζνασ Κεςςαλονίκθσ’’ ,’‘Ρεριφερειακά αεροδρόμια’’. κ.λπ.  

 

Οφείλει να επιςθμανκεί τζλοσ το ολοζνα και αυξανόμενο ενδιαφζρον που επιδεικνφουν οι ϊςοι για 

απόκτθςθ εξοχικισ κατοικίασ ςτο εξωτερικό, γεγονόσ που ζχει καταςτιςει ιδθ τθν ωςία υπ’ αρικμό 1 

ςτόχο των δραςτθριοποιοφμενων ςτο τομζα του real estate τθσ χϊρασ μασ.  

 

 

3.3 ΣΟΤΡΙΜΟ 
Ο τουριςμόσ αποτελεί για τθν Ελλάδα τον πυλϊνα ςτιριξθσ τθσ οικονομίασ.  Θ πολιτιςτικι κλθρονοµιά, 

θ µεγάλθ ακτογραµµι και το φυςικό κάλλοσ προςδίδουν ςτθν Ελλάδα ςθµαντικά ςυγκριτικά φυςικά 

πλεονεκτιµατα, µε αποτζλεςµα να ςυγκαταλζγεται µεταξφ των κυριότερων τουριςτικϊν προοριςµϊν 

παγκοςµίωσ. Βαςικό χαρακτθριςτικό του ελλθνικοφ τουριςτικοφ προϊόντοσ αποτελεί ο γεωγραφικόσ 

προςδιοριςµόσ τθσ ηιτθςθσ από το εξωτερικό, κακϊσ ςτο ςφνολό τθσ ςχεδόν προζρχεται από τθν 

Ευρωπαϊκι ιπειρο, µε τθν αναλογία µάλιςτα να µθν εµφανίηει µεταβολι τθν τελευταία δεκαετία.   

Σε επίπεδο χωρϊν, θ Γερµανία και το Θνωµζνο Βαςίλειο αποτελοφν διαχρονικά τισ παραδοςιακζσ 

αγορζσ από τισ οποίεσ προζρχεται ο µεγαλφτεροσ αρικµόσ ξζνων επιςκεπτϊν. Τα τελευταία όμωσ χρόνια 

παρατθρικθκαν αυξιςεισ ςε κζματα τουριςμοφ από βαλκανικζσ χϊρεσ, αλλά και από τθ ωςία. 

Λδιαίτερθ αφξθςθ γνϊριςε ο ελλθνικόσ τουριςμόσ από ϊςουσ τουρίςτεσ από το 2005 και μετά, θ 

ςυμβολι τουσ όμωσ γίνεται ακόμα πιο ςθμαντικι αν αναλογιςτοφμε ότι ςυμβάλουν ταυτόχρονα  ςτθν 

ενίςχυςθ των τουριςτικϊν ειςπράξεων, κακϊσ θ µζςθ δαπάνθ των επιςκεπτϊν από τθ χϊρα αυτι 
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κυµαίνεται ςε διπλάςιο ςχεδόν επίπεδο από τον αντίςτοιχο µζςο όρο ςτο ςφνολο των ξζνων 

επιςκεπτϊν.  

 

Ριο ςυγκεκριμζνα μετά το 2004 καταγράφθκε ςθμαντικι ετιςια αφξθςθ των αφίξεων τουριςτϊν ςτθ 

χϊρα μασ, με βάςθ ςφγκριςθσ τθ χαμθλι επίδοςθ του 2004. Το 2005 θ ετιςια αφξθςθ ιταν +10,91%, το 

2006 +8,63% και το 2007 ζφκαςε το +9,22%. 

 

 
               Πηγή: φνδεςμοσ Ελληνικϊν Σουριςτικϊν Επιχειρήςεων 

 

Θ ςυμβολι τθσ τουριςτικισ οικονομίασ το 2008 ςτο ΑΕΡ τθσ Ελλάδασ φτάνει το 16,8%, ενϊ θ ςυνολικι 

απαςχόλθςθ ςτθν τουριςτικι οικονομία (854.400 κζςεισ εργαςίασ) αντιςτοιχεί ςτο 18,7% των 

απαςχολουμζνων. Μζχρι το 2019 θ απαςχόλθςθ ςτθν τουριςτικι οικονομία μπορεί να αυξθκεί 

τουλάχιςτον κατά 360.000 άτομα, καλφπτοντασ το 100% των ανζργων κατά το 2008. 

 

Συγκρινόμενοσ ςε παγκόςμιο επίπεδο, ο ελλθνικόσ τουριςμόσ καταγράφει ικανοποιθτικζσ επιδόςεισ. 

Σφμφωνα με τα τελευταία διακζςιμα ςτοιχεία του Ραγκόςμιου Οργανιςμοφ Τουριςμοφ (WTO), θ 

Ελλάδα το 2008 ιταν 16θ ςε επίπεδο διεκνϊν αφίξεων και 12θ ςε επίπεδο εςόδων. Επίςθσ, ςφμφωνα 

με το Ραγκόςμιο Οικονομικό Φόρουμ (WEF) το 2009, θ χϊρα μασ καταλαμβάνει τθν 24θ κζςθ μεταξφ 

133 χωρϊν ςτο Δείκτθ Ταξιδιωτικισ και Τουριςτικισ Ανταγωνιςτικότθτασ, ενϊ ςτο Γενικό Δείκτθ 

Ανταγωνιςτικότθτασ καταλαμβάνει μόλισ τθν 67θ.  
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                Πηγή: φνδεςμοσ Ελληνικϊν Σουριςτικϊν Επιχειρήςεων 

 

Θ ςυμβολι τθσ τουριςτικισ οικονομίασ το 2009 ςτο ΑΕΡ τθσ Ελλάδασ φτάνει το 15,9%, ενϊ θ ςυνολικι 

απαςχόλθςθ ςτθν τουριςτικι οικονομία (798.600 κζςεισ εργαςίασ) αντιςτοιχεί ςτο 17,7% των 

απαςχολουμζνων.  

 

 
  Πηγή: φνδεςμοσ Ελληνικϊν Σουριςτικϊν Επιχειρήςεων 
 

Πςων αφορά τισ προτιμιςεισ των ϊςων τουριςτϊν για το 2009, θ Ελλάδα ζρχεται δεφτερθ με 50% ςτισ 

προτιμιςεισ τουσ πίςω από τθν Τουρκία με ποςοςτό 73,9% και τρίτθ θ Αίγυπτοσ με 43,5%, και από εκεί 

και μετά θ Βουλγαρία με 27,3%, θ Τυνθςία με 26,1%, θ Λςπανία με 26,1%, θ Φιλανδία με 21,7%, θ 

Σουθδία με 17,4%, θ Γαλλία με 17,4%, θ Λταλία με 17,4%, θ Ταϊλάνδθ με 13%, θ Αραβία με 8,7%, θ 

Αυςτρία με  8,7% και τζλοσ θ Κφπροσ και θ Κίνα με 4,3%. 
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Οι προτιμιςεισ προοριςμών  Ρώςων τουριςτών για το 2009 

 

Πηγή: http://digilib.lib.unipi.gr/dspace/bitstream/unipi/3557/3/Milonas,%20Athanasios%20N..pdf 

 

Οι ϊςοι τουρίςτεσ κλικθκαν να αξιολογιςουν τα προϊόντα τουριςμοφ και τισ υπθρεςίεσ ςτθν Ελλάδα 

και άλλουσ ανταγωνιςτικοφσ προοριςμοφσ βάςει 5 βακμϊν τθσ κλίμακασ Likert. Θ βακμολογία των 

ϊςων τουριςτϊν για τθν Ελλάδα ιταν 3,86. 
 

Το 2010 ο αρικμόσ των ρϊςων τουριςτϊν ςτθν χϊρα μασ υπολογίηεται ότι ανιλκε ςυνολικά ςτουσ 

370.000 

ςθμειϊνοντασ ςθμαντικι βελτίωςθ ςε ςχζςθ με πζρυςι (290.000) και πλθςίον του αρικμοφ ςτο ζτοσ 

ορόςθμο 2008, όταν οι τουρίςτεσ είχαν φκάςει τουσ 350.000. Θ ωσ άνω επίδοςθ αν και χωρεί 

ςθμαντικισ βελτίωςθσ, (λαμβανομζνθσ υπόψθ τθσ μόλισ κατά 25% αφξθςθσ γενικά του τουριςτικοφ 

ρεφματοσ προσ Ελλάδα ζναντι τθσ κατά 30% αφξθςθσ που ςθμείωςε θ Τουρκία, 35% τθσ Βουλγαρίασ και 

50% μεταξφ ωςίασ και Λςραιλ, λόγω κατάργθςθσ τθσ τουριςτικισ βίηασ) κρίνεται ικανοποιθτικι 

δεδομζνθσ τθσ απουςίασ προωκθτικισ καμπάνιασ το προθγοφμενο ζτοσ. 

 

 Θ ςυμβολι τθσ τουριςτικισ οικονομίασ το 2010 ςτο ΑΕΡ τθσ Ελλάδασ φτάνει το 16%, ενϊ θ ςυνολικι 

απαςχόλθςθ ςτθν τουριςτικι οικονομία (786.000 κζςεισ εργαςίασ) αντιςτοιχεί ςτο 17,8% των 

απαςχολουμζνων. 
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  Πηγή: φνδεςμοσ Ελληνικϊν Σουριςτικϊν Επιχειρήςεων 
 

Σφμφωνα με ςτοιχεία του Ραγκοςμίου Οργανιςμοφ Τουριςμοφ, θ ωςία κατζχει τθν 7θ 

 κζςθ ςτον κόςμο όςον αφορά ςτθν δαπάνθ για διεκνείσ τουριςτικζσ υπθρεςίεσ, θ οποία το 2011 

ζφταςε τα 23,3 δισ ευρϊ. Κφριοι προοριςμοί παραμζνουν θ Τουρκία, θ Αίγυπτοσ, οι χϊρεσ τθσ Βαλτικισ, 

θ Ουκρανία, θ Κφπροσ, θ Βουλγαρία, θ Λςπανία, Λταλία κλπ. 

Ενδεικτικά θ εικόνα που παρουςίαςαν οι αναχωριςεισ Ρώςων πολιτών προσ το εξωτερικό 

είναι θ ακόλουκθ:  
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ΑΝΑΧΩΡΗΕΙ ΡΩΩΝ ΣΟΤΡΙΣΩΝ ΠΡΟ ΠΛΕΟΝ ΔΗΜΟΦΙΛΕΙ ΠΡΟΟΡΙΜΟΤ 

 
Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 

 

 

Τθν Ελλάδα το 2011 επιςκζφκθκαν πάνω από 710 χιλιάδεσ άτομα ςυνολικά από τθν ωςία, γεγονόσ που 

ιςοδυναμεί με αφξθςθ τθσ τάξθσ του 47% ζναντι του προθγοφμενου ζτουσ. Θ επίδοςθ αυτι δίνει ςτθ 

χϊρα μασ τθν 11θ κζςθ όςον αφορά τισ προτιμθτζεσ χϊρεσ προοριςμοφσ των ϊςων με μερίδιο επί του 

ςυνόλου 1,62%.(Ειδικότερα όςον αφορά το τουριςτικό ρεφμα θ Ελλάδα κατατάςςεται ςτθν 8θ κζςθ με 

περίπου 612 χιλιάδεσ τουρίςτεσ και μερίδιο 4,23% επί του αντίςτοιχου ςυνόλου). Ρροτιμθτζεσ χϊρεσ - 

προοριςμοί των ϊςων αναδεικνφονται θ Φινλανδία, θ Τουρκία, θ Αίγυπτοσ, θ Κίνα, θ Γερμανία, θ 

Λταλία, θ Λςπανία, θ Ταχλάνδθ κλπ. 

 

Θ ςυμβολι τθσ τουριςτικισ οικονομίασ το 2012 ςτο ΑΕΡ τθσ Ελλάδασ φτάνει το 16,4%, ενϊ θ ςυνολικι 

απαςχόλθςθ ςτθν τουριςτικι οικονομία (688.800 κζςεισ εργαςίασ) αντιςτοιχεί ςτο 18,3% των 

απαςχολουμζνων. 
 

Συγκρινόμενοσ ςε παγκόςμιο επίπεδο, ο ελλθνικόσ τουριςμόσ καταγράφει ικανοποιθτικζσ επιδόςεισ. 

Σφμφωνα με τα τελευταία διακζςιμα ςτοιχεία του Ραγκόςμιου Οργανιςμοφ Τουριςμοφ (WTO), θ 

Ελλάδα το 2012 ιταν 17θ ςε επίπεδο διεκνϊν αφίξεων και 23θ ςε επίπεδο εςόδων. Επίςθσ, ςφμφωνα 

με το Ραγκόςμιο Οικονομικό Φόρουμ (WEF) το 2013, θ χϊρα μασ καταλαμβάνει τθν 32θ κζςθ μεταξφ 
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140 χωρϊν ςτο Δείκτθ Ταξιδιωτικισ και Τουριςτικισ Ανταγωνιςτικότθτασ, ενϊ ςτο Γενικό Δείκτθ 

Ανταγωνιςτικότθτασ καταλαμβάνει μόλισ τθν 96θ. 

     Πηγή: φνδεςμοσ Ελληνικϊν Σουριςτικϊν Επιχειρήςεων 

            

Θ ωςία το 2012 κατατάχκθκε ςτθν 5θ κζςθ ςτον κόςμο όςον αφορά ςτθν δαπάνθ για διεκνείσ 

τουριςτικζσ υπθρεςίεσ, θ οποία το 2012 ζφταςε τα 42,8 δισ $Θ.Ρ.Α. Σε ςχζςθ με πζρυςι ανζβθκε κατά 

δφο κζςεισ (2011: 32,9 δισ $Θ.Ρ.Α.). Κφριοι τουριςτικοί προοριςμοί παραμζνουν θ Τουρκία, θ Αίγυπτοσ,, 

Κίνα, Ταϊλάνδθ, Λςπανία, Γερμανία και ακολουκεί θ χϊρα μασ ςτθν 7θ κζςθ με 690.412 ρϊςουσ 

τουρίςτεσ. Δθμοφιλζςτεροι προοριςμοί ςτθν Ελλάδα είναι θ Κριτθ, θ όδοσ, θ Χαλκιδικι, ενϊ 

προςτίκενται ςιγά ςιγά και θ Ηάκυνκοσ, Κζρκυρα, Σαντορίνθ κ.α. 

Το 2013 ιταν χρονιά ρεκόρ για τον ελλθνικό τουριςμό. Ρεριςςότεροι από 17,6 εκατομμφρια ιταν οι 

τουρίςτεσ που επιςκζφτθκαν τθ χϊρα μασ, ςθμειϊνοντασ ζτςι αφξθςθ κατά 13% ςε ςχζςθ με τθν 

προθγοφμενθ χρονιά. Θ ςυμβολι του τουριςμοφ ςτο ΑΕΡ ιταν ςτο 16%, ενϊ τα ζςοδα από τον 

τουριςμό αυξικθκαν κατά 15%  και ανιλκαν ςτα 11,5  δισ ευρϊ. Κατά 760.000 αυξικθκε ο αρικμόσ ςε 

ςχζςθ με το 2012. 

 

Οι χώρεσ που ςθμείωςαν τθν μεγαλφτερθ αφξθςθ ιταν: 

1)Θ ωςία με 47,0% 

2)Οι Θ.Ρ.Α με 27,0% 

3)Θ Γαλλία με 17,4% 

4)Θ Γερμανία με 13,6% 

 

Θ ωςία το 2013 ανζβθκε μία ακόμα κζςθ ςτθν διεκνι κατάταξθ όςον αφορά ςτθν δαπάνθ για διεκνείσ 

τουριςτικζσ υπθρεςίεσ, καταλαμβάνοντασ τθν 4θ κζςθ με 54 δισ $ Θ.Ρ.Α. (2012: 42,8 δισ $Θ.Ρ.Α). Το 

μερίδιό τθσ ςτθν διεκνι αγορά ανζρχεται ςτο 4,6% και θ μζςθ κατά κεφαλι δαπάνθ υπολογίηεται ςτα 

374 $ Θ.Ρ.Α. 
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ΑΝΑΧΩΡΗΕΙ ΡΩΩΝ ΠΟΛΙΣΩΝ ΠΡΟ ΠΛΕΟΝ ΔΗΜΟΦΙΛΕΙ ΠΡΟΟΡΙΜΟΤ 

 
 Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 
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Τα ςτοιχεία δείχνουν, ότι το 2013 ο αρικμόσ των ϊςων τουριςτϊν που επιςκζφκθκαν τθν χϊρα μασ 

αυξικθκε κατά 70,3% και ζφταςε τουσ 1.175.629. Ο αρικμόσ αυτόσ αντιςτοιχεί ςτο 6,4% του ςυνόλου 

τθσ εδϊ τουριςτικισ αγοράσ προσ το εξωτερικό και προςδίδει ςτθ χϊρα μασ τθν 3θ κζςθ ςτθν κατάταξθ 

των χωρϊν-προοριςμϊν των ϊςων τουριςτϊν. Δθμοφιλζςτεροι προοριςμοί ςτθν Ελλάδα είναι θ 

Κριτθ, θ όδοσ, θ Χαλκιδικι, ενϊ προςτίκενται ςιγά ςιγά και θ Ηάκυνκοσ, Κζρκυρα, Σαντορίνθ, 

Ρελοπόννθςοσ κ.α. 

 

3.4 ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

 
Ο τομζασ τθσ ενζργειασ αποτελεί βαςικό κλάδο τθσ ελλθνικισ οικονομίασ, με υψθλι ςυμμετοχι ςτο ΑΕΡ 

και ςθμαντικζσ προοπτικζσ. Θ ενζργεια μπορεί να διαδραματίςει ςθμαντικό ρόλο ςτθν αναπτυξιακι 

πορεία τθσ χϊρασ και να ςυμβάλει ςτθν προςζλκυςθ νζων επενδφςεων και κεφαλαίων από το 

εξωτερικό, κακϊσ και ςτθ δθμιουργία νζων κζςεων εργαςίασ. Ταυτόχρονα, αποτελεί βαςικό παράγοντα 

κακοριςμοφ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ και τθσ εξωςτρζφειασ παραγωγικϊν κλάδων τθσ ελλθνικισ 

οικονομίασ. 

 

Λδιαίτερα μεγάλθ βάςθ δίνεται και από τθν Ε.Ε θ οποία ζχει εντάξει ςτθν πολιτικι τθσ ηθτιματα όπωσ 

αυτό τθσ ενζργειασ και του περιβάλλοντοσ γενικότερα.  Ππωσ ιταν φυςικό όμωσ θ οικονομικι φφεςθ 

που βίωςε και βιϊνει θ Ελλάδα και κατ’ επζκταςθ θ Ευρϊπθ, δεν άφθςε ανεπθρζαςτο το ενεργειακό και 

περιβαλλοντικό ηιτθμα.  

 

Ράρα ταφτα, τθν τελευταία δεκαετία ζχουν γίνει κάποιεσ παρεμβάςεισ ςτον τομζα τθσ ενζργειασ, κυρίωσ 

μζςω κάποιων επιχειρθςιακϊν προγραμμάτων. Το πρϊτο αφορά ςτθν χρονικι περίοδο 2000-2006 με 

τίτλο ’’Ανταγωνιςτικότθτα’’, (ΕΡΑΝ Λ). Το δεφτερο λζγεται ‘’Ανταγωνιςτικότθτα και Επιχειρθματικότθτα’’ 

τθσ περιόδου 2007-2013.  

 

Θ ωςία όςον αφορά ςτα ενεργειακά ηθτιματα παρουςιάηει μεγάλο ενδιαφζρον όχι μόνο για τθν ίδια 

άλλα και για όςουσ προμθκεφονται από αυτιν τα ενεργειακά προϊόντα τθσ, όπωσ π.χ. θ Ευρϊπθ.  

 

Θ ωςία είναι ο πρϊτοσ παγκόςμιοσ παραγωγόσ αερίου αλλά είναι και ο δεφτεροσ μεγαλφτεροσ 

καταναλωτισ μετά τισ ΘΡΑ και ςε αυτό πρζπει να ςυνυπολογίςει κανείσ ότι θ ωςικι οικονομία είναι 

μικρότερθ από το 1/10 τθσ Αμερικανικισ. 

Αυτό οφείλεται κυρίωσ ςτθν καταςπατάλθςθ ενζργειασ ςτο ωςικό δίκτυο, τόςο λόγω των διαρροϊν  

όςο και λόγω τθσ χαμθλισ τιμισ πϊλθςθσ του αερίου. Αντίςτοιχθ είναι θ καταςπατάλθςθ ςε ολόκλθρο 

τον πρϊθν Σοβιετικό κόςμο, ο οποίοσ ςυνεχίηει να εξαρτάται ενεργειακά, ςε μεγάλο βακμό, από τθ 

ωςία. 

Οι τιμζσ του φυςικοφ αερίου ςτθν ωςία είναι ιδιαίτερα χαμθλζσ, χαμθλότερεσ μάλιςτα και από τισ 

διεκνείσ αγορζσ. Ενδεικτικό είναι ότι το αζριο είναι φκθνότερο και από αυτόν ακόμα τον άνκρακα, κάτι 

που κακιςτά τθ χριςθ του τθν πιο ςυμφζρουςα λφςθ. 

 

Σφμφωνα με εκτιμιςεισ, θ ωςία διακζτει αποκζματα φυςικοφ αερίου περί τα 48 τρισ κ.μ. δθλαδι 

περιςςότερο από το 1/3 των παγκοςμίων αποκεμάτων.  Το 2013 θ παραγωγι φυςικοφ αερίου αυξικθκε 

ελαφρά ανερχόμενθ ςτουσ 668 δισ κ.μ. αυξανόμενθ κατά 13,7 δισ κ.μ. (2,1%) ςε ςχζςθ το προθγοφμενο 



ΔΙΜΕΡΕ ΕΜΠΟΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑ-ΡΩΙΑ  45 

 

  Σελίδα 
45 

 
  

ζτοσ (2012: 653 δισ κ.μ.).  Θ ωςία παράγει το μεγαλφτερο μζροσ τθσ θλεκτρικισ τθσ ενζργειασ από 

φυςικό αζριο. Πμωσ, τα ρωςικά εργοςτάςια παραγωγισ θλεκτρικισ ενζργειασ δουλεφουν, κατά μζςο 

όρο, περίπου ςτο 33% τθσ αποτελεςματικότθτασ, ενϊ ςτθν Ευρϊπθ τα αντίςτοιχα ποςοςτά κυμαίνονται 

μεταξφ 50% και 55%. Ράνω από το 90% των οικιακϊν και των βιομθχανικϊν καταναλωτϊν φυςικοφ 

αερίου δεν ζχουν μετρθτζσ. 

 

Είναι γεγονόσ ότι λιγότερο από το ιμιςυ τθσ ωςικισ παραγωγισ εξάγεται εκτόσ τθσ πρϊθν ΕΣΣΔ, 

δθμιουργϊντασ ζτςι υπερκατανάλωςθ αερίου αλλά και ζλλειψθ εναλλακτικϊν πθγϊν ενζργειασ. 

Στο παρελκόν, θ ομαλι τροφοδοςία προσ το εξωτερικό κινδφνευςε κατά τθ διάρκεια των χειμερινϊν 

μθνϊν όταν θ κερμοκραςία ςτθ βόρεια ωςία ζπεφτε πολλοφσ βακμοφσ κάτω από το μθδζν και θ 

κατανάλωςθ αερίου αυξάνονταν δραματικά. 

 

Κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ δεκαετίασ του 1990, θ εςωτερικι ηιτθςθ βρίςκονταν υπό ζλεγχο λόγω τθσ 

ςυρρίκνωςθσ τθσ ωςικισ οικονομίασ. Μάλιςτα, μετά τθν οικονομικι κρίςθ του 1997, 

απελευκερϊκθκαν επιπλζον ποςότθτεσ προσ εξαγωγι. Τότε, θ ωςία υπζγραψε μια ςειρά από 

διακρατικζσ ςυμφωνίεσ αναλαμβάνοντασ αυξθμζνεσ υποχρεϊςεισ προσ εξαγωγι αερίου. Στο μεταξφ, θ 

ωςικι οικονομία άρχιςε να αναπτφςςεται με υψθλοφσ ρυκμοφσ κοντά ςτο 8%, αυξάνοντασ δραματικά 

τθ ηιτθςθ ςε ενζργεια και, άρα, κυρίωσ, ςε φυςικό αζριο. 

 

Το πρόβλθμα όμωσ με το φυςικό αζριο ςτθν ωςία δεν εςτιάηεται μόνο ςτθν ηιτθςθ άλλα και ςτθν 

προςφορά. Ο ρωςικόσ κρατικόσ κολοςςόσ Gazprom ελζγχει το 72% των εγχωρίων και 17% των 

παγκόςμιων αποκεμάτων ιτοι περί τα 35,1 τρισ κ.μ. και το 10% του ωςικοφ ΑΕΡ. Με βάςθ τθν 

κεφαλαιοποίθςι τθσ, που ξεπερνά τα 300 δις. δολάρια, είναι θ τρίτθ μεγαλφτερθ εταιρία ςτον κόςμο 

και φιλοδοξεί να γίνει θ πρϊτθ μζςα ςτθν επόμενθ δεκαετία. 

Τα κοιτάςματα ςτα οποία είναι ςυγκεντρωμζνθ θ ωςικι παραγωγι ςτθ δυτικι Σιβθρία ςταδιακά 

εξαντλοφνται και θ καταςκευι δικτφων διανομισ από τα νζα κοιτάςματα που βρίςκονται ςτον βορά και 

ςτθν ανατολικι Σιβθρία χρειάηονται τεράςτιεσ επενδφςεισ οι οποίεσ μάλιςτα δεν αποτελοφν το 

μοναδικό εμπόδιο για τθν καταςκευι των δικτφων. Οι αντίξοεσ καιρικζσ ςυνκικεσ που επικρατοφν εκεί 

είναι εξαιρετικά ςκλθρζσ και κακιςτοφν ζτςι τθν κατάςταςθ ακόμα δυςκολότερθ.  

 

Θ Gazprom δεν ζχει οφτε τθν τεχνολογία οφτε τα κεφάλαια για να τα καταφζρει. Τα κζρδθ τθσ Gazprom 

δεν επενδφονται αλλά διοχετεφονται ςτο ωςικό δθμόςιο για να χρθματοδοτιςουν τον ωςικό 

προχπολογιςμό. Ράνω από το ζνα τζταρτο των εςόδων του ωςικοφ δθμοςίου προζρχεται από τθν 

Gazprom.  Το 2013 θ εταιρεία παριγαγε 487,4 δισ κ.μ. φυςικοφ αερίου. Τα ςυνολικά ζςοδα από τισ 

πωλιςεισ το 2013 ανιλκαν ςτα 5,24 τρισ ροφβλια (≈164,4 δισ $Θ.Ρ.Α.) (Θ τιμι διάκεςθσ του φυςικοφ 

αερίου ςτο εξωτερικό είναι 3-4 φορζσ, κατά μζςο όρο, μεγαλφτερθ τθσ τιμισ διάκεςθσ αυτοφ ςτο 

εςωτερικό. Θ μζςθ τιμι του μακροπρόκεςμου ςυμβολαίου πϊλθςθσ του φυςικοφ αερίου ςτο εξωτερικό 

ανιλκεσ ςτα 387 $/1000 κ.μ. ζναντι 402 $/1000 κ.μ. το 2012.  

 Θ Ελλάδα προμθκεφεται περίπου το 80% των ετθςίων αναγκϊν τθσ ςε φυςικό αζριο από τθν Gazprom 

με βάςθ τθ διακρατικι ςυμφωνία του 1987, θ οποία λιγει το 2016 και προβλζπει 10ετι παράταςθ. Θ 

ελλθνικι πλευρά ζχει ηθτιςει τθν επζκταςθ τθσ ςυμφωνίασ μζχρι το 2040 και τθν αφξθςθ των 

προβλεπομζνων ποςοτιτων αίτθμα το οποίο ζχει κατ’ αρχιν δεχκεί θ ρωςικι πλευρά. 
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Μεταξφ 2012 και 2013 θ GAZPROM εξιγαγε ςτθν Ευρώπθ τισ εξισ ποςότθτεσ 

φυςικοφ αερίου: 

 

 
Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 

 

Ππωσ προαναφζραμε θ ωςία ζχει δθμιουργιςει ςχζςεισ αλλθλεξάρτθςθσ με τθν Ευρϊπθ.  

Για τθν ωςία θ Ευρϊπθ αποτελεί ζναν από τουσ καλφτερουσ ‘πελάτεσ’ τθσ όςον αφορά το φυςικό αζριο 

και λογικό είναι να μθν κζλει να τον χάςει από πελάτθ τθσ. 

Μείηον επίςθσ κζμα αποτελεί για τθν ωςία θ ανεξαρτθτοποίθςι τθσ από τουσ γείτονζσ τθσ, και κυρίωσ 

από τθν Ουκρανία, για τθν μεταφορά του πλοφτου τθσ ςτθ Δφςθ. Το 85% του φυςικοφ αερίου τθσ 

περνάει μζςα από τθν Ουκρανία. Στα πλαίςια αυτά, θ ωςία επιδιϊκει τθν καταςκευι δφο γιγαντιαίων 

αγωγϊν φυςικοφ αερίου: του Nord Stream και του South Stream. Ο πρϊτοσ κα μεταφζρει το αζριο 

υποκαλάςςια, μζςω τθσ Βαλτικισ Κάλαςςασ, ςτθ Γερμανία και ο δεφτεροσ, επίςθσ υποκαλάςςια, μζςω 

τθσ Μαφρθσ Κάλαςςασ, ςτθ Βουλγαρία. Στόχοσ τθσ ωςίασ μζςω αυτϊν των αγωγϊν είναι να αυξιςουν 

τθν παροχι αερίου αλλά και να παρακάμψουν τθν Ουκρανία και χϊρεσ που εξυπθρετοφν αμερικανικά 

ςυμφζροντα, μεταφζροντασ το ωςικό αζριο ςτθν καρδιά τθσ Ευρϊπθσ χωρίσ πολιτικά εμπόδια.  

Από τθν πλευρά τθσ θ Ευρϊπθ προςπακεί να δθμιουργιςει αξιόπιςτεσ εναλλακτικζσ ςτο ωςικό 

μονοπϊλιο καταςκευάηοντασ τον αγωγό Nabucco, ο οποίοσ μζςω Τουρκίασ, φιλοδοξεί να φζρει το αζριο 

τθσ Καςπίασ Κάλαςςασ και τθσ Κεντρικισ Αςίασ ςτθν Ευρϊπθ χωρίσ τθν παρεμβολι του ωςικοφ 

δικτφου. 

 

Κατά το παρελκόν θ ωςία, παρείχε  τθ ςυντριπτικι πλειοψθφία του αερίου που ειςιγαγε  θ Ελλάδα,  

ωσ ζνα από τα υψθλότερα ποςοςτά εξάρτθςθσ από τθ ωςία, θ οποία κάλυπτε κοντά ςτο 96% τθσ 

Ελλθνικισ ηιτθςθσ ςε αζριο, με πολφ καλζσ προοπτικζσ να ςυνεχιςτεί αυτι θ ςχζςθ εξάρτθςθσ τθσ 

Ελλάδασ από τθν ωςία και ςτο μζλλον. Ωςτόςο θ μονομερισ εξάρτθςθ τθσ Ελλάδοσ από τθ ωςία 

μειϊκθκε το 2010 ςε 54% χάρισ τισ ειςαγωγζσ αερίου από τθν Τουρκία και (μετά το 2011) το 

Αηερμπαϊτηάν, τθν Αλγερία και 
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τθ διεκνι αγορά, γεγονόσ το οποίο υποβοθκικθκε από τθν απελευκζρωςθ τθσ αγοράσ φυςικοφ αερίου, 

τθν κατάργθςθ του μονοπωλίου ειςαγωγισ τθσ ΔΕΡΑ τθν άνοιξθ του 2010, και τθ δραςτικι αφξθςθ τθσ 

ειςαγωγισ αερίου από τθ βραχυπρόκεςμθ αγορά. 

Πθγζσ ειςαγωγισ φυςικοφ αερίου-2010 

 
                 Πηγή: http://www.eliamep.gr/wp-content/uploads/2012/11 

 

Θ Ελλάδα κυρίωσ λόγω τθσ γεωγραφικισ τθσ κζςθσ θ οποία είναι ςτρατθγικισ ςθμαςίασ, κάποιεσ φορζσ 

κελθμζνα και κάποιεσ άκελά τθσ, παίηει το ρόλο του ‘ενεργειακοφ κόμβου’. Με αυτόν τον όρο εννοοφμε 

θ Ελλάδα αναδφεται ωσ οδόσ διακίνθςθσ πετρελαίου και φυςικοφ αερίου, προμθκεφοντασ τισ αγορζσ 

τθσ Νοτιοανατολικισ και Δυτικισ Ευρϊπθσ, κακϊσ και πιο απομακρυςμζνεσ αγορζσ, όπωσ τθσ Βορείου 

Αμερικισ.  

Θ Ελλάδα, γνωρίηοντασ τον κίνδυνο που δθμιουργεί θ ενεργειακι εξάρτθςι τθσ από μία μόνο 

προμθκεφτρια χϊρα, επιλζγει να ςυμμετζχει και ςτουσ ωςικοφσ αλλά και ςτουσ δυτικοφσ ςχεδιαςμοφσ.  

Με τθ ωςία ςυμμετζχει ςτο South Stream και τθ μεταφορά ωςικοφ αερίου μζςω τθσ Βόρειασ Ελλάδασ 

ςτθν Λταλία. Επίςθσ, καταςκευάηει τον πετρελαιαγωγό Μπουργκάσ-Αλεξανδροφπολθ, για τθν 

παράκαμψθ του επικίνδυνου Βοςπόρου που πάςχει από κυκλοφοριακι ςυμφόρθςθ, για τθ μεταφορά 

ωςικοφ και Κεντροαςιατικοφ πετρελαίου ςτισ Δυτικζσ αγορζσ. Για να τα καταφζρει, θ Ελλάδα 

αναγκάςτθκε να δεχτεί τουσ ωςικοφσ όρουσ: ο ςυγκεκριμζνοσ πετρελαιαγωγόσ είναι ο μόνοσ επί 

εδάφουσ τθσ ΕΕ που ελζγχεται από τθ ωςία. Ραράλλθλα, θ Ελλάδα προχϊρθςε ςτθ διαςφνδεςθ του 

δικτφου φυςικοφ αερίου τθσ με αυτό τθσ Τουρκίασ ςτον Ζβρο, με τθν προοπτικι να ειςάγει Αηζρικο 

αζριο και, ςτθ ςυνζχεια, να το εξάγει ςτθν Λταλία μζςω του υπό μελζτθ υποκαλάςςιου αγωγοφ ςτθν 

Αδριατικι.  
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3.4.1Αγωγόσ Πετρελαίου Μπουργκάσ-Αλεξανδροφπολθ 

 
 

Θ τριμερείσ διακρατικι ςυμφωνία μεταξφ Ελλάδασ- ωςίασ-Βουλγαρίασ για τθν καταςκευι του 

πετρελαιαγωγοφ Μπουργκάσ-Αλεξανδροφπολθ υπεγράφθ ςτισ 15/3/2007 και ζκλειςε οριςτικά τθν 

δεκατετράχρονθ προςπάκεια υλοποίθςθσ ενόσ αγωγοφ ςε βουλγαροελλθνικό ζδαφοσ μικοσ 303 

χιλιομζτρων και διάμετρο περίπου ενόσ μζτρου.  

Οι δεξαμενζσ ςτο Μπουργκάσ κα ζχουν χωρθτικότθτα περίπου 500.000 κυβικϊν ενϊ ςτθν 

Αλεξανδροφπολθ περίπου 700.000 κυβικϊν.  

Το κόςτοσ εκτιμάται περί ςτα 800 εκατομμφρια ευρϊ και κα μπορεί να μεταφζρει από 35 ζωσ 50 

εκατομμφρια τόνουσ ετθςίωσ. Το μικοσ του αγωγοφ, ο οποίοσ ξεκινάει από το λιμάνι του Μπουργκάσ 

ςτθ Βουλγαρία και καταλιγει ςτο λιμάνι τθσ Αλεξανδροφπολθσ , είναι 288 km, από τα οποία τα 127 km 

ανικουν ςε ελλθνικό ζδαφοσ και τα 161 km ανικουν ςε βουλγαρικό. 

Σφμφωνα με ςτοιχεία του ελλθνικοφ υπουργείου Ανάπτυξθσ θ Ε.Ε ςυμμετζχει κατϋ αρχιν με ποςοςτό 

30% ςτθν εκπόνθςθ μελετϊν και κατά 50% ςτθν ςυμμετοχι για τθν καταςκευι του αγωγοφ Μπουργκάσ-

Αλεξανδροφπολθ. Το ελλθνικό δθμόςιο ζχει το 1% από τθν εταιρεία ΕΡΛΕ Κράκθ Α.Ε που κατζχει το 

24,5% του αγωγοφ και αποτελεί τουσ Ζλλθνεσ μετόχουσ. Ο Βοφλγαροσ μζτοχοσ κατζχει το 24,5% και 

εκπροςωπείται από τθν εταιρεία ‘’Αγωγόσ πετρελαίου Μπουργκάσ-Αλεξανδροφπολθ-BG Εταιρεία του 

ζργου’’. Ο ϊςοσ μζτοχοσ κατζχει το 51% και εκπροςωπείται από τθν κοινοπραξία αγωγοφ πετρελαίου 

‘’Μπουργκάσ – Αλεξανδροφπολθσ ΕΡΕ’’.  

Ο αγωγόσ πετρελαίου Μπουργκάσ-Αλεξανδροφπολθ κα ςυμβάλλει ςθμαντικά ςτθν αποςυμφόρθςθ των 

Στενϊν του Βοςπόρου και κα προςφζρει μία νζα οδό εξαγωγισ του πετρελαίου τθσ Μαφρθσ Κάλαςςασ 

προσ τισ αγορζσ τθσ Ευρϊπθσ και τθσ Βορείου Αμερικισ. 

Ενϊ όμωσ ο αγωγόσ κεωρείται άμεςθσ προτεραιότθτασ για τθ χϊρα μασ το τελευταίο διάςτθμα ζχει 

επζλκει ςταςιμότθτα. Ραρά το κετικό πόριςμα τθσ περιβαλλοντικισ μελζτθσ του ζργου (Οκτϊβριοσ 

2010), θ Βουλγαρικι πλευρά, φαίνεται να κωλυςιεργεί εκφράηοντασ επανειλθμμζνα τισ αμφιβολίεσ τθσ 

αναφορικά με τθν ευρφτερθ αποδοτικότθτα του ζργου. Σε μια τζτοια περίπτωςθ θ απόςυρςθ τθσ 

Βουλγαρικισ πλευράσ από το ζργο κα επιφζρει πρόςτιμα που ανζρχονται ςτα 270 εκ. Ευρϊ. Γενικότερα 

οφείλουν να ςυνεκτιμθκοφν επίςθσ τα νζα δεδομζνα που δθμιουργεί θ απόφαςθ τθσ ωςίασ όπωσ 
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ςυμμετάςχει ςτθν καταςκευι του «ανταγωνιςτικοφ» αγωγοφ πετρελαίου Σαμψοφντοσ-Τςεχχάν που 

επίςθσ αποςκοπεί να παρακάμψει τα ςτενά του Βοςπόρου. 

 

3.4.2 Αγωγόσ αερίου-SOUTH STREAM 

 
 

 

Θ ςυμφωνία μεταξφ τθσ Ελλθνικισ και τθ ωςικισ κυβζρνθςθσ για τθν καταςκευι του αγωγοφ επί του 

Ελλθνικοφ εδάφουσ υπεγράφθ τθν 30.04.2008 ςτθν Μόςχα. Ακολοφκθςε τθν 15.05.09 ςτο Σότςι τθσ 

ωςίασ, μεταξφ Gazprom και ΔΕΣΦΑ ΑΕ, θ υπογραφι τθσ βαςικισ Συμφωνίασ Συνεργαςίασ ςτθν οποία 

ορίςτθκαν οι αρχζσ ςυνεργαςίασ μεταξφ των μερϊν κατά τθν προ-επενδυτικι φάςθ του ζργου και 

προςδιορίςκθκαν οι ςυνκικεσ και οι κανόνεσ για τουσ μθχανιςμοφσ δθμιουργίασ και λειτουργίασ τθσ 

κοινοπραξίασ. Στισ 7.6.2010 υπεγράφθ ςτθ Μόςχα το κείμενο του καταςτατικοφ τθσ Μικτισ 

Ελλθνορωςικισ Εταιρείασ «South Stream Greece», ενϊ ςτισ 30 του ίδιου μινα τα δφο μζρθ προχϊρθςαν 

ςτθν ίδρυςθ τθσ εταιρείασ South Stream Greece A.E. Ο SOUTH STREAM είναι αγωγόσ φυςικοφ αερίου 

και κα ειςζρχεται ςτθ χϊρα μασ από το Μπουργκάσ τθσ Βουλγαρίασ και κα καταλιγει ςτθν Λταλία και κα 

προμθκεφει τθ δυτικι Ευρϊπθ με φυςικό αζριο. Κα παρζχει 10 δισ κυβικά μζτρα φυςικοφ αερίου το 

χρόνο και κατά 50% κα ανικει ςτθν Gazprom και κατά 50% ςτθν ΔΕΣΦΑ. 

 

4.0 ΔΙΜΕΡΕ ΕΜΠΟΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑ-ΡΩΙΑ 

 
Θ Ελλάδα δεν περιλαμβάνεται ςτθν κατθγορία των κυριότερων εμπορικϊν εταίρων τθσ ωςίασ, παρόλα 

αυτά θ κζςθ τθσ βελτιϊνεται τα τελευταία χρόνια. Συνεπϊσ, υπάρχουν περαιτζρω δυνατότθτεσ 

ανάπτυξθσ του διμεροφσ εμπορίου, μζςω τθσ διεφρυνςθσ τθσ ποικιλίασ των ελλθνικϊν εξαγωγϊν και τθσ 

ενίςχυςθσ τθσ ςυνεργαςίασ με ελλθνικζσ εξαγωγικζσ επιχειριςεισ.  

 

Σθμειϊνουμε ότι θ ωςία αποτελεί τον τρίτο ςθμαντικότερο προμθκευτι για τθν Ελλάδα και 

κατατάςςεται ςτθν 13θ κζςθ μεταξφ των χωρϊν προοριςμοφ ελλθνικϊν εξαγωγϊν, ζναντι τθσ 14θσ το 

2007. Επίςθσ, θ ωςία παρζμεινε ςτθν 3θ κζςθ μεταξφ των προμθκευτϊν τθσ χϊρασ μασ. 
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ΠΟΡΕΙΑ ΔΙΜΕΡΟΤ ΕΜΠΟΡΙΟΤ ΕΛΛΑΔΑ-ΡΩΙΑ ΜΕΧΡΙ ΣΟ 2007 

 
                        Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 

 

Το 2007 το εμπορικό ιςοηφγιο παρζμεινε αρνθτικό για τθν Ελλάδα (-3130,3). Αφξθςθ παρουςίαςαν οι 

ελλθνικζσ εξαγωγζσ κατά 9,6% περίπου ςε ςχζςθ με το 2006 (319,7) , ενϊ πτϊςθ τθσ τάξθσ του 12% 

ςθμείωςαν οι ελλθνικζσ ειςαγωγζσ από τθ ωςία ςε ςχζςθ με το 2006 (3577).  

 

ΕΜΠΟΡΙΚΕ ΧΕΕΙ ΕΛΛΑΔΑ ΡΩΙΑ(2004-2007) 
(Αξία ςε εκατομμφρια US$) 

 

 
                          Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 
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ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΟΖΤΓΙΟ ΕΛΛΑΔΑ-ΡΩΙΑ 

Ελλθνικζσ εξαγωγζσ (αξία ςε εκατομμφρια ευρϊ) 

 

 
                  Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 

 

 

 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΟΖΤΓΙΟ ΕΛΛΑΔΑ-ΡΩΙΑ 

Ελλθνικζσ εξαγωγζσ (αξία ςε εκατομμφρια ευρϊ) 

 
                 Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 
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Το 2008, ο ςυνολικόσ όγκοσ εμπορίου παρουςίαςε αφξθςθ κατά +39,74% ςε ςχζςθ με το 2007 

φκάνοντασ τα 4,87 δισ. ευρϊ ( ζναντι €3,4 δισ το 2007). Το μεγάλο ζλλειμμα που παρουςιάηεται 

οφείλεται, κατά κφριο λόγο, ςτισ ελλθνικζσ ειςαγωγζσ πετρελαιοειδϊν και φυςικοφ αερίου.  

 

ΠΟΡΕΙΑ ΔΙΜΕΡΟΤ ΕΜΠΟΡΙΟΤ ΕΛΛΑΔΑ-ΡΩΙΑ 

 
                Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 

 

Ελλθνικζσ εξαγωγζσ 

Οι ελλθνικζσ εξαγωγζσ παρουςίαςαν αφξθςθ κατά +17,4%, το 2008. φκάνοντασ τα $418,87 εκ., ζναντι 

Ευρϊ 356,5 εκ. το 2007. 

 

Τθν πρϊτθ κζςθ ςυνεχίηουν να καταλαμβάνουν οι εξαγωγζσ γουνοδερμάτων και γουναρικϊν (€143,4 

εκατομμφρια), οι οποίεσ το 2008 ςθμείωςαν αφξθςθ κατά 13,1% ζναντι μικρισ πτϊςθσ (1,6%) που είχαν 

ςθμειϊςει το 2007.Θ αξία τουσ καταλαμβάνει ποςοςτό 34,2% των ελλθνικϊν εξαγωγϊν ςτθ ωςία.  

 

Στθ δεφτερθ κζςθ ωσ προσ τθν αξία των ελλθνικϊν εξαγωγϊν παραμζνουν οι εξαγωγζσ νωπϊν φροφτων 

οι οποίεσ ςυνζχιςαν τθν αυξθτικι τουσ πορεία και ανιλκαν ςε €52,1 εκ αποτελϊντασ το 12,4% των 

ελλθνικϊν εξαγωγϊν ςτθ ωςία. Το ποςοςτό αφξθςθσ των εξαγωγϊν νωπϊν φροφτων ανιλκε ςε 52,3%, 

υπερδιπλάςιο αυτοφ του 2007 οπότε είχαν ςθμειϊςει αφξθςθ κατά 22,5%. 

 

Οι εξαγωγζσ μθχανθμάτων και εξοπλιςμοφ και διατιρθςαν τα υψθλά επίπεδα του προθγοφμενου ζτουσ 

και παρζμειναν ςτθν τρίτθ κζςθ κατά ςειρά αξίασ ανερχόμενεσ ςε €31,9 εκ. ςθμειϊνοντασ μικρι αφξθςθ 

κατά 6,8%.  

Τα παραςκευάςματα φροφτων και λαχανικϊν φροφτων αποτελοφν το τζταρτο τζταρτο κατά αξία 

εξαγόμενο προϊόν ςτθ ωςία, ςθμειϊνοντασ, ωςτόςο, μείωςθ κατά -19,7%. Στθν πζμπτθ κζςθ 

κατατάςςονται οι εξαγωγζσ μθχανϊν ςυςκευϊν και υλικϊν θλεκτρικϊν, οι οποίεσ μείωςαν κεαματικι 

αφξθςθ 248,22% και ανιλκαν ςε €23,253 εκατομμφρια. 
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Ελλθνικζσ ειςαγωγζσ 

Το 2008, οι ελλθνικζσ ειςαγωγζσ από τθ ωςία παρουςίαςαν ςθμαντικι αφξθςθ κατά +42,29% και, ςε 

απόλυτθ αξία, ζφκαςαν τα 4,454 εκ. ευρϊ, ζναντι 3.130 εκ. ευρϊ το 2007. 

 

Οι ειςαγωγζσ ρωςικϊν προϊόντων αποτελοφνται κυρίωσ από προϊόντα πετρελαίου και φυςικοφ αερίου 

τα οποία καταλαμβάνουν ποςοςτό 86,72% των ελλθνικϊν ειςαγωγϊν από τθ ωςία. Θ αξία τουσ το 

2008 ανιλκε ςε €3,862 δισ ςθμειϊνοντασ αφξθςθ 54,72%. Στθ δεφτερθ κζςθ ςυνεχίηουν να βρίςκονται 

οι ειςαγωγζσ αργιλίου και των προϊόντων του, οι οποίεσ ςθμείωςαν μείωςθ ζναντι του 2007 κατά 

13,53% και ανιλκαν ςε €221εκατομμφρια αποτελϊντασ μόλισ το 5% των ειςαγωγϊν μασ από τθ ωςία. 

Ακολουκοφν οι ειςαγωγζσ χυτοςιδιρου, ςιδιρου και χάλυβα, οι οποίεσ ςε αντίκεςθ με το 2007 οπότε 

και είχαν μειωκεί (-15,4%), παρουςίαςαν αφξθςθ κατά 34% και ανιλκαν ςε €147,5 εκ.. Στθν τζταρτθ 

κζςθ εξακολουκοφν να βρίςκονται οι ειςαγωγζσ δθμθτριακϊν, παρά τθ ςθμαντικι μείωςθ που 

παρουςίαςαν κατά 40,5% , ενϊ ςτθν πζμπτθ κζςθ κατατάςςονται πλζον οι ειςαγωγζσ ξυλείασ, οι 

οποίεσ, όμωσ, επίςθσ ςθμείωςαν κάμψθ κατά 43,1%.  
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ΔΙΑΡΘΡΩΗ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΞΑΓΩΓΩΝ ΣΗ ΡΩΙΑ-20 ΠΡΩΣΕ ΚΑΣΗΓΟΡΙΕ 

ΠΡΟΙΟΝΣΩΝ (2007-2008) 

 
                  Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 
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ΔΙΑΡΘΡΩΗ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΙΑΓΩΓΩΝ ΑΠΟ ΡΩΙΑ-20 ΠΡΩΣΕ ΚΑΣΗΓΟΡΙΕ 

ΠΡΟΙΟΝΣΩΝ (2007-2008) 

 

 Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 
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Το 2009 ο ςυνολικόσ όγκοσ εμπορίου παρουςίαςε μείωςθ κατά -30% ςε ςχζςθ με το 2008 φκάνοντασ τα 

2,711 δισ. ευρϊ ( ζναντι €3,8 δισ το 2008). 

Το εμπορικό ιςοηφγιο παρζμεινε αρνθτικό για τθν Ελλάδα (-2.242,8 εκατομμφρια ευρϊ ) και 

περιορίςκθκε κατά - 44% ςχεδόν ζναντι του 2008 (-4.035). Το μεγάλο ζλλειμμα που παρουςιάηεται 

οφείλεται, κατά κφριο λόγο, ςτισ ελλθνικζσ ειςαγωγζσ πετρελαιοειδϊν και φυςικοφ αερίου. 

 

Ελλθνικζσ εξαγωγζσ: 

Οι ελλθνικζσ εξαγωγζσ παρουςίαςαν μείωςθ κατά -44%, το 2009. φκάνοντασ τα $234,5 εκ., Ευρϊ ζναντι 

418,8 εκατομμφρια το 2008. Θ μείωςθ τθσ αξίασ των Ελλθνικϊν εξαγωγϊν ςτθ ωςία οφείλεται κυρίωσ 

ςτθν μείωςθ των γενικϊν ειςαγωγϊν τθσ ωςίασ κατά το 2009. 

Κεωρείται ότι θ ενίςχυςθ των ελλθνικϊν προςπακειϊν τθν τελευταία διετία πριν τθν οικονομικι κρίςθ, 

ςυνζβαλε ςθμαντικά ςτθν εξζλιξθ αυτι. Ραρότι το 2009 υπιρξε μείωςθ του Εμπορίου και από τισ δφο 

πλευρζσ λόγω οικονομικισ κρίςθσ υπάρχουν προχποκζςεισ για ενδυνάμωςθ του διμεροφσ εμπορίου 

λόγω ανάκαμψθσ τθσ ωςικισ οικονομίασ. 

 

Τθν πρϊτθ κζςθ ςυνεχίηουν να καταλαμβάνουν οι εξαγωγζσ γουνοδερμάτων και γουναρικϊν (70.743 

εκατομμφρια ευρϊ), οι οποίεσ το 2009 ςθμείωςαν μείωςθ κατά -51% ζναντι του 2008. Θ αξία τουσ 

καταλαμβάνει ποςοςτό 30% των ελλθνικϊν εξαγωγϊν ςτθ ωςία.  

Αμζςωσ μετά ωσ προσ τθν αξία των ελλθνικϊν εξαγωγϊν παραμζνουν οι εξαγωγζσ νωπϊν φροφτων  οι 

οποίεσ μειϊκθκαν το 2009 και ανιλκαν ςε €32,743 εκ αποτελϊντασ το 13,94% των ελλθνικϊν εξαγωγϊν 

ςτθ ωςία. 

Ακολοφκωσ, οι εξαγωγζσ καπνοφ οι οποίεσ αυξικθκαν το 2009 και ανιλκαν ςε €18,304 εκ αποτελϊντασ 

το 7,79% των ελλθνικϊν εξαγωγϊν ςτθ ωςία. 

Οι εξαγωγζσ καλλυντικϊν διατιρθςαν τα υψθλά επίπεδα του προθγοφμενου ζτουσ, καταγράφοντασ 

μικρι πτϊςθ κατά 15,7%, ανερχόμενεσ ςτα 17,220 εκατομμφρια ευρϊ. 

Οι εξαγωγζσ κονςερβοποιθμζνων φροφτων μειϊκθκαν ςθμαντικά κατά -47,8% ζναντι του 

προθγοφμενου ζτουσ. Ανιλκαν ςε 12,9 εκατομμφρια ευρϊ. 

Επίςθσ τα προϊόντα αλουμινίου αποτελοφν ζνα ακόμα ‘δυνατό’ εξαγόμενο προϊόν τθσ Ελλάδασ, τα 

οποία αυξικθκαν κατά 40,6%. Τζλοσ οι μθχανζσ ςυςκευϊν και υλικϊν θλεκτρικϊν ςθμείωςαν μείωςθ 

κατά 65,2% και ανιλκαν ςε €8,749 εκατομμφρια. 

Άξιο αναφοράσ είναι το γεγονόσ πωσ, κάποιεσ κατθγορίεσ προϊόντων όπωσ,  οι λζβθτεσ και πυρθνικοί 

αντιδραςτιρεσ ςθμείωςαν πτϊςθ  -74,19%. Αντίκετα  Λδιαίτερα ςθμαντικι αφξθςθ παρουςίαςε θ 

κατθγορία καουτςοφκ και τεχνουργιματα  θ αξία των εξαγωγϊν τθσ οποίασ ανιλκε ςε €2,7 εκ. ζναντι 

μόλισ €0,11 εκ. το 2008. 

 

Ελλθνικζσ ειςαγωγζσ: 

Το 2009, οι ελλθνικζσ ειςαγωγζσ από τθ ωςία παρουςίαςαν ςθμαντικι μείωςθ κατά -42,29% και, ςε 

απόλυτθ αξία, περιορίςκθκαν ςτα 3,130 εκ. ευρϊ, ζναντι 4,454 εκ. ευρϊ το 2008. 

Οι ειςαγωγζσ ρωςικϊν προϊόντων αποτελοφνται κυρίωσ από προϊόντα πετρελαίου και φυςικοφ αερίου 

τα οποία καταλαμβάνουν ποςοςτό 79,75% των ελλθνικϊν ειςαγωγϊν από τθ ωςία. Θ αξία τουσ το 

2009 ανιλκε ςε €2,496 δισ ςθμειϊνοντασ μείωςθ κατά 54,72%. Στθ δεφτερθ κζςθ ςυνεχίηουν να 

βρίςκονται οι ειςαγωγζσ αργιλίου και των προϊόντων του  οι οποίεσ ςθμείωςαν μείωςθ ζναντι του 2008 

κατά 13,53% και ανιλκαν ςε €256 εκατομμφρια αποτελϊντασ μόλισ το 5% των ειςαγωγϊν μασ από τθ 

ωςία. Ακολουκοφν οι ειςαγωγζσ χυτοςιδιρου ςιδιρου και χάλυβα οι οποίεσ ςε αντίκεςθ με το 2008 
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οπότε και είχαν μειωκεί (-15,4%), παρουςίαςαν αφξθςθ κατά 34% και ανιλκαν ςε €147,5 εκατομμφρια . 

Στθν τζταρτθ κζςθ εξακολουκοφν να βρίςκονται οι ειςαγωγζσ δθμθτριακϊν  παρά τθ ςθμαντικι μείωςθ 

που παρουςίαςαν κατά 40,5% , ενϊ ςτθν πζμπτθ κζςθ κατατάςςονται πλζον οι ειςαγωγζσ  ξυλείασ  οι 

οποίεσ, όμωσ, επίςθσ ςθμείωςαν κάμψθ κατά 43,1%. 

 

ΔΙΑΡΘΡΩΗ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΞΑΓΩΓΩΝ ΠΡΟ ΣΗ ΡΩΙΑ-20 ΠΡΩΣΕ ΚΑΣΗΓΟΡΙΕ 

ΠΡΟΙΟΝΣΩΝ (2009) 

 
             Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 
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ΔΙΑΡΘΩΗ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΙΑΓΩΓΩΝ ΑΠΟ ΣΗ ΡΩΙΑ-20 ΠΡΩΣΕ ΚΑΣΗΓΟΡΙΕ 

ΠΡΟΙΟΝΣΩΝ (2009) 

 
             Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 

 

Για το 2010, παρατθρικθκε ςθμαντικι αφξθςθ των εξαγωγϊν τθσ Ελλάδοσ προσ τθ ωςία τθσ τάξεωσ 

του 37,18% και μεγάλθ αφξθςθ των εξαγωγϊν των προϊόντων προζλευςθσ ωςίασ προσ τθ χϊρα μασ 

κατά +57,74%.  

Ριο ςυγκεκριμζνα το ζτοσ 2010 οι ελλθνικζσ εξαγωγζσ ανιλκαν ςε 321,75 εκατ. Ευρϊ ζναντι 234,54 

εκατομμφρια ευρϊ το 2009. Ραράλλθλα, οι ωςικζσ εξαγωγζσ προσ Ελλάδα παρουςίαςαν μεγάλθ 
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αφξθςθ κατά +57,74% και από 2,95 δις. ευρϊ το 2009 ανιλκαν ςε 4,66 δις. ευρϊ το 2010. Ο όγκοσ 

εμπορίου παρουςίαςε αφξθςθ κατά +56,23% και από 3,19 δις. Ευρϊ το 2009 ανιλκε ςε 4,99 δις. ευρϊ 

το 2010. Αυτι θ αφξθςθ των ελλθνικϊν εξαγωγϊν οφείλεται κυρίωσ ςτθν αφξθςθ των δαςμολογικϊν 

κατθγοριϊν, Γουναρικά και Γουνοδζρματα, οδάκινα, Ψάρια νωπά, Συςκευζσ τθλεφωνίασ και των 

υπόλοιπων δαςμολογικϊν κατθγοριϊν. 

 

Οι εξαγωγζσ τθσ ωςίασ παρουςίαςαν ςθμαντικι αφξθςθ κατά +57,74% % που οφείλεται ςτθν αφξθςθ 

των εξαγωγϊν: Λάδια ακατζργαςτα  από πετρζλαιο ι από αςφαλτοφχα 

ορυκτά (ακατζργαςτο πετρζλαιο), Φυςικό αζριο, πετρζλαιο εςωτερικισ καφςθσ. 

Θ αφξθςθ του εμπορικοφ ελλείμματοσ με τθν ωςία ιταν ςθμαντικι, αφοφ το αρνθτικό μασ ιςοηφγιο με 

τθν χϊρα αυτι αυξικθκε κατά +59,51% και ανιλκε ςε -4,34 δις. ευρϊ ζναντι αρνθτικοφ ιςοηυγίου τθσ 

τάξεωσ των -2,72 δις. ευρϊ το 2009.  

ΔΙΜΕΡΕ ΕΜΠΟΡΙΟ ΑΓΑΘΩΝ 

 
       Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 

 

Επίςθσ, παρατθροφμε ότι οι ελλθνικζσ εξαγωγζσ προϊόντων ςτθν ωςία είναι λιγότερο ςυγκεντρωμζνεσ 

ςε κατθγορίεσ προϊόντων, αφοφ τα 10 πρϊτα Ελλθνικά εξαγόμενα προϊόντα κατζχουν το 54,28% του 

ςυνόλου των προϊόντων, ενϊ οι ωςικζσ εξαγωγζσ ςτθν Ελλάδα αφοροφν κατά μεγάλο μζροσ ςε 

εξαγωγζσ προϊόντων ενζργειασ. 

ΕΛΛΗΝΙΚΕ ΕΞΑΓΩΓΕ ΠΡΟ ΡΩΙΑ 2010 

  Ρθγι: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 
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ΕΛΛΗΝΙΚΕ ΕΙΑΓΩΓΕ ΑΠΟ ΡΩΙΑ 2010 

 

 
            Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 

 

Το 2011 παρατθροφμε ότι, ςυνεχίςτθκε θ ανοδικι πορεία των εξαγωγϊν μασ προσ ωςία, αν και με 

ελαφρϊσ χαμθλότερο ρυκμό από το προθγοφμενο ζτοσ 22,6% (2010: 37,18%) φτάνοντασ ςε αξία τα 

394,3 εκ. ευρϊ (2010: 321,75 εκατ. ευρϊ. Τθν ίδια ςτιγμι οι ειςαγωγζσ μασ από τθν ίδια χϊρα 

μειϊκθκαν κατά 15,2% και ζφταςαν τα 4,05 δισ (2010: 4,7 δισ). Ο όγκοσ εμπορίου παρουςίαςε μείωςθ 

κατά 13,1% και από 5,1 δις. Ευρϊ το 2010 ζπεςε ςτα 4,4 δις. Ευρϊ το 2011. Τζλοσ το χρόνιο ζλλειμμα 

του εμπορικοφ ιςοηυγίου περιορίςτθκε κατά 18,2% φτάνοντασ τα 3,6 δισ ευρϊ. 

 

Κυριότερο εξαγωγικό προϊόν τθσ χϊρασ μασ προσ τθν ωςία παραμζνουν οι γοφνεσ καλφπτοντασ το 25,8 

επί του ςυνόλου. Στθ ςυνζχεια βρίςκονται  οι ςυςκευζσ ενςφρματθσ τθλεφωνίασ ςθμειϊνοντασ 

εντυπωςιακι αφξθςθ 127,7% ζναντι του προθγοφμενου ζτουσ, όπωσ αφξθςθ (+216.35%) ςθμείωςαν και 
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τα ολοκλθρωμζνα κυκλϊματα που ανικουν ςτθν ίδια διψιφια κατθγορία. Ακολουκοφν οι φράουλεσ και 

τα ακτινίδια, τα οποία κατζγραψαν εξαιρετικι άνοδο τθσ τάξθσ του 86,9% και ξεπζραςαν τα ροδάκινα 

και τα κεράςια. Αξιόλογθ επίςθσ είναι και θ αφξθςθ των εξαγωγϊν ςτθν κατθγορία των ςτιλβωμάτων 

36,78% όπωσ και ςτα ορυκτζλαια 56,16% τουσ ανελκυςτιρεσ 33,86% και τισ ςυςκευζσ παραγωγισ 

ψφχουσ 86,31%, αλλά και ιδιαίτερα ςτουσ χάλκινουσ ςωλινεσ και ςτα φφλλα αλουμινίου, κατθγορία θ 

οποία επίςθσ  ξεπερνά τα 9 εκ. ευρϊ.  Τζλοσ, κεωροφμε ςθμαντικό να υπογραμμίςουμε 

τθν ςτακερι αφξθςθ των εξαγωγϊν του ελαιολάδου (παρόλο που απζχει αρκετά από τισ πραγματικζσ 

δυνατότθτεσ τθσ χϊρασ μασ) και του μαρμάρου. Αρνθτικά ςθμεία θ κατθγορία των ιχκυθρϊν, θ οποία 

για πρϊτθ φορά τα τελευταία χρόνια ςθμείωςε κάμψθ αλλά και θ ςυνζχιςθ τθσ πτϊςθσ των εξαγωγϊν 

καπνϊν.  

 

ΕΛΛΗΝΙΚΕ ΕΞΑΓΩΓΕ ΠΡΟ ΣΗ ΡΩΙΑ 2011 

 
  Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 

 

 

Πςον αφορά ςτισ ειςαγωγζσ τθσ χϊρασ μασ από τθν ωςία, αυτζσ παρουςίαςαν μείωςθ κατά +15,4%. Θ 

πτϊςθ ανάγεται κυρίωσ ςτθν κατθγορία του πετρελαίου όπου οι ειςαγωγζσ ςυρρικνϊκθκαν κατά 

38,72%. Τα λοιπά ενεργειακά προϊόντα (ορυκτζλαιο και φυςικό αζριο) κινικθκαν ανοδικά. Στθν 

κατθγορία των μετάλλων θ εικόνα είναι αμφίρροπθ με το ακατζργαςτο αλουμίνιο και τα απορρίμματα 

αυτοφ κακϊσ και τα ελάςματα ςιδιρου ι χάλυβα να καταγράφουν άνοδο ενϊ τα παλιοςίδερα, και τα 

χάλκινα ςφρματα πτϊςθ. Επιςθμαίνεται θ δυναμικι εμφάνιςθ τθσ κατθγορίασ των δθμθτριακϊν (ςιτάρι, 



ΔΙΜΕΡΕ ΕΜΠΟΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑ-ΡΩΙΑ  62 

 

  Σελίδα 
62 

 
  

καλαμπόκι και πλιγοφρι) που μαηί ξεπερνοφν τα 46 εκ. ευρϊ. Άλλα ειςαγόμενα προϊόντα ςυνιςτοφν τα 

ακατζργαςτα γουνοδζρματα, το καουτςοφκ, τα λιπάςματα, το χαρτί και θ ξυλεία. 

 

Γενικά, παρατθροφμε ότι οι ελλθνικζσ εξαγωγζσ προϊόντων ςτθν ωςία αν και εξαιρετικά μικρζσ ςε 

μζγεκοσ εμφανίηουν μεγάλθ διαςπορά ςε είδθ. Αντικζτωσ οι ωςικζσ εξαγωγζσ ςτθν Ελλάδα αφοροφν 

κατά μεγάλο μζροσ ςε εξαγωγζσ προϊόντων ενζργειασ και ακολουκοφν άλλεσ πρϊτεσ φλεσ. 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΕ ΕΙΑΓΩΓΕ ΑΠΟ ΡΩΙΑ 2011 

 
 Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 

 

 

Σο 2012 θ πορεία του διμεροφσ εμπορίου ανάμεςα ςε Ελλάδα και Ρωςία παρουςίαςε τθν 

εξισ εικόνα: 

 
 Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 
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Κατά το τρζχον ζτοσ παρατθρικθκε αφξθςθ των ελλθνικϊν εξαγωγϊν κατά 13,53% γεγονόσ που 

οφείλεται κυρίωσ ςτθν αφξθςθ των εξαγωγϊν των δαςμολογικϊν κατθγοριϊν, γουνοδζρματα, ακτινίδια, 

φράουλεσ, ροδάκινα, ενϊ εντυπωςιακι είναι θ αφξθςθ που παρουςιάηει θ κατθγορία, πολτοί καρπϊν 

και φροφτων, μαρμελάδεσ. Σθμαντικι επίςθσ είναι θ αφξθςθ των εξαγωγϊν των κατθγοριϊν θλεκτρικοί 

ανελκυςτιρεσ και νεκταρίνια και χρϊματα επίχρυςθσ και βερνίκι. 

Αξίηει να ςθμειωκεί πωσ το μεγαλφτερο ποςοςτό των δαςμολογικϊν κατθγοριϊν των ελλθνικϊν 

εξαγωγϊν παρουςιάηει αφξθςθ. 

 

Τονίηεται πωσ οι εξαγωγζσ τθσ δαςμολογικισ κατθγορίασ  γουνοδζρματα είναι ςτθν πραγματικότθτα 

μεγαλφτερεσ, διότι μεγάλοσ αρικμόσ ϊςων αγοραςτϊν προβαίνουν ςε ιδιωτικζσ αγορζσ όταν 

επιςκζπτονται τθν Ελλάδα, είτε ωσ τουρίςτεσ είτε ωσ επιςκζπτεσ οργανωμζνων προσ τοφτο εκδρομϊν, 

τισ οποίεσ πραγματοποιοφν τουριςτικά γραφεία ςε ςυνεννόθςθ με ελλθνικζσ επιχειριςεισ παραγωγισ 

και εμπορίασ γουνϊν. Ρλθν όμωσ δεν υπάρχουν διακζςιμα ςτατιςτικά ςτοιχεία γι’ αυτζσ τισ αγορζσ και 

επομζνωσ δεν μποροφμε να προβοφμε ςε οιαδιποτε εκτίμθςθ για το μζγεκόσ τουσ. 

Ανθςυχία προκαλεί όμωσ το γεγονόσ  ότι θ δαςμολογικι κατθγορία ελαιόλαδο  εμφανίηει μικρι 

μείωςθ, παρόλο το ςυγκριτικό πλεονζκτθμα ποιότθτασ του ελλθνικοφ ελαιολάδου ζναντι των 

ανταγωνιςτικϊν, ςτθ ρωςικι αγορά, ιςπανικοφ και ιταλικοφ.  

 

ΕΛΛΗΝΙΚΕ ΕΞΑΓΩΓΕ ΠΡΟ ΣΗ ΡΩΙΑ 2012 

 
 Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 

 

Εντυπωςιακι είναι θ αφξθςθ των ρωςικϊν εξαγωγϊν προσ Ελλάδα που οφείλεται, αποκλειςτικά, ςτθν 

αφξθςθ των εξαγωγϊν προϊόντων ενζργειασ. Ραρατθροφμε δε ότι οι πρϊτεσ ζξι δαςμολογικζσ 

κατθγορίεσ, οι οποίεσ όλεσ αναφζρονται ςε προϊόντα ενζργειασ, καταλαμβάνουν το ςυντριπτικό 

ποςοςτό των ρωςικϊν εξαγωγϊν και ανζρχονται ακροιςτικά ςτο 94,44% του ςυνόλου. Δίχωσ δε αυτζσ 

τισ ζξι δαςμολογικζσ κατθγορίεσ το εμπορικό ιςοηφγιο κα ιταν πλεοναςματικό για τθ χϊρα μασ. 
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Αντικζτωσ, οι ελλθνικζσ εξαγωγζσ παρουςιάηουν ζντονθ διαφοροποίθςθ με τισ πρϊτεσ δεκαπζντε ςε 

αξία δαςμολογικζσ κατθγορίεσ να αποτελοφν ακροιςτικά το 63,03% του ςυνόλου των ελλθνικϊν 

εξαγωγϊν προσ τθ ωςία. 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΕ ΕΙΑΓΩΓΕ ΑΠΟ ΡΩΙΑ 2012 

 
 Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 
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Σο διμερζσ εμπόριο τθσ Ελλάδοσ με τθ Ρωςικι Ομοςπονδία το 2013 παρουςίαςε τθν ακόλουκθ 

εικόνα: 

 
Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 

 

Θ μείωςθ των ελλθνικϊν εξαγωγϊν κατά 12,25% οφείλεται κυρίωσ ςτθ μείωςθ των εξαγωγϊν των 

δαςμολογικϊν κατθγοριϊν 43.03.10.90 γουνοδζρματα, 08.10.50.00 ακτινίδια, νωπά, 08.09.30.90 

ροδάκινα, νωπά. 

 

Αφξθςθ παρουςίαςαν οι εξισ κατθγορίεσ: φράουλεσ νωπζσ, θλεκτρικοί ανελκυςτιρεσ, «βερίκοκα, 

κεράςια, ροδάκινα, άλλα», ελαιόλαδο και τα κλάςματά του. 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΕ ΕΞΑΓΩΓΕ ΠΡΟ ΣΗ ΡΩΙΑ 2013 

 
 Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 
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Πςον αφορά τισ ρωςικζσ εξαγωγζσ προσ Ελλάδα, που παρουςιάηουν αφξθςθ κατά 9,93%, 

αποκλειςτικά, παρατθροφμε ότι οι πρϊτεσ ζξι δαςμολογικζσ κατθγορίεσ, οι οποίεσ όλεσ αναφζρονται ςε 

προϊόντα ενζργειασ, καταλαμβάνουν το ςυντριπτικό ποςοςτό των ρωςικϊν εξαγωγϊν και ανζρχονται 

ακροιςτικά ςτο 95,17% του ςυνόλου. Το γεγονόσ δε αυτό αποτελεί διαχρονικό χαρακτθριςτικό των 

ρωςικϊν εξαγωγϊν προσ τθ χϊρα μασ. Δίχωσ δε αυτζσ τισ ζξι δαςμολογικζσ κατθγορίεσ το εμπορικό 

ιςοηφγιο κα ιταν πλεοναςματικό για τθ χϊρα μασ. 

Αντικζτωσ, οι ελλθνικζσ εξαγωγζσ παρουςιάηουν ζντονθ διαφοροποίθςθ με τισ πρϊτεσ δεκαπζντε ςε 

αξία δαςμολογικζσ κατθγορίεσ να αποτελοφν ακροιςτικά το 61,84% του ςυνόλου των ελλθνικϊν 

εξαγωγϊν προσ τθ ωςία. 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΕ ΕΙΑΓΩΓΕ ΑΠΟ ΣΗ ΡΩΙΑ 2013 

 
 Πηγή: Πρεςβεία τησ Ελλάδοσ ςτη Μόςχα Γραφείο Οικονομικϊν & Εμπορικϊν Τποθζςεων 
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Κεωρείται ότι, ότι καταλυτικό ρόλο ςτθ μείωςθ των ελλθνικϊν εξαγωγϊν προσ τθ ωςία είχε θ 

διολίςκθςθ του ουβλίου ζναντι του Ευρϊ κατά 12% περίπου κατά το 2013. Αυτι λοιπόν θ διολίςκθςθ 

αποδίδεται από οικονομικοφσ κφκλουσ ςτθν προςπάκεια τθσ ρωςικισ Κυβζρνθςθσ να αντιμετωπίςει το 

ζλλειμμα ανταγωνιςτικότθτασ τθσ οικονομίασ, το οποίο ζγινε περιςςότερο εμφανζσ μετά τθν ειςδοχι 

τθσ χϊρασ ςτον Ραγκόςμιο Οργανιςμό Εμπορίου τον Αφγουςτο του 2012.   

 

Θ διολίςκθςθ του ουβλίου ςυνεχίηεται με εντονότερουσ και επιταχυνόμενουσ ρυκμοφσ το 2014, 

γεγονόσ που αντανακλά τθν κατάςταςθ τθσ ρωςικισ οικονομίασ, θ οποία παρουςιάηει ςθμαντικά 

δείγματα επιβράδυνςθσ. Ρλθν όμωσ, ζχουν υπειςζλκει και άλλοι παράγοντεσ, όπωσ θ κρίςθ ςτθν 

Ουκρανία, οι οποίοι επθρεάηουν αρνθτικά τθν ιςοτιμία του ουβλίου, ενϊ δεν αποκλείεται θ εμφάνιςθ 

φαινομζνων υποτιμθτικισ κερδοςκοπίασ. 

Μοιραία επθρεάηεται και θ πορεία των ελλθνικϊν εξαγωγϊν  αφοφ θ ςθμαντικι διολίςκθςθ του 

ρωςικοφ νομίςματοσ είναι αναπόφευκτο να επθρεάςει αρνθτικά τισ ελλθνικζσ εξαγωγζσ. 

 

5.0 ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 
Καταλιγοντασ, μετά από τθν εκτενι αναφορά ςε Ελλάδα και ωςία και τισ ςχζςεισ που διζπουν τισ δφο 

χϊρεσ, γίνεται αντιλθπτι θ ςπουδαιότθτα των ελλθνορωςικϊν ςχζςεων. 

Είναι γενικϊσ αποδεκτό ότι τόςο ςτο ευρωπαϊκό αλλά και διεκνζσ ςτερζωμα ο όροσ ‘’φιλία’’ ανάμεςα ςε 

δφο κράτθ που ζχουν κοινά ςυμφζροντα δεν υπάρχει. Ωςτόςο οι ελλθνορωςικζσ ςχζςεισ διακρίνονται 

από μια εξαιρετικι ιδιαιτερότθτα που πρωτίςτωσ ςχετίηεται με τθν γεωγραφικι-γεωςτρατθγικι κζςθ 

τθσ Ελλάδασ και τθσ διεξόδου των ρωςικϊν ςυμφερόντων ςτθν Μεςόγειο και τθν Ευρϊπθ γενικότερα, 

και δευτερεφοντοσ με τον ςυμμαχικό ρόλο τθσ ωςίασ απζναντι ενόσ κοινοφ γεωςτρατθγικοφ 

αντιπάλου, τθσ Τουρκίασ. Οι ςυμμαχικζσ ςχζςεισ των δφο κρατϊν ζχουν ρίηεσ  από τθν εποχι του 

Βυηαντίου, τθσ Τουρκοκρατίασ και, ςτα νεϊτερα χρόνια, του Καποδίςτρια και του Κολοκοτρϊνθ που 

ςυνεχίηονται ιςχυροί ζωσ τισ θμζρεσ μασ.  

 

Τα ‘γενικότερα’ κα λζγαμε ςυμφζροντα που χαρακτθρίηουν Ελλάδα και ωςία ενάγονται για τθν ωςία 

ςυγκεκριμζνα, ςτο χάςμα που προςπακεί να γεφυρϊςει μεταξφ Ανατολισ και Δφςθσ.  

Θ οικονομικι άνοδοσ τθσ ωςίασ τα τελευταία χρόνια και το γεγονόσ ότι διακζτει ζνα πλοφςιο ςε, 

κοιτάςματα και ενεργειακζσ πρϊτεσ φλεσ  ζδαφοσ, μετατρζπουν τισ περιοχζσ τθσ Μαφρθσ κάλλαςασ, τθσ 

Καςπίασ και τθσ Ανατολικισ Μεςογείου ςε ενεργειακά ςταυροδρόμια και δίνουν ςτθν ωςία ζνα ειδικό 

βάροσ που τθν κακιςτά υπολογίςιμθ οικονομικι δφναμθ ςε παγκόςμια κλίμακα.  

Ραράλλθλα οι χϊρεσ τθσ Δφςθσ κζλουν να βρουν νζουσ υποςτθρικτζσ, πζραν από τισ αραβικζσ χϊρεσ, 

ςτο ενεργειακό ηιτθμα, γι αυτό και επιχειροφν τθν ομαλοποίθςθ των ςχζςεων γφρω από τισ περιοχζσ 

αυτζσ. 

 

Αυτό είναι που κζλει να κάνει θ Ελλάδα με τθν ςειρά τθσ. Να εκμεταλλευτεί τθ γεωγραφικι τθσ κζςθ και 

να διαδραματίςει πρωταγωνιςτικό ρόλο ςτθν περιοχι τθσ, ενεργϊντασ ωσ ‘γζφυρα’ ςυνεργαςίασ 

ανάμεςα ςτον Δυτικό και Ανατολικό κόςμο  και μεταφζροντασ ενεργειακά και όχι μόνο προϊόντα από τθ 

ωςία προσ τον υπόλοιπο δυτικό κόςμο.  

 

Ζτςι θ ωςία βρίςκει ςτο ‘πρόςωπο’ τθσ Ελλάδασ τον τρόπο διεξόδου των ςυμφερόντων τθσ προσ τον 

υπόλοιπο κόςμο μζςω ενόσ ζμπιςτου φίλου αλλά και υποςτθρικτι και θ Ελλάδα αποκτά τεράςτια 
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οικονομικά και ενεργειακά οφζλθ αλλά και πλεονζκτθμα ζναντι τθσ Τουρκίασ, μζςω ενόσ δυνατοφ 

υποςτθρικτι των ελλθνικϊν κζςεων και ςυμφερόντων ςτθ γφρω περιοχι, όπωσ είναι θ ωςία.  

 

Ριο ςυγκεκριμζνα, οι ςχζςεισ που διζπουν κακαρά Ελλάδα και ωςία ζχουν γίνει αντικείμενο μελζτθσ 

από ομάδα επιςτθμόνων του ωςικοφ Συμβουλίου Διεκνϊν Υποκζςεων τθσ Μόςχασ (RIAC) και του 

Ερευνθτικοφ  Λνςτιτοφτου Ευρωπαϊκϊν και Αμερικανικϊν Μελετϊν τθσ Ακινασ (RIEAS).  Και χωρίσ όμωσ 

αυτά τα αποτελζςματα κάποια πράγματα είναι φανερά.  

Αρχικά, είναι ολοφάνερθ θ ςτιριξθ των ϊςων τουριςτϊν και θ ςυμβολι τουσ ςτον ελλθνικό τουριςμό. 

Τα τελευταία κυρίωσ χρόνια θ Ελλάδα ζχει γίνει ζνασ από τουσ πιο δθμοφιλείσ τουριςτικοφσ 

προοριςμοφσ για τουσ ϊςουσ τουρίςτεσ. Ενδεικτικό είναι πωσ το 2013 ο αρικμόσ των ϊςων τουριςτϊν 

ςτθν Ελλάδα ξεπζραςε το 1 εκατομμφριο. Ζτςι γίνεται αντιλθπτό το πόςο ςθμαντικό είναι για τθν 

Ελλάδα όχι μόνο να καταφζρει να κρατιςει τον ιδθ υπάρχον τουριςμό, άλλα να ενδυναμϊςει ακόμα 

περιςςότερο τισ ςχζςεισ τθσ με τθ ωςία, να διαφθμίςει ακόμα περιςςότερο τον πλοφςιο τουριςμό τθσ, 

ζτςι ϊςτε ο αρικμόσ των τουριςτϊν να αυξθκεί κι άλλο τα επόμενα χρόνια. 

Θ προβολι τθσ Ελλάδασ ωσ προοριςμόσ διακοπϊν και θ τεχνογνωςία των Ελλινων επιχειρθματιϊν ςτον 

τουριςμό και ςτθν ξενοδοχειακι βιομθχανία, αποτελοφν για τθν Ελλάδα μία ακόμα καλι ευκαιρία για 

τθν ανάδειξθ ξζνων επενδφςεων, τισ οποίεσ ζχει ανάγκθ θ χϊρα μασ. Ιδθ όπωσ προαναφζραμε αρκετζσ 

είναι οι επενδφςεισ που ζχουν γίνει από ϊςουσ επενδυτζσ ςτθ χϊρα μασ. 

 

Θ ανάπτυξθ και ενδυνάμωςθ των ςχζςεων μεταξφ Ελλάδασ και ωςίασ κα πρζπει να ςυμπεριλθφκοφν 

ςτισ ατηζντεσ των δφο χωρϊν γιατί  αποτελοφν κομμάτι ηωτικισ ςθμαςίασ και για τουσ δφο. 

Εντατικοποίθςθ επαφϊν εμπειρογνωμόνων ςε κζματα πολιτικισ, αςφάλειασ, ιςτορίασ, τουριςμοφ, 

ενζργειασ, διοργανϊςεισ επιςτθμονικϊν ςεμιναρίων και ςυνεδριϊν και ςτιριξθ από τα ΜΜΕ , είναι 

κάποιεσ από τισ ενζργειεσ που ςτοχεφουν ςτθν ςφςφιξθ των ςχζςεων των δφο χωρϊν.  

 

 

 

6.0 ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 
 Διεκνζσ εμπόριο, Ραπαδιοδϊρου, Γ.Β – Εκδόςεισ  Ηυγόσ 2002. 

 

 Ελλθνικι τατιςτικι Αρχι  

http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE 

http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/BUCKET/A0515/PressReleases/A0515_DKT90_DT_MM

_12_2013_01_F_GR.pdf  

 

 Σράπεηα τθσ Ελλάδοσ 

http://www.bankofgreece.gr/Pages/default.aspx  

http://www.bankofgreece.gr/BogEkdoseis/ekthdkth2007.pdf 

http://www.bankofgreece.gr/BogEkdoseis/ekthdkth2008.pdf 

http://www.bankofgreece.gr/BogEkdoseis/ekthdkth2009.pdf 

http://www.bankofgreece.gr/BogEkdoseis/ekthdkth2010.pdf 

http://www.bankofgreece.gr/BogEkdoseis/ekthdkth2011.pdf 

http://www.bankofgreece.gr/BogEkdoseis/ekthdkth2012.pdf 
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http://www.bankofgreece.gr/BogEkdoseis/ekthdkth2013.pdf 

 

 Τπουργείο Εξωτερικών- 

Πρεςβεία τθσ Ελλάδοσ ςτθ Μόςχα Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Τποκζςεων 

http://www.mfa.gr/ 

http://www.agora.mfa.gr/agora/images/docs/radA430FANNUAL%20REPORT%202009.pdf 

http://www.agora.mfa.gr/agora/images/docs/radF99CDANNUAL%20REPORT%202010%20teliko.pdf 

http://www.agora.mfa.gr/agora/images/docs/rad71557ANNUAL%20REPORT%202011.pdf 

http://www.agora.mfa.gr/agora/images/docs/rad68711ANNUAL%20REPORT%202012.pdf 

http://www.dramanet.gr/dramaimages/ANNUALREPORT2013_F1505000145.pdf 

http://www.agora.mfa.gr/agora/images/docs/rad3DB45Dimeres%20Emporio%202011.pdf 

http://www.agora.mfa.gr/agora/images/docs/rad0AD9Byear%202010%20russia.pdf 

http://www.agora.mfa.gr/agora/images/docs/rad0A40EEnimerotiko%20Deltio%20December%202009.p

df 

http://www.agora.mfa.gr/agora/images/docs/rad60713enimerotiko%20simioma%20Russia-

Greece%2002-2010.pdf 

 

 

 Ινςτιτοφτο εργαςίασ- Κζντρο Επαγγελματικισ Κατάρτιςθσ 

http://inegsee.gr/ 

http://www.inegsee.gr/wp-content/uploads/2014/02/files/EKTHESI_11.pdf 

http://inegsee.gr/sitefiles/files/EKTHESH_12.pdf 

http://www.inegsee.gr/wp-content/uploads/2014/02/files/EKTHESH_13.pdf 

http://www.inegsee.gr/wp-content/uploads/2014/02/files/EKTHESH%2014.pdf 

http://www.inegsee.gr/wp-content/uploads/2014/02/files/ekthesh-15email.pdf 

 

 

 

 ΒΙΟΣΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΙΣΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΟ 

http://www.veth.gov.gr/ 

http://www.veth.gov.gr/images/site/100/3543_%CE%95%CE%A4%CE%97%CE%A3%CE%99%CE%91%20

%CE%95%CE%9A%CE%98%CE%95%CE%A3%CE%97%20%CE%A1%CE%A9%CE%A3%CE%99%CE%91%CE%

A3%20%202008.pdf 

 

 ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΤΝΔΕΜΟ ΕΞΑΓΩΓΕΩΝ 

http://www.thetoc.gr/images/articles/1/article_31569/DT-RUSSIA-EXPORTS-JUL-2014.pdf 

 

 ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΙΔΡΤΜΑ ΕΤΡΩΠΑΙΚΗ & ΕΞΩΣΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΣΙΚΗ 

http://www.eliamep.gr/wp-content/uploads/2012/11/%CE%9D%CE%BF-21-%CE%97-

%CE%95%CE%BD%CE%B5%CF%81%CE%B3%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%AE-

%CE%94%CE%B9%CE%AC%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%B7%CF%82-

%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82-

%CE%95%CE%BE%CF%89%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82-

%CE%A0%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%8211.pdf 
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 ΤΝΔΕΜΟ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΣΟΤΡΙΣΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΕΩΝ (ΕΣΕ)  

http://sete.gr/ 

http://sete.gr/el/stratigiki-gia-ton-tourismo/vasika-megethi-tou-ellinikoy-tourismoy/?year=2012  

 

http://www.3comma14.gr/ 

http://www.3comma14.gr/pi/?survey=14607 

http://www.3comma14.gr/pi/ 

http://www.3comma14.gr/pi/?survey=13721 

http://www.3comma14.gr/pi/?survey=13721  

 

http://www.anastassiadisproperties.gr/content-115.php 

 

http://www.investingreece.gov.gr/ 

http://www.investingreece.gov.gr/files/Sectors/Greek_pdfs/Energy_Sector_gr.pdf 

 

http://estia.hua.gr:8080/dspace/bitstream/123456789/995/1/Douvetzemi.pdf 

 

http://www.contemporaryjournalism.gr/wp-

content/uploads/2011/07/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B5%CE%AF%CE%BF1.pdf 

 

http://www.europeanbusiness.gr/page.asp?pid=1368 

 

http://www.antibaro.gr/article/9784 

 

http://mignatiou.com/2014/08/aparetiti-i-endinamosi-ton-ellinorosikon-scheseon/ 

 

https://dspace.lib.uom.gr/bitstream/2159/15397/6/SigkoudisGrigoriosMsc2013.pdf  

  

 

 

 

 


